
 

  
  

  

  
  

  
  

  
  
 
 
 
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  دقيقه 85ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  امتحاني مواد  رديف

  30  20  1  20  رياضي  1
  30  50  21  30  ات فارسيزبان و ادبي  2
  65  51  15  علوم اجتماعي  3

25  
  80  66  15  شناسي روان  4

  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 1 ةشمار  ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 )تير(ويژة كنكور  1 جامـع

  14014044سـال سـال   ––  خردادخرداد  2323آزمـون آزمـون 

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  

  روف الفباطراحان به ترتيب ح
  نام طراحان نام درس

ميثم خشنودي، رضا خانبابائي، زاده فرد،  نوه، احمد حسن جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ، مهرداد مهربانعباس مالكيفرشيد كريمي، زاده،  پيمان طيار، علي قهرمان

كيا، مجتبي فرهادي،  فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور، عزيز الياسي محسن اصغري، ضا احمدي، حسن اصحابي،سيد علير  علوم و فنون ادبي
  ، محمد هاشمي، هومن نمازيمحمد مشهدبانالهام محمدي،  كاظم كاظمي،

  محمدمهدي يعقوبيفر،  سيد آرش مرتضائيئيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضاآزيتا بيدقي، رانيا اميري، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، حسين سهرابي، عادله عليرضاييهانا احمدزاده،   شناسي روان

، ، محمدعلي كاظمي نصرآباديشيرودي اظممرتضي ك، حميدرضا قائدامينيپور،  اسماعيل علي محمدرضا سوري،ولي برجي، عمار تاجبخش،   عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح

فر،  ، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيحسين سهرابي، تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

نيا، علي معزي،  محمد كرمي ،حميد سوديانبقا، موسي سپاهي،  عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، محمد رضايينماچي، حسين آخوندي راه  و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد سارا شريفي، آفرين ساجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عالي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

ذاكري،   محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان سهرابيمليكا   پور محمدصدرا پنجه   حسين 

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي كاهي، ايمان كلاته اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي فتحسپيده   سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  لي مرتضويسيد محمدع  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3 ةصفح  خرداد 23رياضي  
 

  محل انجام محاسبات 

xدر معادلة  - 1 x k+ + =23 12  ؟ كدام است kدو ريشه در مقدار  تر است. حاصل ضرب واحد از ريشة ديگر بزرگ 2ها  يكي از ريشه 0

1 (18     2 (21  

3 (24     4 (27  

xدر مورد معادلة  - 2 xx
x x

++ =
+ +

1
3   ؟كدام گزاره صحيح است 3

  ) دو جواب قرينه دارد.2    ) يك جواب قابل قبول دارد.1

 دارد.همديگر معكوس  ة) دو جواب قرين4    ) دو جواب معكوس دارد.3

شـود.   به تنهايي باز باشد، استخر در سه برابر زماني كه هر دو شير باز هستند، پر مي Aمتصل است. اگر شير  Bو  Aشير دو به استخري  - 3

  كنند؟ هر دو شير با هم استخر را پر مي ساعت ندپر كند، در اين صورت در چ Aساعت زودتر از شير  18به تنهايي استخر را  Bاگر شير 

1 (9     2 (12   

3 (15     4 (6  

)از نقاط  fتابع خطي نمودار  - 4 ,b), ( , ), ( , ), ( ,a b)− +2 3 2 1 4 fگذرد. مقدار  مي 1 (b a)− ؟است كدام  

1 (5     2 (3   

  1−) 4    صفر )3

afرند و قرار گي سومروي نيمساز ربع اول و  fتابع  نموداراگر نقاط  - 5 ( ) f ( )
a

− =
+

2 8
4 fباشد، مقدار  2 (a  تواند باشد؟ كدام مي 1−(

1 (6     2 (−5  

3 (−6    4 (−7  
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  4 ةصفح  خرداد 23رياضي  
 

  محل انجام محاسبات 

|اگر  - 6 x |f (x) [x ]= + −1
2 fد، حاصل باش 2 (a) ازاي  بهa | [ / ] |= −2 1 ]( كدام است؟ 2  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (−1 2
2   2 (−2 1

2   3 (+1 2
2   4 (+3 2

2  

gاگر  - 7 {( , ), (a, ), ( , ), ( ,b)} , f {( ,c),( , ), ( , ), ( , )}= − − − = −3 3 8 4 5 1 2 1 3 5 9 10 f؛ تابع 11
f g+

)}برابر با   , )}2 aباشد، حاصل  مي 5 b
c
+ 

 ؟كدام است

1 (10     2 (−10   

3 (1
10     4 (− 1

10  

fتابع  - 8 (x) ( k )x m= − + −3 2 5 fيك تابع ثابت است. اگر  2 ( ) =2  كدام است؟ mk3مقدار  ،باشد 3

1 (2     2 (−2   

3 (2
3     4 (3

2   

  است؟ نادرست همواره گزارة دلخواه باشد، ارزش كدام گزاره rنادرست و qگزارة  درست،  pاگر گزارة  - 9

1 (r (p q) ∨     2 ((p q) r∧   

3 (( p r) q− ∨ ∧    4 ((p q) r ∨  

1ها را در  با توجه به نمودار زير، اگر تمام داده - 10
هاي جديد  مجموع واريانس و ميانگين داده ،ها اضافه كنيم واحد به آن 2ضرب كنيم و سپس  2

 كدام است؟

1 (36   

2 (4   

3 (14   

4 (10  

16

20
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  5 ةصفح  خرداد 23رياضي  
 

  محل انجام محاسبات 

باشد. اگر به دليل ركود اقتصادي و ورشكست  درصد مي 5هستند؛ و نرخ بيكاري  نفر5000تر از آن  سال و بيش 16در يك منطقه جمعيت  - 11

 ؟اند هدرصد شود، چند نفر ديگر بيكار شد 7شدن تعدادي كارخانه نرخ بيكاري 

1 (350     2 (250   

3 (100      4 (150  

)ها در فاصـلة   چند درصد از داده تقريباً، 4و انحراف معيار  16هاي يك تحقيق با توزيع منحني نرمال با ميانگين  در پراكندگي داده - 12 , )20 28 

 گيرند؟  قرار مي

1 (34     2 (68   

3( 48     4 (16   

كـه   ص اين كالا با فـرض آن درصد تورم داشته باشد، شاخ 20سال متوالي  2باشد و كالا در  120برابر  1394اگر شاخص يك كالا در سال  - 13

 ؟كدام است 1396سال پايه باشد، در سال  1392سال 

1 (/144 2     2 (/164 8   

3 (/162 4     4 (/172 8   

,صورت مرتب شده  د يك روستا بهدرآمد افرا - 14 , , ,a, , ,4 5 7 7 14 15 7است. اگر خط فقر به روش ميانه برابر  17
  كدام است؟ aمقدار  ،باشد 2

1 (5     2 (6   

3 (7     4 (8   

طوري كه مهدي حتماً در اين تيم باشد ولي علي و حسـين در ايـن    نفري انتخاب كنيم، به 4نفر يك گروه  8توانيم از بين  به چند طريق مي - 15

 نفر هستند.) 8(علي، مهدي و حسين در بين  ؟نباشندتيم 

1 (10     2 (35   

3 (28     4 (20  
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  6 ةصفح  خرداد 23رياضي  
 

  محل انجام محاسبات 

Aرا از مجموعة  c,b,aاگر  - 16 { , , , , }= 1 2 3 4 xانتخاب كنيم، چقدر احتمال دارد  5 = axريشة معادلة  1− bx c+ + =2   باشد؟ 0

1 (4
15     2 (1

5   

3 (2
15     4 (1

3   

nاگر  - 17
n

n

a ، n
a n

a n ، n
+

−

 += 
 +

1
1

12

2

joÎ 
Z»p 

aو   =1 aباشد، حاصل  2 a+5   كدام است؟ 4

1 (25     2 (82
3    

3 (79
3     4 (77

3   

,a,b,دنبالة حسابي  - 18 ,bو دنبالة هندسي  3... a, 252 a، مقدار اند مفروض 2 b+  كدام است؟(b Z)∈  

1 (1     2 (3
2   

3 (3     4 (9
2  

)حاصل  - 19 / ) /

( )−

−

+ −

4 3

135

0 0625 0 064
12 832

 كدام است؟ 

1 (/−0 4     2 (/0 8   

3 (/−0 5     4 (/0 2    

xfدر تابع  - 20 (x) ab= اگر داشته باشيم: f ( ) =3 fو  42 ( ) =1 b، حاصل 12 a− كدام است؟  

1 (7
2     2 (9

2     

3 (4     4 (1
2    
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  7 ةصفح    خرداد 23  زبان و ادبيات فارسي
 

 
 

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 21

  يابد. خراساني قصيده است و قالب غزل نيز در اواخر اين دوره رشد مي ة) قالب عمدة شعر دور1

  هاي مشتركي دارند. گيشود كه ويژ به سه سبك فرعي ساماني، غزنوي و سلجوقي تقسيم مي) سبك خراساني بر حسب زمان، 2

  ) تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند باعث شد كه در قرن هفتم شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.3

هايي  ا بر سادگي بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشهها دامنة موضوعات آن كاهش يافت، ام ) با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه4

  كه موضوع شعر پارسي بود، افزوده شد.

 است؟ نادرستانتساب چند اثر به نويسندة آن  - 22

مقام فراهاني)  عشقي) (شمس و طغرا: محمدباقر ميرزا خسروي) (اسرارالتوحيد: محمد بن منور) (منشĤت: قائم ة(سه تابلوي مريم: ميرزاد

باباي اصفهاني: عبدالرحيم طالبوف)  الاسلام كرماني) (سرگذشت حاجي الاشراف: حمداالله مستوفي) (تاريخ بيداري ايرانيان: ناظم ق(اخلا

  الدين) التواريخ: خواجه رشيد (جامع

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك 1

  كدامند؟ نادرستهاي  عبارت» نثر سبك هندي«با توجه به  - 23

  .نامه و عرفان است ترتيب فقه، زندگي به» الحيات رشحات عين«و » المؤمنين مجالس«، »عباسي جامع«هاي  الف) موضوع كتاب

  بيگ روملو است.  از حسن» التواريخ احسن«ميرزا برخوردار فراهي و » القلوب محبوب«هاي معروف نثر بينابين  ب) از نمونه

» الوقايع واصفي بدايع«و » شرفنامة بدليسي«، »كتب داراشكوه«ند، ا ج) سه كتاب معروفي كه در سبك هندي و خارج از ايران نوشته شده

  اند. نگاشته شده» ماوراءالنهر«و » عثماني«، »هند«ترتيب در  بههستند كه 

  پردازي است. هاي هشتم و نهم را ندارد و هرچه هست، تكلف و غلط د) نثر مصنوع در سبك هندي حلاوت و فخامت نثر فني قرن

  د ـ) ج 4  ج  ـ) الف 3  د ـ) ب 2  ب ـ) الف 1

 معاصر و دورة انقلاب اسلامي صحيح است.  ةگزينة ... دربارة نويسندگان نثر دور جزبهها همة گزينه - 24

 احمد هستند.  هاي جلال آلاز مجموعه داستان» خسي در ميقات«و » زيارت«، »مدير مدرسه) «1

 همكاري داشته است. »آموزرشد دانش«ودك و نوجوان است كه با مجلة ) رضا رهگذر از نويسندگان مشهور معاصر در حوزة ادبيات ك2

 را در زمينة ادبيات داستاني مذهبي نوشته است. » كشتي پهلوگرفته«) سيد مهدي شجاعي 3

  نويسي سيمين دانشور است.اولين تجربة داستان» آتش خاموش) «4

 ؟انقلاب اشاره شده استدر كدام گزينه به دو مورد از خصايص قلمرو فكري نثر پيش از  - 25

  برخي آثار منثورآشكار بودن روح حماسه و عرفان ـ تفكر اومانيسم در ) 2  ستيزياستكبارتوجه به فرهنگ عاشورايي ـ ) 1

  دينيگرايانه در غالب آثار ـ محتواي غيرديني و گاه ضد تفكر انسانوجود ) 4  انعكاس مطلوب دين و دينداريـ فرهنگ دفاع مقدس ) 3
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  8 ةصفح    خرداد 23  زبان و ادبيات فارسي
 

 
 

 ؟هاي فكري سبك خراساني و عراقي كدام گزينه صحيح است ر داشتن ويژگيبا در نظ - 26

 الــف) بــه غــم شــادم از آن كانــدر فراقــت     
  

ــاري      ــم يادگــ ــز غــ ــو جــ ــدارم از تــ  نــ
  

 دانشي پس خويشتن ين بيا ازب) گر تو مجنوني 
  

 چون به مي خوردن دگرباره همي مجنون كنـي؟   
  

خبـر از عـالم نيسـت     م كهپ) مرد هشيار منم 
  

 خبر اسـت وين كسـي دانـد كـز عـالم مـا بـا        
  

 آورد بـوي عبيـر   مـي  يلفـش از خوش ـ زت) باد 
  

 خاك پايش از عزيـزي توتيـايي ديگـر اسـت      
  

 وز قضا جويي؟ ث) چرا چون گرسنه باشي نخسپي
  

 كه پيش آرد طعامت؟ بل بخواهي نان از اين و آن  
  

  ني: ب ـ پ / سبك عراقي: ت ـ ثسبك خراسا) 2  سبك خراساني: ب ـ ثسبك عراقي: الف ـ ت / ) 1

  سبك عراقي: ب ـ ت / سبك خراساني: الف ـ پ) 4  سبك خراساني: ب ـ ت / سبك عراقي: الف ـ ث) 3

 هفتم تا نهم، كدام بيت به احتمال بيشتري متعلق به اين دوره است؟  هاي هاي زباني سبك عراقي در قرنبا توجه به ويژگي - 27

ــو  ) 1 ــدخواه تـ ــده و دل بـ ــر ديـ ــكاز بهـ  فلـ
  

ــنان     ــرازد همــي س ــازد همــي حســام و ط  س
  

 امـــروز عـــدل بـــر در مختـــار دان و بـــس) 2
  

 ايدر طلب كـه ايـن طلـب ايـدر نكـوتر اسـت        
  

ــذاهب  ) 3 ــه مجمــوع م ــه ب ــروز از ايشــان ك  ام
  

 مستوجب حدند و حسام است و سـنان اسـت    
  

ــد    ) 4 ــتوده باش ــر ز آن س ــق ظف ــزد خل ــه ن  ب
  

ــر      ــت رهب ــو راس ــنان ت ــام و س ــر حس ــه م  ك
  

 باشد؟ هاي ادبي متن زير اشاره كرده است و اين متن متعلق به كدام اثر و كدام نويسنده مي كدام گزينه به ويژگي - 28

داند در شگفت افتادم و چون نيك بنگريستم، دريافتم كه مانع آن  تر خلايق است و قدر ايام عمر خويش نمي چون بشناختم كه آدمي شريف«

اند. هركه به امور دنيايي رو آورد ... همچون آن مرد است كه از پيش اشتر مست  ردمان بدان مبتلا گشتهراحت اندك و نياز حقير است كه م

  »ضرورت خويشتن در چاهي آويخت. بگريخت و به

  از ابوالفضل ميبدي» الابرارةالاسرار و عد كشف«بودن سخن ـ تفسير  ) كاربرد آراية سجع و موزون1

  اثر ابوالمعالي نصراالله منشي» و دمنه  كليله«گيري از تمثيل ـ  ) بهره2

  از برزوية طبيب» كليله و دمنه«ـ » اشتر«) كاربردهاي كهن واژگان مانند 3

  از ابوالفضل ميبدي» الابرارةالاسرار و عد كشف«تر) ـ تفسير  جاي صفت عالي (شريف ) كاربرد صفت تفضيلي به4

 تشبيه است؟ فاقدكدام بيت  - 29

 عجاز مسيح اسـت لعلش به شكرخنده خود ا) 1
  

ــيم اســت     ــد بيضــاي كل ــه تجلــي ي  رويــش ب
  

 عقل اگر داند كه دل در بند زلفش چون خوش اسـت ) 2
  

ــا      ــر م ــس زنجي ــد از پ ــه گردن ــاقلان ديوان  ع
  

 گـري  شور شـيرين ز بـس آراسـت ره جلـوه    ) 3
  

ــا     ــة مـ ــراود ز رگ و ريشـ ــاد تـ ــه فرهـ  همـ
  

 نــدانم از چــه ســبب رنــگ آشــنايي نيســت) 4
  

 ســـيما را؟ شـــم مـــاهچ قـــدان ســـيه ســـهي  
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 است؟» و نشر، جناس و تشبيه لف«هاي  كدام بيت داراي آرايه - 30

 مونس من ماه و پروين است هر شب تا به روز) 1
  

 زان رخ چون ماه و زان دندان چون پروين تـو   
  

 !به ابرِ رحمت ايـن بحـر، چشـمِ بـد مرسـاد     ) 2
  

 كه چون صـدف ز گهـر كـرد آب و دانـه مـرا       
  

ــل  ) 3 ــاد گ ــذرد ي ــاطر   نگ ــدر خ ــنبلم ان  و س
  

ــرا    ــود آن زلــف و بنــاگوش م ــه خــاطر ب ــا ب  ت
  

 مرا كه چشم ارادت به روي و موي تو باشـد ) 4
  

 دليــل صــدق نباشــد نظــر بــه لالــه و ســنبل   
  

 اند؟ ترتيب، در كدام گزينه آمده به» تمثيل و آميزي، اسلوب معادله ايهام تناسب، تناقض، حس«هاي  ابيات داراي آرايه - 31

 است  ان را ماية شهرت همان دست تهيمفلسالف) 
  

 تا به قيد بـرگ بـود از نـي نـوايي برنخاسـت       
  

 ب) خون خور و خامش نشين كه آن دل نازك
  

ـــدارد     ـــواه نـــ ـــاد دادخــ ـــت فـري  طــاقـ
  

 باشـد  طالعي هرگز نمـي  روزي به اين خوش سيهج) 
  

 به كام دل چه خوش پيچيده زلفش بر سراپايش  
  

 و در كـام جـان خسـتة مـن    د) ز شور عشق ت ـ
  

 گشـت  تـر از شـكر مـي    جواب تلخ تو، شيرين  
  

 بايـد رمـوز حسـن را    مـي فهـم   هـ) چشم معني
  

ــتري     ــازار دارد مش ــه ب ــف در هم ــه يوس  ورن
  

 هـ ، ج، د، ب، الف) 4  د، ب، الف ، ج  هـ ،) 3  هـ  ب، الف،  د، ج،) 2  هـ ، ب، ج  الف،  د،) 1

 ... درست است. بيت گزينة جز بههاي مقابل همة ابيات  آرايه - 32

) به بوي مـژدة وصـل تـو تـا سـحر شـب دوش      1
  

ــم     ــن چشـ ــراغ روشـ ــادم چـ ــاد نهـ ــه راه بـ بـ
  

  (ايهام، كنايه)

) سرشكم صد سحر خنديد و پيدا نيست تأثيري2
  

ــري     ــنم تي ــاريكي شــب افك ــه در ت ــون از نال كن
  

  (تشبيه، استعاره)

) به روز وصل خودم وعـده داده بـودي، سـلمان   3
  

هـاي تيـره روز شـمارد    اين هوس، همه شـب در   
  

  (تضاد، ايهام)

ــت    4 ــي داش ــر خراب ــم س ــك روان ــحر سرش ) س
  

گرفــت دامــن چشــم گــرم نــه خــون جگــر مــي  
  

  (مجاز، اغراق)

 استعاره است؟» فاقد«كدام بيت  - 33

 ) صبحدم دل را مقيم خـلـوت جـان يـافـتـم1
  

 از نسـيـم صـبـح بـوي زلـف جـانـان يـافـتــم   
  

 هم كه پيش ميـرمت اي بـي وفـا طبيب) خوا2
  

 بـيـمــار بـاز پــرس كـه در انــتــظــارمـت  
  

ــار ) 3 ــه او را در بهشــت آرد نث ــدر آن دارد ك  ق
  

ــي، روح     ــل قيمت ــاقوت و لع ــؤ و ي ــين لؤل  الام
  

 عزيز قدرداني نيست در مـصـر سخن سـنجي ) 4
  

 ندارد ورنـه جنسي غـيـر يـوسـف كـاروان مـا  
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 ؟ بيان شده است نادرست »كاملاً«هاي بيت زير،  گزينه آرايه در كدام - 34

 وقت دشنامم به شكرخنده لب بگشا كه هست«
 

 »در ميان تلـخ گفـتن خنـدة شـيرين غريـب      
 

 ) تشبيه، ايهام2  تعليل  ) ايهام تناسب، حسن1

 آميزي، تلميح ) حس4    ) استعاره، پارادوكس3

 اند؟ هاي بيت زير كدام آرايه - 35

 شاد را پاي خجالت در گـل اسـت  آنكه زو شم«
 

 »راستي را زان صفت سروي به عياري كه ديد؟ 
 

  ) كنايه، تشبيه، ايهام تناسب، اغراق2  مصرحه، مجاز، حسن تعليل ة) ايهام، استعار1

  ) اغراق، حسن تعليل، تشخيص، ايهام تناسب4  مكنيهة ) تشبيه، ايهام، كنايه، استعار3

 بيشترين تشبيه است؟استعاره و داراي  فاقدكدام بيت  - 36

 ) دل مـــن تـــاب ســـر زلـــف تـــو دارد آري 1
  

 جــز گــوي تحمــل نكنــد چوگــان را كــس بــه  
  

 ) بس كه سيلاب سرشكم آمد از جوش غمش2
  

 قصر بنياد دلم را سـخت ويـران كـرد و رفـت      
  

 »قـاآني «) به سـرو و مـاه از آن عاشـق اسـت     3
  

 ســيمايي كــه مــاه ســروقدي و ســرو مــاه      
  

ــا  4 ــنج رخس ــم از گ ــا آرزو دارد) دل  رش تماش
  

 ترسم از ياد خيال زلـف چـون مـارش    ولي مي  
  

 قافيه شوند؟هم» ماهان و سرا«توانند با واژة كدام ابيات ميترتيب،  به - 37

ــتاني  ــرو بسـ ــو سـ  الـــف) اي بـــه قامـــت چـ
  

ــويش مــــي    ــيقيمــــت حســــن خــ  دانــ
  

 چو تن به جان و به دانش دل و به عقل روانب) 
  

 ــ     ــت س ــه دول ــه ب ــت زمان ــه اس  لطانفروخت
  

 ج) به ملازمان سلطان كه رسـاند ايـن دعـا را؟   
  

 كه بـه شـكر پادشـاهي ز نظـر مـران گـدا را        
  

ــر بســتان را   ــد شــباب اســت دگ ــق عه  د) رون
  

 الحــان رارســد مــژدة گــل بلبــل خــوشمــي  
  

 هـ) درياي سبز سرنگون پر گـوهر بـي منتهـي   
  

 دنيي تويي عقبي تـويي اي يادگـار مصـطفي     
  

  »ج، الف«ـ » ب، د) «2    »  ـج، ه«ـ » د، الف) «1

 »ج، هـ«ـ » ب، د) «4    »  ج، هـ«ـ » الف، ب) «3

 معيوب است؟ ،قافية كدام بيت - 38

 ام ام ز دل و ديـده ديـده   من هـر چـه ديـده   ) 1
  

 ام گــاهي ز ديـده   ،گـاهـي ز دل بــود گـلــه    
  

 اين جهان جنگ است و چـون كـل بنگـري  ) 2
  

 ريذره ذره هــم چــو ديــــن بـــا كــافــ ـ    
  

 ده خــداونــــدي عــاريـــــت بــــه حــــق) 3
  

 تــا خــداونــديــت بــخــشــد مـتــفـــق    
  

 گـر بـه در ره نيست هين بـر مـي سـتــان  ) 4
  

 گــر بــدان ره نـيـسـتـت ايــن ســو بــران    
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 است؟» نادرست«با در نظر گرفتن اختيارات شاعري تقطيع كدام سروده  - 39

) كند رريز مي) خون از درون دردم س1 U /U / U /U )− − − − − − − − −   
) زند از رنج سفر بر سر دريا فرياد ) دائماً مي2 / UU / UU / UU / U )− − − − − − − − − − −   
) ) هي فلاني! زندگي شايد همين باشد3 / U / U / U )− − − − − − − − − −   
) ) بيا تا برايت بگويم چه اندازه تنهايي من بزرگ است4 U / U / U / U / U / U / )− − − − − − − − − − − − − − −   

 :جز بهابيات درست است؛  ةشده در مقابل هم نام بحر نوشته - 40

بـي رخـت شـد چـون دهـانـت عـيــش مـن  ) 1
  

تـنـگ عـيـش است آنـكـه بستـانيــش نيسـت    
  

  (رمل مسدس محذوف)

دهي جنـبش مـرا   در آب و در آتش مرا تو مي) 2
  

ور نه كجا ممكن شـود از جـاي خـود جنبيـدنم   
  

  (رجز مثمن سالم)

كـشـد سـر در گـريـبــان مــاه و خـورشيــد   ) 3
  

چـو بـگـشــايـي ز هـم چــــاك گـريــبـــان    
  

  (هزج مسدس محذوف)

من ز شـوق گلرخـان نالم نه از جــور رقيبـان  ) 4
  

گر چه خارش دل خراشد بلبل از مستي خروشد  
  

  (رمل مثمن محذوف)

 ؟است» دن فاعلاتن به جاي فعلاتنآور«و داراي اختيار شاعري » ابدال« فاقدكدام گزينه  - 41

 هـــاي خــواب آلــــود   پـيــش آن چـشــم  ) 1
  

 نــالــة عــاشــق و فـســانـه يـكــي اســت    
  

 چيست فردوس كه در ديدة ما جلـوه كنـد؟  ) 2
  

 هــا بـه غـرور نـظـر خـود داريــم  مـا گمـان  
  

 رود از عمر و بـه ده روز كشيــد   اي مي هفته) 3
  

 صـفـا بـوي وفـايـي نـدمـيـد كـز گـلسـتـان  
  

 نــگـشـايــد دلـم چـــو غـنــچـــه اگــر   ) 4
  

 ســـاغـــري از لــبـــش نـبــويـــد بــــاز    
  

 در كدام بيت اختيار تغيير كميت مصوت بلند وجود دارد؟  - 42

 گوييم حج تو هفتـاد و دو حـج بـود امسـال    ) 1
  

ــرا       ــار م ــه ب ــن تعبي ــه مك ــين تحف ــن چن  اي
  

 ار جفــا خســتيم نيــازردم  بــه نــوك خـ ـ ) 2
  

ــازردي      ــت بي ــخني گفتم ــل س ــرگ گ ــو ب  چ
  

 بوي راحت چون توان برد از مزاج ايـن ديـار  ) 3
  

 نوشــدارو چــون تــوان جســت از دهــان اژدهــا  
  

ــه تأي ) 4 ــت بـ ــهسـ ــزد يـ ــال اورمـ  د و خصـ
  

ــان       ــل جهـ ــر اهـ ــت بـ ــي از آن گشـ  قاضـ
  

 است؟ آمده نادرستتوضيح مقابل كدام بيت  - 43

ــاط ازل دو ج ) 1 ــد خي ــا   ببري ــدام م ــر ان ــه ب ام
  

بهر تـو گلگـون قبـا وز بهـر مـن خـونين كفـن         
  

»دو«(مصـــوت كوتـــاه در واژة 
  شود.) بلند تلفظ مي

ــم رو   ) 2 ــه خــم آوري ــا ب ــا ت ــار شــد بي فصــل به
  

كز سر شـط خـم كشـيم آب طـرب سـبو سـبو        
  

بــه شــكل» بيــا« ة(تقطيــع واژ
U− (.است  

 ــ ) 3 ــادوي ت ــرا چشــم ج ــون م ــيخ ريخــت و نم
  

ــت   ــير زد انگشـ ــه شـ ــت بـ ــتلم لبـ ــي قـ از پـ
  

ــت ــاني در بيـ ــار زبـ (دو اختيـ
  مشهود است.)

گلـــزارم   آشـــيان   شكســـت خـــار كهـــن  ) 4
  

ــي   ــنيده همـ ــت شـ ــاري هسـ ــبلان بهـ ام از بلـ
  

  .) داردحذف همزه يك (بيت 
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 كدام اختيار شاعري است؟ فاقدبيت زير  - 44

 هر كـه را خوابگـه آخـر مشـتي خـاك اسـت      «

  

 »اجت كه به افلاك كشي ايـوان را؟ گو چه ح  

  

 حذف همزه ـ) بلندبودن هجاي پاياني 2  ابدال ـ) آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن 1

 كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند ـ) حذف همزه 4  بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه ـ) ابدال 3

 است؟ نادرستبا توجه به ابيات زير، كدام مورد  - 45

 ش افتـــد پـو  چشـمم كه بــر آن ســرو قبـا   «

  

 دل ز آتش او چــــو ديــگ در جــوش افتد  

  

 بــر خاك نهــــــد مــه بـرِ او پيـــشــانــي    

  

 »زلف خـــوش او چـــــو بـــر بناگوش افتد  

  

U«) ابيات در وزن 1 / U U / U U / U− − − − − −  بندي دوگانه را دارند. اند و هجاها قابليت دسته شده  سروده »−

 استخراج كرد.» كنايه، تشبيه و استعارة مصرحه و مكنيه«هاي  توان از ابيات آرايه است و مي» 2«اس قاعدة ) قافية براس2

 ) رباعي، فاقد اختيار وزني قلب و داراي تغيير كميت مصوت كوتاه و ابدال است. 3

 ناسب معنايي ندارد.ت» تابي عاشق/ از زلزلة خاك چه غم چرخ برين را؟ آسوده بود عشق ز بي«) ابيات با بيت 4

 ؟نداردمفهوم كدام گزينه با بيت زير قرابت  - 46

پيشاني عفـو تـو را پـرچين نسـازد جـرم مـا       «

  

 »هـا  آيينه كي بر هم خـورد از زشـتي تمثـال     

  

 حسابم هست ليكن در حساب گرچه جرم بي) 1

  

 پيش عفوت برگ كاه است و نسـيم صرصـري    

  

 بس كه طبعش دوست دارد عفو جرم از هركسـي ) 2

  

 يــك شــفاعت ناشــنيده بگــذرد از صــد گنــاه   

  

 هر كـه بعـد از عفـو كـردن آشـكارا و نهـان      ) 3

  

 جرم دشمن را به روي دشمن آرد كشُتني است  

  

 جرم اگر هست مـرا تكيـه بـر عفـوت كـردم     ) 4

  

 زان كه الطـاف و كـرم عـادت دلـداران اسـت       
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 ؟مفهومي دارد تقابلكدام گزينه با بيت زير  - 47

ــام « ــرآيينـــة ســـكندر جـ  مـــي اســـت بنگـ
  

ــك دارا      ــوال مل ــه دارد اح ــو عرض ــر ت ــا ب  »ت
  

 ساقيا مي ده كه با حكـم ازل تـدبير نيسـت   ) 1
  

ــرده     ــين ك ــه تعي ــود آنچ ــر نب ــل تغيي ــد قاب  ان
  

 كننــد دانــي كــه چنــگ و عــود چــه تقريــر مــي) 2
  

ــي     ــر م ــه تعزي ــاده ك ــد ب ــان خوري ــد پنه  كنن
  

ــگ   ) 3 ــة چن ــا نال ــه ب ــو در آبگين ــور ت ــي خ  م
  

 آبگينــه آيــد بــر ســنگ    ز آن پــيش كــه    
  

 اي كاش شـود خشـك بـنِ تـاك و خداونـد     ) 4
  

 ــ   ــن ماي ــر را    ةزي ــوع بش ــد ن ــظ كن ــر حف  ش
  

 ؟نيستدر بيت زير » نفس صبح«كاركرد و ويژگي باد صبا و نسيم سحر در كدام بيت مشابه كاركرد  - 48

ــانيد  « ــلامت نرسـ ــبح و سـ ــس صـ ــد نفـ  آمـ
  

ــانيد      ــت نرسـ ــاورد و پيامـ ــو نيـ ــوي تـ  »بـ
  

 رامگــه يــار كجاســت؟  اي نســيم ســحر آ ) 1
  

ــه عاشــق    ــزل آن م ــار كجاســت؟ من كــش عي 
  

ــحرا   ) 2 ــت ص ــردوس گش ــد ف ــبا درآم ــاد ص  ب
  

ــا     ــرش ديب ــه ف ــان ب ــتان را نيس  آراســت بوس
  

 رسـد نسـيم صـبا   ز كوي دوسـت مگـر مـي   ) 3
  

 كــه پــر ز نافــة چــين كــرده كــوه و صــحرا را  
  

 اي صبا پيراهن يوسـف مگـر همـراه توسـت    ) 4
  

 اي؟ل در گريبـان كـرده  از كدامين باغ اين گ ـ  
  

 ؟ ندارد يكدام گزينه با بيت زير قرابت مفهوم - 49

 كسـي  راه از بي با عقل گشتم همسفر يك كوچه«
  

 »هـا  ريشـه دامـنم از خـار اسـتدلال     شد ريشه  
  

 هــاي عقــل بينـي  بـر دم شمشــيرم از باريــك ) 1
  

 رهنماست اي خوش آن رهرو كه در راه طلب بي  
  

 طيـع نفـس دون  زشت باشد عقل را كردن م) 2
  

 حيـــف بينـــايي كـــه در دنبـــال نابينـــا رود  
  

 از دليل عقل بر من كوه و صـحرا تنـگ شـد   ) 3
  

 وقت آن سرگشته خوش كز راهبر باشـد جـدا    
  

 گـردد از تريـاق عقـل    زهر دنيا گرچه كم مي) 4
  

 بهترين افسون مار از دست خود افكندن است  
  

 كدام گزينه با بيت زير مفهوم يكساني دارد؟ - 50

 دايي در جانــان بــه ســلطنت مفــروش   گــ«
  

 »كســـي ز ســـاية ايـــن در بـــه آفتـــاب رود  
  

 با چنين گنج كـه شـد خـازن او روح امـين    ) 1
  

 ايــم بــه گــدايي بــه در خانــة شــاه آمــده       
  

 چه عجب اگر گـدايي ز شـهي عطـا بجويـد    ) 2
  

 عجــب اينكــه پادشــاهي ز گــدا كنــد گــدايي   
  

ــاقي   ) 3 ــان ب ــوق همچن ــر و ش ــال در نظ  جم
  

ــر   ــدا اگ ــد گداســت   گ ــدو دهن ــالم ب ــه ع  هم
  

 از آن زمان كـه بـر ايـن آسـتان نهـادم روي     ) 4
  

 گــاه مــن اســت فــرازِ مســند خورشــيد، تكيــه  
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 ؟ هر عبارت با كدام موضوع در ارتباط استترتيب  به - 51

 ـ دانش و آگاهي

 ـ تقسيم كار سني و جنسي

 ـ علاقه به سرودنِ شعر خاص

 به عالم و آدم هاي ياددهي و يادگيري و نگرش ـ شيوه

  جهان اجتماعي ـ جوامع مكانيكي ـ خرد و عيني ـ مصاديق فرهنگ ةگستر) 1

  ها هاي زندگي گروهي از انسان ـ ذهني و خرد ـ شيوه مرزهاي جهان اجتماعي ـ تقسيم كار گسترده) 2

  ـ جوامع ارگانيكي ـ عيني و كلان ـ مصاديق جامعه دجهان هر فر) 3

  جوامع مكانيكي ـ ذهني و خُرد ـ مصاديق فرهنگجهان اجتماعي ـ  ةگستر) 4

  دهد؟ نشان ميترتيب  صحيح يا غلط بودن عبارات زير را بهكدام گزينه  - 52

  فارسي دري به دليل مشاركت فعال ايرانيان در حيات فكري جهان اسلام، به عنوان زبان اول جهان اسلام گسترش يافت. ـ

  آورد. رشد همان هويت را فراهم مي ةهر جهان اجتماعي بنا به هويت خود، با نوع خاصي از هويت اخلاقي و رواني افراد سازگار است و زمين ـ

  كرد كه با معيارهاي الهي به قدرت نرسيده بودند. مشكل عدالتخانه اين بود كه رفتار عادلانه را به كساني تحميل مي ـ

  گرفت. هاي اروپايي تفاوت داشت و درون فرهنگ غرب قرار نمي وسيه، به دليل رويكرد چپ با ديگر انقلابر 1917انقلاب اكتبر  ـ

  غ  ـغ  ـص  ـص  )4  غ ـص  ـص  ـغ  )3  ص ـص  ـغ  ـص  )2  ص ـص  ـص  ـغ  )1

 ؟ كند درستي كامل مي را به مقابلجدول كدام گزينه ، ترتيب به - 53

بـه اسـلام و عمـل بـه آن     منورالفكران ـ بيـداري را بازگشـت    ) 1

  دانستند. ـ نسل اول روشنفكران مي

روشنفكران چپ ـ بيداري را بازگشت به اسلام و عمـل بـه آن    ) 2

  دانستند. ـ نسل دوم روشنفكران مي

  ها در كشورهاي اسلامي بودند. ـ روشنفكران چپ دنبال اصلاح رفتار دولت  منورالفكران ـ به) 3

  ها در كشورهاي اسلامي بودند. ـ منورالفكران اصلاح رفتار دولتدنبال   روشنفكران چپ ـ به) 4

به فرهنگ غرب  تنبيداري را در گذر از فرهنگ اسلامي و پيوس  »الف«
  دانستند. مي

نخستين
بيدارگران 
  اسلامي

  »ب«

هاي  هاي اجتماعي آنان در چارچوب انديشه حركت  »ج«
  ود.ناسيوناليستي، ماركسيستي و سوسياليستي ب
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 هاي زير كدام است؟ ترتيب پاسخ پرسش به - 54

 ها در نظام جهاني جديد چگونه پديد آمدند؟ ملت –ـ دولت 

 ـ ماركس نسبت به عالم چه رويكردي داشت؟

 اق چيست؟ ـ قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورت رسمي پذيرفته شده باشد، مصد

 يابي افراد و جوامع غربي چيست؟ ـ عامل اصلي هويت

 داري سرمايه) با افول قدرت كليسا ـ سكولار ـ اقتدار ـ 1

 هاي فرهنگ غرب ـ قدرت مقبول ـ اقتصاد ـ رويكردي در چارچوب بنيان با فروپاشي امپراتوري عثماني) 2

 داري ليسم اقتصادي را نقد كرد ـ اقتدار ـ سرمايهقرن نوزدهم ليبرا اولـ در نيمة  با افول قدرت كليسا) 3

 شود ـ قدرت مشروع ـ جمعيت داري فقط با انقلاب حل مي سرمايه ة هاي جامع محور ـ چالش گيري اقتصاد سرمايه ) با شكل4

 ؟شده در كدام گزينه صحيح است تمامي عبارات مطرح - 55

هاي فـرو ريخـتن اقتـدار كليسـا را فـراهم كـرد. ـ حقـوق          ره فتح قسطنطنيه، زمينهاروپاييان با مسلمانان و بالاخ ةمواجه ،هاي صليبي جنگ) 1

شود. ـ رنسانس به معناي تجديد حيات و تولـد دوبـاره     ها و نيازهاي صرفاً طبيعي و اين جهاني او شناخته مي طبيعي بشر با توجه به خواسته

  شود. است و از قرن چهاردهم تا شانزدهم ميلادي را شامل مي

بسط و گسترش ابعاد دنيوي خود به سوي حذف پوشش ديني گام برداشت. ـ رشد علوم تجربـي و   براي قرون وسطي فرهنگ غرب  ةر دورد) 2

گويند. ـ هر جهان اجتماعي تا زماني كه از طريق كنترل   فناوري حاصل از آن براي تسلط بر طبيعت و جامعه را گسترش عقلانيت ابزاري مي

  ت، پيامدهاي آن نيز باقي است.اجتماعي افراد پابرجاس

شود. ـ جهان اجتمـاعي بـا آگـاهي و      رنسانس به معناي تجديد حيات و تولد دوباره است و از قرن چهاردهم تا شانزدهم ميلادي را شامل مي) 3

تك افراد است. ـ   تك ةه قرارداد و ارادآورد كه وابسته ب دنبال مي هايي را به آيد و پس از تحقق يافتن پيامدها و الزام افراد انساني پديد مي ةاراد

  گويند. رشد علوم تجربي و فناوري حاصل از آن براي تسلط بر طبيعت و جامعه را گسترش عقلانيت ابزاري مي

جهـان اجتمـاعي بـا آگـاهي و     ـ در قرن هجدهم انقلاب صنعتي از انگلستان آغاز شد و به تدريج در ديگر كشورهاي اروپايي گسترش يافت.  ) 4

تك افراد است. ـ   تك ةآورد كه وابسته به قرارداد و اراد دنبال مي هايي را به آيد و پس از تحقق يافتن پيامدها و الزام افراد انساني پديد مي ةرادا

  .قرون وسطي فرهنگ غرب براي بسط و گسترش ابعاد دنيوي خود به سوي حذف پوشش ديني گام برداشت ةدر دور
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 درست است؟ »از خودبيگانگي حقيقي«اما در رابطه با  نيستدرست  »خودباختگي فرهنگي«رتباط با ترتيب كدام عبارت در ا به - 56

) اگر اعضاي يك جهان اجتماعي مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شوند و در نتيجه ، حالت فعـال و خـلاق خـود را در گـزينش عناصـر      1

هاي يك جهان اجتماعي، مانع از آشـنايي اعضـاي آن بـا     ـ عقايد و ارزش  وند.ش فرهنگي ديگر از دست بدهند، دچار خودباختگي فرهنگي مي

  حقيقت انسان و جهان شود.

ـ شـود.    زدگي ياد مـي  ) بسياري از جوامع غيرغربي در رويارويي با فرهنگ غرب دچار خودباختگي فرهنگي گشتند كه از آن تحت عنوان غرب2

  كند. جهان اجتماعي فرهنگ تاريخي خود را فراموش مي

ـ گـردد.    خود را تداوم بخشد يا گسترش دهد، اما در اين مسير دچار تحولات هويتي مـي  ةتواند فرهنگ گذشت ) جهان اجتماعي خودباخته مي3

   شود، سرابي از حقيقت است. ي كه از انسان ارائه ميرتصوي

اي كه در مواجهه با فرهنگ  گيرد. ـ جوامع خودباخته  ا ميجهان اجتماعي خودباخته، عناصر فرهنگي ديگر را به صورت گزينشي و تقليدي فر) 4

  برند. ديگر، هويت خود را از ياد مي

 گانه به نابرابري اجتماعي است؟ هاي زير، مربوط به كدام يك از رويكردهاي سه يك از عبارت ترتيب، هر به - 57

 خوراك، پوشاك مانند افراد همة ضروري نيازهاي  ابت،شروع رق ةاست به منظور يكسان كردن نقط موظف از جامعه نمايندگي به الف) دولت

  تأمين كند. را مسكن و

شود پس  مي ناشي طبيعي هاي يا نابرابري ها تفاوت از اجتماعي نابرابري ضرورت دارد و در واقع جامعه بقاي براي اجتماعي ب) نابرابري

  اند. عادلانه

 بايد برابري، ايجاد بنابراين براي است، شده اجتماعي نابرابري نتيجه، در و راداف ميان ظالمانه روابط برقراري خصوصي موجب ج) مالكيت

  برداشت. ميان از را خصوصي مالكيت

 .گردد مي مسدود مادي پيشرفت راه رود، مي بين از رقابت انگيزة اينكه دليل به اما شود مي يكسان ها رقابت شروع نقطة رويكرد، اين در د)

 ها مكان و ها زمان ةهم در كه است اي پديده قشربندي است و در واقع نبوده اجتماعي قشربندي بدون اي هيچ جامعه حال، تا گذشته ) ازـه

 .است داشته وجود

  رويكرد ليبرالي ـرويكرد كمونيستي  ـرويكرد عدالت اجتماعي  ـرويكرد ليبرالي  ـرويكرد كمونيستي  )1

  رويكرد كمونيستي ـرويكرد عدالت اجتماعي  ـرويكرد عدالت اجتماعي  ـ ليبرالي رويكردـ ) رويكرد عدالت اجتماعي 2

  رويكرد ليبرالي ـرويكرد كمونيستي  ـرويكرد كمونيستي  ـرويكرد ليبرالي  ـرويكرد عدالت اجتماعي  )3

  ليبرالي رويكرد ـرويكرد عدالت اجتماعي  ـرويكرد كمونيستي  ـرويكرد ليبرالي  ـ) رويكرد كمونيستي 4
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 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ يب، پاسخ پرسشترت به - 58

  طور رسمي، جدايي خود را از دين اعلام كردند؟ هايي شكل گرفتند كه به بعد از چه رويدادي دولت الف)

  دانند؟ هاي زيست محيطي را ناشي از چه مي برخي انديشمندان، بحران ب)

ثير أكردند و بر نخبگان سياسي اين كشورها ت مع غيرغربي را دچار اختلال ميترتيب كشورهاي غربي از چه طريقي فرهنگ عمومي جوا ج) به

  گذاشتند؟ مي

  ترين بحران اقتصادي در چه زماني اتفاق افتاد؟ مهم د)

بـين دو   ـ ـ هاي فراماسونري و تبليغ مسيحيت رويكرد انسان مدرن و فرهنگ معاصر غرب به طبيعت ـ سازمان  ـا  س) زوال تدريجي قدرت كلي1

  ميلادي   1933تا  1929اي ه گ جهاني يعني سالجن

  ميلادي 1820در سال ـ هاي فراماسونري  تبليغ مسيحيت و سازمان ـ گسترش شهرنشيني در جهان ـانقلاب فرانسه  )2

  ميلادي 1820 در سالـ هاي فراماسونري و تبليغ مسيحيت  سازمان ـرويكرد انسان مدرن و فرهنگ معاصر غرب به طبيعت  ـ انقلاب فرانسه )3

بين دو جنـگ جهـاني    ـهاي فراماسونري   تبليغ مسيحيت و سازمان ـرويكرد انسان مدرن و فرهنگ معاصر غرب به طبيعت   ـانقلاب فرانسه   )4

 ميلادي 1933تا  1929اي ه يعني سال

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 59

  است؟ درستناكدام مورد در رابطه با انواع عقل و كاربردهاي آن ـ 

  ايران شكل بگيرد؟ ةچه عاملي سبب شد دو انقلاب اسلامي در يك قرن در جامعـ 

  فاسقه درست است؟ ةهاي فارابي كدام مورد در رابطه با مدين با توجه به انديشهـ 

را شيعه مطلوب  ةجامع در پايان قرن بيستم امام خميني (ره) معتقد بود مجلس شوراي اسلامي با مشاركت مردم موظف است كدام ويژگي  ـ

  محقق كند؟

اي اسـت   جامعـه ـ   ايران ةمقبوليت علم فقه در فرهنگ عمومي جامعـ   رود ها،گفتار و متن به كار مي هاي انسان ) عقل انتقادي براي فهم كنش1

  ويژگي دوم ـ  آيد فاضله به وجود مي ةكه در اثر انحراف عملي از مدين

مرجعيـت  ـ   كنيم پسنديم استفاده مي ن گفتن با ديگري از زبان خود براي ترغيب او به انجام كاري كه مي) با استفاده از عقل تفسيري در سخ2

  ويژگي اولـ  دنگير شناسند اما از آنها بهره نمي مردم علوم وحياني و عقلاني را مي ـ ايران ةعلم فقه در فرهنگ عمومي جامع

ـ   ايـران  ةمقبوليت علم فقه در فرهنگ عمـومي جامع ـ ـ   شود ني از عقل تفسيري استفاده مي) براي ارزيابي و داوري مناسبات و ارتباطات انسا3

  ويژگي دومـ  گردد فاضله تحريف مي ةنظرات علمي پذيرفته شده در مدين

جامعـه  در ايـن  ـ   ايران ةمرجعيت علم فقه در فرهنگ عمومي جامعـ   شود شناسي با كمك عقل ابزاري درك مي ) عوامل مهاجرت در جمعيت4

  ويژگي اولـ  ها و حقيقت زندگي سخن بگويد وجود ندارد آرمان ها، علمي كه از ارزش

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  18 ةصفح  خرداد 23 علوم اجتماعي
 

 
 

 ترتيب هر كدام از موارد زير مؤيد چه موضوعي هستند؟ دربارة فرايند زندگي انسان به - 60

  شود. باز مي شبراي ارتباط با جهان و فهم آن، پيش روي يـ راه جديد

  رود. هايش فراتر مي اندهها و خو ها، شنيده ـ انسان از ديده

  يابد. ـ روند آگاه شدن او از جهان اطرافش سرعتي شگرف مي

  زبان گشودن ـ تفكر و تعقل ـ سخن گفتن) 2   تعقل ـ سخن گفتن ـ زبان گشودن) 1

  تفكر و تعقل ـ زبان گشودن ـ سخن گفتن) 4  سخن گفتن ـ تفكر ـ زبان گشودن) 3

 ؟ارتباط است كدام گزينه با موارد زير درترتيب  به - 61

 رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهانـ 

 استبداد استعماريـ 

  20 و 19 هاي روشنگري در سدهـ 

 قدرت ـ

 نوعي علم تجربي سكولار ـ وجه نامحسوس سياست آمدنهاي غربي ـ پديد ) سكولاريسم پنهان ـ سازش با دولت1

 ومي با قدرت استعمارگران ـ روشنگري با رويكرد دنيوي همراه شناخت عقلي ـ وجه تنظيم امورپيدايش نهضت جديد ديني ـ پيوند قدرت ق )2

 ـ به جوهر سياست تبديل شده استو تجربه ) به معناي افول وحي ـ حذف ظاهر فرهنگ اسلامي ـ نفي وحي 3

 انسان ـ ضمانت اجراي قانون يسم ـ تأمين نياز فرهنگي جهان غرب ـ دانشي در خدمت اهداف دنيويت) پيدايش پروتستان4

   د؟ارتباط دارن يبا چه موضوع بيبه ترت ،رياز موارد ز كيهر  - 62

  سوم يجنگ جهان ةقرار دادن جهان تا آستان ـ

  مك دونالد در هند يا رهيزنج يها رستوران سيتأس ـ

  يجامعه جهان جاديا يبرا مانيحضرت سل يها حركت خود به تلاش ةخچيدادن تار نسبت ـ

  يا بخار و استقرار نظام كارخانه يروين مهار ـ

  تحولات اواسط قرن هجدهم در انگلستان ـفراماسونرها  ـشدن  يجهان نديفرا ـكوبا  يبحران موشك )1

  قرن نوزدهم در انگلستان يها ينوآور ـ ها شيآم ـ هيقدرت با تجارت و سرما ونديپ ـ هيو روس كايجنگ سرد آمر )2

  يشمال يكايتحولات قرن نوزدهم در اروپا و آمر ـ يپروتستان يها حركت ـ يتيچند مل يها آمدن شركت ديپد ـجنگ كره  )3

  يبه صنعت يجامعه انگلستان از كشاورز ةچهر ليتبد ـ يحيمس يمبلغان مذهب ـ يفرهنگ يخودباختگ ـ تناميجنگ و )4
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 اند؟ هاي زير كدام موارد درست در بين عبارت - 63

  ها از پيامدهاي ناديده گرفتن كنش اشاره دارد.  ها و ركود اراده ترتيب به سقوط ارزش و اثر پاول كله بههيروشيما و ناكازاكي  ةالف) فاجع

  هاي اجتماعي و دشواري فهم آنها است.  پيچيدگي و عمق پديده ةب) تنوع و تكثر معاني نشان

اتي است كه يك نظام اجتماعي در محيط و در خود ايجاد ترتيب از جمله تغيير ناپذير و رشد جمعيت به ج) برداشت روزافزون از منابع تجديد

  كند.  مي

  است. ه ناسناهاي فردي ـ اجتماعي و وجوه مشترك  شناخت صحيح و توأمان تفاوت ،هاي اجتماعي شناخت پديدهة د) لازم

 »الف«و  »ب«) 4   »ج«و  »د«) 3   »د«و  »ب«) 2    »ج«و  »الف«) 1

  انديشمند است؟ يك از عبارات زير مربوط به كدام هر - 64

  كند. دهد و آن را اجرا مي شوند، حق حيات ندارند. طبيعت حكم به رفتن آنها مي از ديدگاه وي كساني كه در فقر متولد مي ـ

  هاي بزرگ به وقوع خواهد پيوست. الملل نيستند و درگيري بين تمدن ها بازيگران اصلي روابط بين ملت – دولت ديگر ـ

  مشاركتي به تحقيق پرداخت. ةبيمارستان رواني، از طريق مشاهد ةراي تحقيق دربارشناسي بود كه ب جامعه ـ

  كند. گيري جوامع ياد مي به عنوان عامل شكل» عصبيت«تاريخي جوامع پيراموني خود از  ةبا استفاده از تجرب ـ

  شود. ياد مي» مونارشي«كند، از آن به عنوان  زماني كه فرد بر اساس فضيلت حكومت مي ـ

  فارابي ـابن خلدون  ـلمبروزو  ـهانتينگتون  ـمالتوس  )2  ارسطو ـفارابي  ـلمبروزو  ـاگوست كنت  ـريكاردو  )1

  ارسطو ـابن خلدون  ـگافمن  ـهانتينگتون  ـمالتوس  )4  فارابي  ـفارابي  ـگافمن  ـهانتينگتون  ـريكاردو  )3

   كنند؟ چگونه عمل مي» انتقادي«و » تبييني«، »تفسيري«دهاي ترتيب رويكر هاي انساني و سياسي، به در ارتباط با ارزش - 65

پوشـي از ارائـة داوري علمـي دربـارة      زدايي و معنازدايي از قدرت ـ چشـم   هاي مادي ـ ارزش  هاي انساني و سياسي به پديده ) فروكاستن ارزش1

 ها ارزش

  ويژه در عرصة قدرت  هاي اجتماعي به ـ توجه به معاني ارزشها ـ تقبيح تبعيض نژادي  ها و ارزش ) عدم امكان مقايسه و داوري فرهنگ2

هاي انسـاني و سياسـي ـ يـافتن راهـي بـراي داوري        هاي سياسي مختلف ـ قابل مطالعة علمي ندانستن ارزش  ) بسنده كردن به توصيف ارزش3

  هاي اجتماعي  علمي دربارة ارزش

ها ـ عدم امكـان داوري علمـي بـه دليـل تنـوع و        ائة ملاك و معياري براي ارزيابي ارزش) توجه به بحران اراده و معنا در جوامع غربي ـ عدم ار 4

  ها   پيچيدگي فرهنگ
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 يك از مفاهيم ارتباط دارد؟ هر كدام از عبارات زير با كدام - 66

  هاي فلسفي است.منبعي از معرفت كه مبتني بر استدلال عقلي و روش الف)

  شود و صدق يا كذب آن قابل ارزيابي است. وليه براي يك مسئله ارائه ميسخ ايك پيشنهاد علمي كه به عنوان پا ب)

  علوم تجربي با آن سروكار دارند. ةمنسجمي از اصول و قوانين علمي كه هم ةمجموع ج)

  كند. ها استفاده ميزمايش براي بيان روابط بين متغيررويكردي كه از آ د)

  روش تجربيـ  روش علميـ  فرضيهـ  عقل )2  روش شهوديـ  نظريهـ  فرضيهـ  ) استدلال منطقي1

  روش شهوديـ  نظريهـ  نظريهـ  روش تجربي )4  روش علميـ  نظريهـ  فرضيهـ  عقل )3

 كدام گزينه در خصوص عبارت زير صحيح است؟ - 67

هاي  دادن محرك  ئهرا با ارا موضوع ها اثرگذار است و اين ما از آن بر شناختاشيا  ظاهرشناسي در پي آن است كه بفهمد چگونه  روان«

  »دهد. ها انجام مي به آزمودني گوناگون

  گري است.  ) سبك پژوهش اين شخص از نوع مصاحبه1

  ) وي در حال بررسي شناخت عالي و حافظه است.2

  ) او در حال بررسي نوع پردازش انسان است. 3

 كند.   ) وي با روش علم اعصاب، آزمودني را مطالعه مي4

 هاي زير اشاره شده است؟ عبارت نادرستييب، به درستي يا ترت در كدام مورد، به - 68

  .توانند به طور مستقل و بدون كمك گرفتن از افراد ديگر بايستند و بنشينند ماهگي مي ماهگي و هفت ترتيب در ده كودكان بهـ 

  .شود ه شكل گروهي انجام ميدبستان ب ةيكي از علائم رشد اجتماعي كودكان، بازي است كه در ابتدا به صورت موازي و در دورـ 

  .وزن كودك در پايان يك سالگي چهار برابر و در شش ماهگي دوبرابر وزنش به هنگام تولد استـ 

  .هايي است كه با توجه به نوع ارزيابي فرد از موقعيت، ظهور متفاوتي خواهد داشت احساس محبت يكي از هيجانـ 

  نادرست ـنادرست  ـدرست  ـنادرست  )2  نادرست ـدرست  ـنادرست  ـدرست  )1

  درست ـنادرست  ـدرست  ـ) درست 4  درست ـدرست  ـنادرست  ـنادرست  )3

 در خصوص رشد نوجوانان كدام مورد درست است؟ - 69

  معلول افزايش سرعت پردازش است.  ،) گنجايش بيشتر حافظه1

  هاي جنسي اوليه در نوجوانان، مستقيماً بر ظاهر نوجوان اثرگذارند.  ) ويژگي2

  گيري دچار مشكل شوند.  شود كه در تصميم باعث مي انگرايي نوجوان ) آرمان3

 دادن رفتار مرتبط با جنسيت جزئي از هويت اجتماعي است.  ) ايفاي نقش جنسيتي و نشان4
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 هاي زير با كدام مفهوم ارتباط دارد؟هر يك از عبارت - 70

  هاي حسي او تحريك نشود.رار دهند كه گيرندهدهد براي مجازات مجرم، او را در شرايطي ققاضي دستور مي ـ

  ها را به سمت خود جلب كرد.نگاه ةمنبع توجه، در موقعيتي كه درخشش ناگهاني چيزي در آسمان، هم ـ

  شوند.آلودگي ميآموزان دچار خواباگر معلم هميشه با يك روش يكنواخت تدريس كند، دانش ـ

  باشد. مي »تو يگانه گل آن باغي، از آن در نظري /چون چمن و سبزه باغ عشقند دگران «كاركرد توجه مورد اشاره در بيت  ـ

  خزد؛ ولي در واقع چيزي وجود ندارد.اي روي پوستم ميكنم حشرهگاهي احساس مي ـ

  توهم ـرديابي درست علامت  ـ يكنواختي نسبي ـسبك پردازش  ـجبران حسي  )1

  توهم ـوجو ستج ـ ثبات نسبي ـحواس ما  ـمحروميت حسي  )2

  خطاي ادراكي ـوجو جست ـ آشنايي نسبي ـحواس ما  ـمحروميت حسي  )3

 خطاي ادراكي ـرديابي درست علامت  ـ ثبات نسبي ـاطلاعات موجود در حافظه  ـجبران حسي  )4

 دهد؟ انواع حافظه با يكديگر توصيف درستي ارائه مي ةكدام گزينه در مقايس - 71

  .بر اساس زمان بازيابي اطلاعات استصرفاً  بندي حافظه شانگر عدم تقسيمن ،بلندمدت ةكاركرد حافظ) 1

 كند. نقش مهمي ايفا مي ،رساني به ساير اجزاي شناخت در خدمتمعنايي  ةحافظ) 2

 .ميز كار فرايندهايي چون قضاوت و استدلال است ،ة كاريحافظ) 3

 حافظه بيشتر است. مدت نسبت به ساير انواع ة كوتاهدر حافظ سازي ذخيرهظرفيت ) 4

مرورهاي منظمي از مطالعات خود داشته باشد تا بتوانـد   ،هاي زماني روزانه، هفتگي و ماهانه كند كه در بازه مشاور به داوطلب خود توصيه مي - 72

 . وي در حال غلبه بر كدام عامل فراموشي است؟نگه داردبلندمدت خود  ةها را در حافظ آن

  رداني) عدم رمزگ2    ) تداخل اطلاعات1

 هاي بازيابي مشكلات مربوط به نشانه) 4    ) گذشت زمان3

 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟درست يا نادرست بودن عبارتترتيب،  به - 73

  درست است.» تفكر ناخودآگاه«كارگيري اصطلاح  درست نيست ولي به» گاهيتفكر بدون آ«به كارگيري اصطلاح  ـ

  اي مانند زلزله را به فرصت پيشرفت تبديل كند.تواند حتي پديدهرست ميهاي دحل مسئله با استفاده از روش ـ

  نشده است. تعريف خوب ةيك مسئل» يافته، بحران معنا است.علت خودكشي در كشورهاي توسعه« ـ

  درست و منطقي درس بخواند و موفق شود. هاي روش با تواندكسي كه تصور مبهمي از كنكور دارد، نمي ـ

  د ـن  ـد  ـن  )2    ن ـن  ـد  ـد  )1

 نـ  د ـ ن ـ د )4    د ـد  ـن  ـن  )3
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 ثر بر حل مسئله، همخواني بيشتري دارد؟ؤترتيب با كدام يك از عوامل م هاي زير، به هريك از عبارت - 74

  برد. مسائل رياضي بهره ميدر حل شده  هاي كسب فيزيك از دانش ةالف) فردي كه براي حل مسئل
  كند تا دوباره سراغ اين مسئله بيايد. كمي استراحت مي ،شيمي نيست ةئلب) سينا كه قادر بر حل مس

  خواهد موتورسواري ياد بگيرد. سواري را ياد گرفته است، مي دوچرخه ج) كسي كه قبلاً
  نقطه كه بايد سعي شود تمامي نقاط به يكديگر وصل شوند. 9 ةد) مسئل

 تغيير بازنماييـ  انتقالـ  نهفتگيـ  نهفتگي) 2  نوع نگاهـ  انتقالـ  نهفتگيـ  انتقال) 1

 نهفتگيـ  نوع نگاهـ  انتقالـ  نهفتگي) 4  انتقالـ  نهفتگيـ  تغيير بازنماييـ  انتقال) 3

 هاي زير با كدام مفهوم ارتباط دارد؟هريك از عبارت - 75

  شناسي سلامتهدف روان ـ

  ».شودار لرزش شديد دست ميفردي كه به دليل اضطراب در روز كنكور، دچ«نقش عامل رواني در مورد ـ 
  .كنندكيد ميأت ها ي كه متخصصان تغذيه بر اهميت مصرف آنغذاي موادآن دسته از  ـ

  از فوايد ورزش و فعاليت بدني ـ
  ايجاد لذت و شادابي ـها ميوه ـهاي جسماني عامل ايجاد بيماري ـها پيشگيري بيماري )1

  حفظ و ارتقاي سلامتي ـمواد فيبردار  ـجسماني  يهاپيامدهاي بيماري ـها درمان بيماري )2
  هاپيشگيري و كنترل بيماري ـها گوشت و جايگزين ـجسماني  يهاپيامدهاي بيماري ـحفظ سلامتي  )3

 تنظيم سوخت و ساز بدن ـشير و لبنيات  ـهاي جسماني عامل ايجاد بيماري ـارتقاي سلامتي  )4

 ترتيب كدام گزينه است؟ هاي زير، به درستي يا نادرستي عبارت - 76

  گيري احساسي است. مثالي از سبك تصميم» ريش در دست ديگران داشتن«عبارت  ـ

ششم  ةزند احتمالاً در مرحل يق، هدفمند و كارآمد دروس دست ميدق ةتحصيلي خود به مطالع ةفردي كه براي موفقيت در رشت ـ
  باشد. گيري مي تصميم

  دارند. زندگي روزمره، علاوه بر دانش لازم، به اعتماد به نفس قوي نياز ةهاي مهم و ساد گيري تصميم صرفاً ـ
كند و جواب  ر ميظن داند درست است صرف آموز كلاسشان، از جوابي كه مي ترين دانش زرنگ ةامتحان با ديدن برگ ةآموزي كه در جلس دانش ـ

  شده است. »خود كوچك شمردن«گيري دچار  نويسد، از بين موانع تصميم اش را مي همكلاسي
 درست   ـنادرست  ـدرست  ـ) نادرست 2  نادرست  ـنادرست  ـدرست  ـ) درست 1

 درست ـدرست  ـنادرست  ـ) نادرست 4  نادرست  ـدرست  ـنادرست  ـ) درست 3

 تر است؟ كدام گزينه در ارتباط با عبارت زير، درست - 77

خاطر كسب ثواب روزه بگيرد، اما احسان برادر بزرگتر او هر  ارك رمضان بهريحانه امسال به سن تكليف رسيده است. او قصد دارد در ماه مب«
  ».آورد جا مي ديني را به ةاين فريض مجازات الهيخاطر ترس از  سال به

  .كاملاً يكسان استريحانه و احسان از نظر شدت و جهت  ةانگيز )1
  .ماندگاري رفتار در ريحانه بيشتر از احسان است )2

  .هر دو نقش دارد ةدر ايجاد انگيز عاملي بيروني) 3
  ) منبع انگيزشي احسان برخاسته از نيازهاي فطري اوست.4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  23 ةصفح  خرداد 23  شناسي روان
 

 

 ترتيب كدام گزينه است؟ هاي زير، به درستي و نادرستي عبارت - 78

  ، ايجاد ادراك كنترل و كارايي كاذب است.اي بين عمل و نتيجه نيافتن هيچ رابطهپيامد ـ 

  حفظ هماهنگي شناختي است.» ها تلاش بيشتري كرده باشيم را بيشتر دوست داريم تكاليفي كه براي آن« گزارة  علت ـ

  نيافتني، نيازمند حركت گام به گام در مسير دستيابي به هدف است. رسيدن به اهداف دست ـ

  شود. ره ميبيروني و غيرقابل كنترل اشا ،پايدار به سبك اسناد» .م شوماستخدا مشانس بودم كه توانست خيلي خوش«در عبارت  ـ

 درست نا ـ درستنا ـدرست  ـ) درست 2  درست     ـدرست  ـنادرست  ـ ) نادرست1

  درست   ـنادرست  ـدرست  ـ) نادرست 4  نادرست    ـدرست  ـنادرست  ـ) درست 3

 ؟هاي زير در كدام گزينه آمده است درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 79

  شود.» فشار رواني«ود هم دچار شل ميحتي كسي كه در كنكور قبوممكن است  ـ

  را تجربه كرده است.» علائم رفتاري فشار رواني«دچار ريزش مو شده است،  ،آموزي كه به دليل فشار رواني امتحاناتدانش ـ

  ».انجام دهم؟توانم كاري براي تغيير موقعيت آيا من مي«پرسد اين است كه الي كه فرد در مواجه شدن با فشار رواني از خود ميؤاولين س ـ

اي هاي بزرگ با او تماس بگيرند و او را دعوت به همكاري كنند، از روش مقابلهفردي كه به دنبال كار نيست و منتظر است از شركت ـ

  كند.استفاده مي» منفعل بودن«

  نادرست ـدرست  ـنادرست  ـنادرست  )2  درست ـنادرست  ـنادرست  ـدرست  )1

  نادرست ـنادرست  ـنادرست  ـدرست  )4  نادرست ـنادرست  ـدرست  ـدرست  )3

 با توجه به متن زير، كدام گزينه درست است؟ - 80

هاي شناختي است و به قدري ترين فعاليتهاي مختلف و انتخاب بهترين راه. اين فعاليت شناختي، از پيچيدهگيري يعني ارزيابي راهتصميم«

ها و گيري و حل مسئله شباهتداند. تصميمشرط آن را رسيدن به يقين ميه البلاغ نهج 173مهم است كه حضرت علي (ع) در حكمت 

هاي احتمالي باشد. در عين حال، حل مسئله فقط يك راه گزينه ةتواند شامل همگيري ميهاي يك تصميمهايي با هم دارند. اولويتتفاوت

بندي كرد. گيرنده تقسيمها، اهميت تصميم و تعداد افراد تصميمحلتوان بر اساس ملاك تعداد راهگيري را ميمنتج به نتيجه دارد. تصميم

  »براي مثال انتخاب همسر، يك تصميم فردي، مهم و پيچيده است.

  متن در خط دوم و چهارم داراي اشتباه است. )1

  شود.بدون غلط مي با تغيير و اصلاح يك كلمه، متن كاملاً )2

  درست است. اين متن هيچ اشتباهي ندارد و كاملاً )3

  اين متن اشتباه است. ةاولين و آخرين جمل )4
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  دقيقه 75ويي: گ دت پاسخم                                                                                      80تعداد سؤال: 
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   مواد امتحاني گروهعنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  امتحاني مواد  رديف

  20  100  81  20  زبان عربي  1
  113  101  13  تاريخ  2

20  
  125  114  12  جغرافيا  3
  20  145  126  20  فلسفه و منطق  4
  15  160  146  15  اقتصاد  5

  

  

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 2 ةشمار  ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 )تير(ويژة كنكور  1 جامـع

  14014044سـال سـال   ––  خردادخرداد  2323آزمـون آزمـون 

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 د.با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيرا              

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  2 ةصفح  خرداد 23  زبان عربي
 

 ۸۹ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
 

  :﴾ ما أعبدُ  نتم عابدونَ و لا أ ما تعبدونَ  لا أعبدُ  لکافرونَ قُل يا أيّها ا ﴿ - 81
  نيستيد! كنم آنچه كه من پرستش مي ةكنند پرستم و شما پرستش) بگو اي كافرها نپرستيد آنچه را كه من مي1
 پرستم، نيستيد!آنچه كه مي ةكنند  پرستيد و شما پرستشپرستم آنچه را كه شما ميكافران نمي ) بگو اي2

آنچـه عبـادت    بـه كننـده نيسـتيد    ) به كافران بگو عبادت نكنيد آنچه را كه شايستة عبادت نيست درحالي كه عبـادت 3
  كنم! مي

  كنيد من عبادت نكردم!شما عبادت نمي را و آنچه نيستكه شايستة عبادت  را كنم چيزي) بگو اي كافرها عبادت نمي4

رة بعـد رها خضـماء إلـی الأرض حتـّی يُصـيّ يُنزل مطرَه من السّـ يذيم الّ غير يَنظر بفرح إلی الغکان ولدُ الفلاّح الصّ  « - 82

 :»!ديداغبرارها الشّ 
فرستاد تا آن را پـس   ن فرو مينگريست كه بارانش را از آسمان به زمي كشاورز با شادماني به ابري مي خردسال) فرزند 1

  از غبارآلودگي شديدش سرسبز گردانَد!
شـد تـا آن را    كرد كه بارانش از آسمان به زمين نازل مـي  با خوشحالي به ابر نگاه مياست  كه خردسال) فرزند كشاورز 2

  بعد از شدت غبارش سرسبز گردانَد!
شـد تـا آن را پـس از     ارانش از آسمان به زمـين نـازل مـي   نگريست كه ب ) فرزند كوچك كشاورز با خوشحالي به ابر مي3

  رنگي شديدش سرسبز كند! تيره
كـرد تـا پـس از     كرد كه بارانش را از آسمان بـه زمـين نـازل مـي     كشاورز با شادماني به ابري نگاه مي خردسال) فرزند 4

  غبارآلودگي شديدش سرسبز شود!

                    :»ه!أفُتّشُ عن صادقٍ يَفي بعهد بليُقرّبُ عليَّ البعيدَ؛ لَن أستشيرَ کذّاباً  « - 83
جويم كه بـه عهـد    دهد؛ ولي راستگويي را مي نزديك جلوه مي براي من كنم زيرا او دور را ) من با دروغگو مشورت نمي1

  خود وفادار باشد! 
گردم كه به عهد  استگويي ميسازد مشورت نخواهم كرد؛ بلكه دنبال ر دروغگويي كه دور را بر من نزديك مي ) با بسيار2

  خود وفا كند!
 راسـتگو  بسـيار  سازد؛ بلكه به دنبال شـخص  دروغگويي كه دور را بر من نزديك مي ) من مشورت نخواهم كرد با بسيار3

  هستم كه پايبند به پيمان خود باشد!
گردم كه به  يك راستگويي مي سازد مشورت نخواهم كرد؛ ولي دنبال دروغگو كه نزديك را بر من دور مي بسيارفرد ) با 4

  پيمان خويش وفا كند!
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إلـی کلامـه و يُجيـب عـن  بعلمـه. يَنطـقُ العـالِم الکلمـات وفقـاً لعقـول الّـذين يسـتمعونَ  أعرفُ عالماً يَنتفـع النّـاسُ  « - 84

  :»ة!أسئلَة النّاس المُختلف

هاي كساني كه سخنش  بر اساس عقلرساند. اين دانشمند  شناسم كه با دانشش به مردم سود مي ) يك دانشمند را مي1

  دهد! آورد و به سؤالات مختلف مردم جواب مي شنوند، كلمات را بر زبان مي را مي

 ـ مطابقرا  واژگانبرد. آن دانشمند  شناسم كه از دانش مردم بهره مي ) دانشمندي را مي2 رد كسـي كـه بـه سـخن او     خ

 دهد! ف مردم پاسخ ميهاي مختل آورد و به پرسش دهد، بر زبان مي گوش فرا مي

هاي كساني كه به سخن او گوش فـرا   بر اساس عقل عالمبردند. اين  شناختم كه مردم از علمش سود مي ي را ميعالم) 3

  داد! آورد و به سؤالات گوناگون مردم جواب مي دادند، كلمات را بر زبان مي مي

ردهاي كسـاني كـه بـه سـخنش     را بر اساس خ واژگان عالمبرند. آن  شناسم كه مردم از دانشش بهره مي ي را ميعالم) 4

 دهد! هاي گوناگون مردم پاسخ مي آورد و به پرسش دهند، بر زبان مي گوش فرا مي

ربَّت أولادها تربية صالحة إلاّ و قد ضحَّت براحتهـا و شـبابها فعلينـا أن نُـذيقها قد أيّها الإخوة الأعزاّء! ما من اُمّ  « - 85

 عزيز! ...دران برااي  :!»الحياة حلاوةَ 

مگر اينكه آسايش و جوانيش را فدا كرده است  ه استهيچ مادري نيست كه فرزندان خود را به شايستگي تربيت كرد) 1

  !پس ما بايد شيريني زندگي را به او بچشانيم

ين ما فقط بنابرا ه استهر مادري كه راحتي و جواني خود را فدا كرده است، فرزندان خويش را به درستي تربيت كرد) 2

  !چشانيم شيريني زندگي را به مادر مي

هيچ مادري وجود ندارد كه فرزندانش را به درستي تربيت كند مگر اينكه آسايش و جوانيش فدا شده است پـس مـا   ) 3

  !چشانيم قطعاً شيريني زندگي را به او مي

بنـابراين وظيفـة    ه اسـت قرباني نمـود فقط مادري فرزندانش را به شايستگي تربيت كرده است كه راحتي و جواني را ) 4

 !ماست كه مادرمان زندگي شيرين را بچشد
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  :الصّحيح يّنع - 86

بـاران   ،دهـد  رخ مـي  بـار  كه سـالانه دو  را اين پديده :كمطر السّم  رَّتين تُسَمّیتَحدُث في السنة م يتهذه الظاهرة الّ ) 1

  !نامند ماهي مي

از گرمـاي   ييبـراي رهـا  مسؤولان سازمان،  لاص مِن الحرارة الصـيفيّة:مکيّف الهواء للخ سيَشتري مسؤولو المُنظّمة )2

  خواهند خريد!تابستان، كولر 

خاطر  روزهاي وصال را بهمن نزديك است دوري مرا بكشد درحالي كه  :ميتني و أنا أتذکّر أيّام الوصاليکادُ الفراق يُ  )3

   !آورم مي

  حكايت كند!هاي كودكي خود را برايمان  خواست داستان مادرم مي :ت اُمّي تَحکي لنا قصص طفولتهاأخذ )4

 :الخطأعيّن  - 87

سپري شدن روزهاي جواني چه شتابان است. پس فقط خردمند  :مها إلاّ العاقـلما أسرَع مرور أيّام الشّباب فلا يَغتن) 1

  شمارد! آن را غنيمت مي

شهر را در مسجد ديـدم، در   كهنسالشايستگان  :سجد و هـم يُفقّهـون جُهـّالاً مدينَة العجائز في المدتُ أَفاضل الشاه) 2

 كردند! حالي كه ناداني را دانا مي

مسلمانان سخن شيما را باور نكردند، به جز كسي كه  :ن لاعبها فـي الصّـغَرلَم يُصدّق المسلمون قول الشّيماء إلاّ م) 3

  با او در خردسالي بازي كرده بود!

اي به زور  مؤمن، پوست جويي را از مورچه :رة لأنّ الظّلم قبـيح ولـو کـان صـغيراً المؤمن لَن يَسلبَ نملة جُلب شعيإنّ ) 4

  !زشت است هرچند كوچك باشد ستمنخواهد گرفت؛ زيرا 

 الصّحيح: عيّن ؛». كند تا از اطراف مزرعه پراكنده نشوند ها مراقبت مي كشاورز قطعاً از جوجه « - 88

  .تهق حول مزرعب الفِراخ حتّى لا تفُرِّ ـإنّ المُزارع يراق) 1

  .يراقب المُزارع الفِراخ مراقبةً لئلاّ تنفضّ من حول الحقل) 2

  انفضاضاً. لا تنفضّ من حول الحقل حتّی يراقب الفلاّح الأفراخ) 3

  . الفلاّح يراقب الأفراخ مراقبةً شديدةً لکيلا تَتفرّق من حول المزرعة) 4
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  :مفهومالعن  أالخط عيّن - 89

  اين جهان كوه است و فعل ما ندا / سوي ما آيد نداها را صدا: ﴾ نفسکمن أحسنتمُ أحسنتُم لأِ إ ﴿) 1

  كه واجب شد طبيعت را مكافاتچو بد كردي مباش ايمن ز آفات /  من زَرَع العُدوان حَصَدَ الخُسران:) 2

  غم و شادي اين جهان عبث است / ظاهرش مشك و باطنش خبث است: ﴾ لِکيلا تَحزَنوا علی ما فاتَکُم ﴿) 3

  بازدهد  تدر دجله انداز / كه ايزد در بيابان و كن تو نيكي مي :﴾ عند االله قدّموا لأنفسکم مِن خيرٍ تَجدوهما تُ  ﴿) 4

 ) بما يُناسب النّص:٩٤-٩٠اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة (  
  

ة خلاقيّــالأقــيم ال الجــزل الواضــح و هاكتاباتــه بأســلوب تميّــزتفارســيّ،   و متصــوّف شــاعر هــو يرازيّ ســعدي الشّــ

ر سـعدي ة تـأثّ كان مـن شـدّ  البوستان. وو  كلستان سعدي آثاره: أهمّ  ،ةالعربيّ  و ةعر بالفارسيّ الشّ  أنشدرفيعة، ال

ناحية ما أدخلتها أشـعاره  ة منرين بالقصيدة العربيّ أحد أبرز المؤثّ  ينالأدبيّ  النقّاده بعض يعتبر ة أن غة العربيّ باللّ 

 .ةة الفارسيّ ظم العروضيّ اقتباس النّ  ة جديدة عبرَ من نظم موسيقيّ 

 و عرمـا بـين الشّـ يرازيّ يمـزج فيهـا الشّـ المـواعظ، و من الحكايـات و مجموعةهي  -ومعناها الحديقة  -کلستان 

 و شـيراز سـعد بـن زنكـي، حـاکمأهداها إلى  و هجري ٦٥٦ ها سنةقد أتمّ  ة، والعربيّ  ة وما بين الفارسيّ  و ثرالنّ 

 .»بني آدم«بـ  عرفتُ في کلستان هي الّتي  جاءتالأقوال الّتي  أشهرلعلّ  ،يرازيّ آثار الشّ  عتبر أهمّ يُ هذا الکتاب 

  :يرازيّ سعدي الشّ الصّحيح عن  نعيّ  - 90

 .ينستّ  خمسة و مائة ولستان في عام ستّ ک  ابأكمل كت )1

 .باللّغة الفارسيّة أشعاره من أكثر أشعاره باللّغة العربيّة )2

 .ترجمت کتاباته إلی اللّغات المختلفة في العالم بسبب نظم موسيقيّة جديدة )3

  .أشعاره في العربي الشّعر يوجد ولهذا العربيّة باللّغة كبير بشكل متأثّراً  كان )4

  . . لأنّه . القديم، العربيّ  الشّعر مجال في البارزة الشّخصيّات أحد سعدي أصبح يّن الصّحيح:ع - 91

  .العربيّ  في الشّعر جديداً  سلوباً اُ  أدخَل )2  .العربيّ  بالشّعر كثيراً  يهتمّ  كان )1

  .الفارسيّ  و العربيّ  الشّعر بين صلة أقامقد  کان )4  .العربيّة کثيراً  باللّغة الأشعار قام بإنشاد )3

  جوابه في النّص: لم يُذکرعيّن سؤالاً  - 92

  کلستان؟ كتاب سعدي كتب سنة أيّ  في )2    ما هو أهمّ کتاب سعدي؟ )1

  العالم؟ في سعدي کلستان تشتهر بماذا )4  سعدي؟ و توفّي ولد مدينة أيّ  في )3
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 ٩٤ و ٩٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأ عيّن(  

  »: حاکم – موعةمج – يعتبر – تميّزت«  - 93

 فعـل و مـع فاعلـه/  مبنـي للمعلـوم –مـن بـاب تفعيـل  ،مزيـد ثلاثـي –الغائب  المؤنّثللمفرد  – ماض: فعل زتيّ تم) 1

  جملة فعلية »کتابات«

، و الجملـة ه: بعـض/ فاعلـ متعـدّ  - مبني للمعلوم -» إعتبار«مصدر ن مزيد م – للمذکّر -مضارع : فعل عتبري) 2

  فعلية

  خبر و مرفوع بعلامة الضمّة/  نکرة -معرب  –اسم مفعول، من مصدر مجرّد ثلاثي  –رد مؤنّث مف: مجموعة) 3

جارّ و : إلی حاکم؛ مجرور بحرف الجرّ /  معرب - ثلاثي) مجرّداسم فاعل (مشتقّ أو مأخوذ من مصدر : حاکم) 4

  مجرور

 »: تُعرف – جاءت – أشهر – الأدبيّينَ  « - 94

  فاعل، الجملة فعلية / فعل و مبني للمعلوم –له حرف زائد و ليس ، يثلاث دجرّ م – ماضفعل : جاءت) 1

بعلامـة  منصـوبصفة أو نعـت، و /  معرب -معرّف بأل  – سالم للمذکّر (مفرده: الأدبيّ)جمع  -اسم : الأدبيّينَ ) 2

  الياء

المشـبّهة بالفعـل  »لعـلّ «اسـم /  معـرب -اسم تفضيل للمذکّر (علی وزن: أفعَل)، مـن مصـدر مجـرّد ثلاثـي : أشهر) 3

   و منصوب بالفتحة

نائـــب و  / فعـــل مبنـــي للمجهـــول -» مَعرفـــة«مجـــرّد ثلاثـــي، مصـــدره:  –للمؤنّـــث الغائـــب  –مضـــارع فعـــل : تُعـــرف) 4

  الجملة فعلية، و فاعل

 ) ١٠٠-٩٥عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية( 

 الکلمات: حروف في ضبط حرکات الـخطأ عيّن - 95

عيفُ و يَصدُقُ الإنسانُ ) 2  .لِّسانِ سَلامَةُ الإنسانِ سُکوتُ ال) 1   .القَويُّ  يَکذِبُ الإنسانُ الضَّ

  بِهذا الإقتِراحِ. سَنَتَعاوَنُ جَميعاً علَی العَمَلِ ) 4  .بُ الـمُؤَدِّبونَ مُـحتَرَمونَ عِندَ الـمُعلِّمينَ لاّ الطُّ ) 3
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 عن صيغة الفعل: الخطأعيّن  - 96

  ن أصوات الحافلات الّتي تصل إلی المحطّة و هي تقع قرب بيتنا.لم نسمع حتّی الآإنّنا ) 1

  قُلتُ لهم: إنّکم تتحمّلون مشاکل لم أتحمّل مثلها، فأرجو لکم التوفيق في هذا الطريق الصّعب.) 2

  يُستَخرج زيت من کبد الحوت يحتوي علی الفيتامينات و تَستعمله المصانع في صناعة موادّ التجميل.) 3

 أنّ الوالدين لا يُحمّـلان بنتـَهما خيارات لا يُحبّانها لأنّ إجبارها قد يؤدّي إلی عواقـب وخيـمة. مهمّ من ال) 4

 :يقوم بالعمل کثيراً عيّن الفاعل  - 97

  هذه السّنة.غلا سعرُ السيّارة بشکل ملحوظ في ) 1

  کثيراً.الرّجل لأنّه يکذب  كذللا يتعامل التُجّار مع ) 2

  اللّيل. طوالَ راءة الکتب المختلفة ني النظّارة في قتساعد) 3

  .الجائزةعلی  حصلأصبحَ الرسّام مشهوراً في المدينة بعد أن ) 4

  :عاً يُترجم مضار  الـماضي عيّن - 98

  .جينَ بالمتفرّ  قبل الـمباراة إمتلأ الملعبُ ) 1

  ليتني شجّعتُ تلاميذي علی المحاولة أکثر.) 2

  صدّق کلام الکذّاب خسر خسراناً عجيباً.من ) 3

 يحفظ لسانه في مجالس النّاس يسلم من الخطأ.مَن ) 4

 نوعه: يختلفهة بالفعل الحروف المشبّ  عيّن خبر - 99

  .ولیالمرّة الاُ  يم فدرّس المعلّ ا يو هو يتعلّم م لابذکَی الطّ إنّه أ) 1

  .عن الإجتهاد كتَمنع يتشاکل الّ ك علی مواجهة المساعدي أعرف طرقاً تُ إنّ ) 2

  .قنية المفيدتفيدون من وجه التّ ـجالٌ يَسر  كلئفهمتُ أنّ اُو  المقالاتبعد قراءة ) 3

 .أثناء العُطلاتبطاقة الطائرة غالية جدّاً  الحافلة لأنّ ي العيد بسافر فسوف نُ ) 4

  يدلّ علی التشبيه: المفعول المطلق عيّن - 100

   .ةفيها مشاهدة مؤلِم ينتعيش يتتُشاهدين مشاکل جديدة في البيئة الّ  كإنّ  )1

  .احتياجَ الأحياء عاملی الهواء و الماء و الطّ إلا يحتاج  كالسّم اهذ )2

  .نظير لَه ثانويتنا اجتهاداً لا اجتهاد طلاّبنا المتواصل في کان )3

  . نة الدراسية قراءَةل السّ الم نهتمّ بها طو  يتدروسَ الّ ال لنقرأ )4
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 يك از موارد زير در رابطه با دو تمدن هند و چين درست است؟ كدام - 101

  پيدايش نخستين شهرها را به وجود آورد. ةالف) توليد مازاد بر نياز محصولات كشاورزي و دامي و افزايش جمعيت در هند و چين، زمين

كردند و به تدريج حاكمان محلي تحت فرمان يك دودمان قرار  بر آن حكومت مي گروهي از اشرافشهرهايي بود كه  -  شامل دولتچين ب) 

  گرفتند.

  پنبه و پرورش گاوميش مشغول بودند. ،كشاورزي متكي بود و ساكنان آن به كشت گندمبر ند ج) تمدن س

  كه در دوران فرمانروايي آشوكا به اوج قدرت رسيد. را بنيان گذاشت گوپتا ةوردن حاكمان مركز هند، سلسلآد) چندراگوپتا با به اطاعت در

  »د«و  »الف«) 4  »د«و  »ب«) 3  »ج«و  »ب« )2  »ج«و  »الف« )1

 درست است؟ زير كاملاً هاي كدام گزينه در ارتباط با عبارت - 102

  .تحت فرمان هخامنشيان درآمدالنهرين، سوريه، فلسطين و فينقيه  در زمان فرمانروايي وي، تمامي بين )الف

  .آفريقا نيز گسترش يافت ةدر زمان فرمانروايي وي، قلمرو هخامنشيان با تصرف مصر به قار )ب

  .سالاميس توفيقي به دست نياورد ةاما در نبرد دريايي تنگ ؛نمودن حمله كرد و آتن را تصرف وي به يونا )ج

 هاي بزرگ پارسـي، گوماته مـغ و ديگـر شورشـيان و مدعيان قدرت را سـركوب كـرد و بـر وي بـا همراهي تعدادي از سـران خاندان )د

  .تخت شـاهي نشسـت

  .است» ج«، فرزند شخص »د«شخص  است و» ب«، فرزند شخص »الف«شخص  )1

  .است» د«، فرزند شخص »ج«است و شخص » ب«، فرزند شخص »الف«) شخص 2

  .است» ج«، فرزند شخص »د«است و شخص » الف«، فرزند شخص »ب«) شخص 3

 .است» د«، فرزند شخص »ج«است و شخص » الف«، فرزند شخص »ب«) شخص 4

  ان و پيروانشان در يك دورة تاريخي مشترك اشاره دارند؟ يك از موارد زير، به وضعيت ادي كدام - 103

  .     باشد حاكي از اعتقاد آنان به باورهاي كهن ايراني ميبودنِ شاهانِ اين دوره دارد و برخي ديگر،  الف) برخي مستندات حكايت از زرتشتي

 دبه تدريج تشدي انامات خود را براي نابودي ماني و مانويمانوي مخالف بودند؛ آنان اقد نب) پيشوايان مذهبي در اين دوره، به شدت با آيي

  .كردند

بنابراين كوتاهي در اين امر، با نزول بلاهاي طبيعي پاسخ داده  ؛ج) اعتقاد غالب اين بود كه علتّ خلقت انسان، خدمت به خدايان است

  شود.  مي

كه در نتيجة آن، تصميم به تهيه و تدوين نسخة مكتوب اوستاي  شدت گرفت ميان پيروان اديان مختلفد) در اين عصر، مباحثات اعتقادي 

  گرفته شد. شفاهي

    »الف«و » د) «2    »د« و» ب) «1

  »ج«و » ب) «4    »ب«و » الف) «3
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 ؟تحولات دورة ساسانيان در نتيجة حملة اعراب به ايران بودكدام   - 104

 منذر توسط خسرو پرويز برداشتن دولت آل ازميانالف) 

 دگرد سوم در اطراف شهر مروشدن يز كشتهب) 

  كفايتي شاهان هاي حاصلخيز در اثر بي طغيان رودهاي دجله و فرات و زيرآب رفتن زمينج) 

 خصوص در شهر استخر  ها به د) شورش شهرهاي همدان، فارس و ري و سركوب اين شورش

»ب«و » الف« )1

    

   »د«و » ج« )2

 »ج«و » الف«) 4    »د«و » ب«) 3

 اند؟ ترتيب در موارد زير به كدام منابع استناد كرده به »2«تاريخ  لفان كتاب درسيؤم - 105

  خصوصيات و رفتارهاي منافقان مدينه ـ 

  يثربشهر ها در  اشراف و قبيله ةحكومت يا سلطوجود عدم ـ 

  ها  شدن سال نهم هجري به سال وفود قبيله ناميدهـ 

   .كديگر برادر شدندبا ي(ص) فرمان رسول خدا  ةثبت اسامي اشخاصي كه در نتيجـ 

  متون ديني ـ  نويسان آثار سيرهـ  منابع تاريخي و متون دينيـ آيات قرآن  )1

  منابع تاريخي ـ  آيات قرآنـ  نويسان آثار مورخان و سيرهـ  هاي سيره كتاب )2

  منابع تاريخي و متون ديني ـ  منابع حديثيـ  يسانون آثار سيرهـ  ) منابع تاريخي و آثار مورخان3

 نويسان آثار سيرهـ  آثار مورخان  ـ منابع تاريخي و متون دينيـ  ) منابع حديثي4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با نقش علمي و فرهنگي امامان  - 106

ند با توانست (ع) تعاليم اسلامي در مدينه داشت و ايشان به همراه امام محمد باقر ةاي در عرض كننده (ع) نقش تعيين الف) امام جعفر صادق

  نهضت علمي وسيعي را سامان دهند. ،گيري از شرايطي كه پديد آمد بهره

ايشان با جلوگيري از ورود پيروان مكتب اهل بيت به  وترين دوران براي اهل بيت و شيعيان بود  از سخت (ع) ب) دوران امامت امام سجاد

  حاصل، مانع نابودي شيعيان شدند. هاي بي درگيري

و مقابله با تحريف مباني ديني و سنت نبوي  ،شيعي ةتا عصر غيبت، بر حفظ جامع (ع)و امام حسن عسكري  (ع) ي) فعاليت امام هادج

  بود. هاي فكري و فرهنگي انحرافي در شيعه متمركز مبارزه با جريان

ن به تشويق حسن بن سهل، امام موأبود و م امين و مأمونخلافت دوران زمان با  هم (ع)و امام رضا  (ع)) دوران امامت امام موسي كاظم د

  را از مدينه به مرو منتقل و ايشان را به ولايتعهدي برگزيد. (ع)رضا 

  »ج«و  »ب«) 4  »د«و  »الف«) 3  »ج«و  »الف«) 2  »د«و  »ب« )1
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 ؟باشد نميفرمانروايي سلجوقيان  ةزير مربوط به دورهاي  يك از عبارت كدام - 107

   .ترين دوران خود را در تاريخ ايران پشت سر گذاشت فلزكاري در اين عصر يكي از درخشان )الف

  .قدرت و نقش وزير به شدت كاهش يافت و حتي در مواردي منصب وزير حذف شد )ب

  .هاي باير گسترش يافت اقطاع، به منظور آباد كردن زمين داري به نام شكلي از زمين )ج

  .تاريخ بيهقي را در اين دوره نوشت، قيشاهنامه را در اين دوره سرود و ابوالفضل بيه ،حكيم فردوسي )د

 »د«و » ب« )4  »د«و » الف« )3  »ج«و » ب« )2  »ج«و » الف« )1

 ؟اند قائل شده» يا ترديد احتمال زياد«هاي زير  يك از موقعيت وقوع كدامبراي  )3و ( )2(، )1مؤلفان كتاب درسي تاريخ ( - 108

  .رفته استتمدن مينوسي در اثر كشمكش با اقوام مهاجر از بين الف) 

  .ها داشت ف و رفتن به درون خانقاهوانگيز مغولان به ايران، نقش مؤثري در روي آوردن مردم به تص هجوم ويرانگر و وحشتب) 

  .را دستگير كند (ص) جاز رود و پيامبرحخسرو پرويز دعوت به اسلام را نپذيرفت و به حاكم ايراني يمن امر كرد كه به ج) 

استعماري مردم هندوستان عليه استعمار انگلستان تأثير بسزايي برخيزش ملت ايران و گرفتن حقوق ملي داشته هاي ضد پيروزي جنبشد) 

 است.

 »ج«و » الف) «2    »ب«و » الف) «1

 »ج«و » ب) «4    »د«و » ج) «3

 ؟دهد نميدرستي نشان  تقدم و تأخر رويدادهاي زير را بهكدام گزينه  - 109

  آموزان در مقابل دانشگاه تهران انشسركوب تظاهرات دانشجويان و دالف) 

  خميني بر لايحة كاپيتولاسيون  ب) اعتراض امام

  ج) مرگ دكتر علي شريعتي

  د) برقراري حكومت نظامي توسط آموزگار در اصفهان

 هـ) جانشيني غلامرضا ازهاري بر جاي شريف امامي

 رخ داده است.» الف«از  قبل» هـ«و  »ـه«از  قبل »ب« )2  .رخ داده است» ب«از  بعد» ج«و » ج«از  بعد» د« )1

 رخ داده است.» هـ«از  قبل» ب«و  »ج«از  بعد »الف« )4   رخ داده است.» ب«از  بعد» د«و  »ـالف«از  قبل »ج« )3

  ؟هستند نادرسترد اكدام مو - 110

  كرد. كفايتي از سلطنت خلع نادرشاه افشار پس از تشكيل شوراي دشت مغان، تهماسب دوم را به بهانة بيالف) 

پس از سركوب شورش سربازان هندي، دولت انگلستان رسماً هند را جزئي از قلمرو خويش اعلام كرد و  مسيشهجري  1236در سال ب) 

   ملكة انگلستان به امپراتريس هند و بريتانيا ملقب شد.

  .دكر مونتسكيو از تفكيك قواي سياسي و حقوق بشر دفاع و روسو بر اهميت انتخابات تأكيد ميج) 

  .كرد در زمان انقلاب باشكوه در بريتانيا، پتركبير بر روسيه فرمانروايي ميد) 

  الرعايا ساخته شد. هـ) كاخ خورشيد در منطقة كلات در زمان وكيل

  »هـ«و  »الف«) 2    »د«و  »ج«و  »الف«) 1

 »د«و  »ج«و  »ب«) 4      »هـ«و  »ب«) 3
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 است؟ نادرستاز عبارات زير  يك كدام - 111

گرايان ايتاليا قيام كردند و با استفاده از رقابت ميان فرانسه و اتريش، موفق شدند ايتاليا را تحت  مليميلادي،  19دوم قرن  ةالف) در نيم

  حاكميت حكومت ملي و مستقلي درآورند. 

  سيس كشور اتحاد جماهير شوروي، مخالفان داخلي خود را سركوب كرد.أب) دولت كمونيستي روسيه پس از اعلام ت

مين اسلحه و تداركات آن به افسران انگليسي داده أايران و ت ة، مسئوليت تجديد سازمان و ايجاد ارتش يكپارچ1919ه موجب قرارداد ) بج

   .شد مي

به متحدين پيوست و با ارتش ژاپن در اقيانوس آرام و شرق آسيا  ها به ناوگان آمريكا در اقيانوس آرام اين كشور رسماً ژاپني ةبا حمل )د

  وارد جنگ شد. قيماًمست

  »الف«و » ج« )4  »الف«و » ب« )3  »د«و » ج« )2  »د«و » ب« )1

جاسوسي (ج) در سال استقرار نظام جمهوري اسلامي ة تشكيل هيئت دولت (ب) و تسخير لان تدوين قانون اساسي (الف)،آغاز ترتيب وقايع  - 112

 كدام است؟

  »ب«ـ  »ج«ـ  »الف«) 2    »ب«ـ  »الف«ـ  »ج«) 1

   »ج«ـ  »ب«ـ  »الف«) 4    »ج«ـ  »الف« ـ »ب«) 3

يك از موارد  پرداخته است؛ اين مورخ احتمالاً كدام هاي استقلال آمريكا، به ثبت و تحليل وقايع تاريخ ايران مي جنگزمان مورخي ايراني از  - 113

  ؟ را ثبت و تحليل كرده استزير 

  كرد.      مي قمدن اروپايي تشويشاه را براي سفر به فرنگ و اخذ ت سپهسالار،خان  نيرزاحسالف) مي

  ب) ازبكان خراسان را مورد تهاجم و غارت قرار دادند، اما سپاه ايران توانست قاطعانه آنان را شكست دهد.

  . كردند مي اطاعت اناز سلجوقي ،ج) حاكمان سرزمين خوارزم، با وجود استقلال داخلي

  داد. لتشكي راوب جن سي پليروهاي جنوبي ايران، ني د) انگلستان در بخش

  »د«و » الف) «2    »د«و » ب) «1

  »ج«و » ب) «4    »ب«و » الف) «3
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 ؟مطابقت دارد ها كند. كدام گزينه با اين عبارت زير را بيان مي هاي در پژوهش خود، عبارت  دان، يك جغرافي - 114
 مطالعه قرار دادند. الف) در گسترش فيزيكي روستاي پالنگام با تهية نقشة شهر، امكان گسترش شهر را مورد

 هاي از بين رفتن درياچة اروميه به بررسي اين پديده پرداختند. ب) با بررسي زمينه
  با بررسي روابط متقابل انسان با محيط توجه كرده است.» ب«با مشاهدة مستقيم و در عبارت » الف«پژوهشگر در عبارت  )1
  استفاده كرده است.» ؟چطور«از سؤال كليدي » ب«ا ديدي تركيبي و در عبارت اي و ب از منابع كتابخانه» الف«پژوهشگر در عبارت  )2
  .روش ميداني بوده است» ب«نتيجة پردازش اطلاعات و عبارت » الف«عبارت  )3
 .اي استفاده شده است از روش كتابخانه» ب«همانند عبارت » الف«در عبارت  )4

  ترسيم شده است؟ درستي اهميت درياي خزر، كدام تصوير به با توجه به - 115

1 (

دريال�ا�� تجاريالت

عظ�م منابع وجود

گاز و نهفت

مربوط مشاغل وجود
ص�ادي به

ماه� ص�د

مسافر و 'الا نهقل و حچمل

   2 (

گردشگري

دريال�ا�� تجاريالت

ماه� ص�د

مسافر و 'الا نهقل و حچمل

ص�د مرا'ز وجود
مرواريال�د پروريالش   و

3 (

گردشگري

عظ�م منابع وجود

گاز و نهفت

دريال�ا�� تجاريالت

ماه� ص�د

ص�د مرا'ز وجود
مرواريال�د پروريالش ) 4  و

منابعگردشگري از بهرهبرداريالي

گاز و نهفت

ماه�ان انهواع وجود

خاو�اريالي

دريال�ا�� ماه�تجاريالت ص�د

 

 ؟است نادرستچند عبارت  - 116
  نقش دارد. ،ها وجود آمده در آنه در پيدايش سكونتگاه و تغييرات ب …شيب زمين و  ،خاك ،الف) آب

  .دارندكه چشم اندازهاي طبيعي زيبايي  تروستاهايي اس ،كه در ايران شناخته شده  ترين سكونتگاه ب) قديمي
  ها با فاصله از هم قرار دارند. خانه ،ساحلي يا كنار رود هستند ةاهاي متمركز مانند روستاهايي كه در منطقج) در روست

  شود. از طبيعي يا انساني تعيين مي اعمد) نقش هر سكونتگاه براساس وضع جغرافيايي آن 
  هيچكدام) 4  دو) 3  سه) 2  يك) 1

 ؟بيان شده استدرستي  نواحي ساحلي، به هاي قابليتدر كدام تصوير  - 117

1 (

براي مناسب

عچم�ق حفرههاي

براي مناسب

آبز�ان پروريالش

طب�ع� منابع وجود

   2 (

نهجوم� تحق�قات

هوافضا و

اريالاض� زه@ش�

بازريالگانه� فعال�تهاي

  

3 (

گردشگري

وابسته فعال�تهاي

آبز�ان ص�د به

از حاصل انهرژي

مد و جزريال

  4 (

مسابقات برگزاريالي

وريالزش�

ساختچمانه� مصالح وجود

آب ذخا�ر وجود
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  كند؟ هاي ژئوپليتيكي ارائه مي با توجه به موارد زير، كدام گزينه توضيح مناسبي را در مورد نظريه - 118

  الف) قرارگرفتن يك كشور در همسايگي كشوري قدرتمند، تأثير بسزايي بر جغرافياي سياسي آن كشور دارد.

  نطقة ژئوپليتيكي خليج فارس حائز اهميت فراواني است.ب) موقعيت ايران به دليل دسترسي به م

  شوند. طور مشترك، توسط نظرية آلفرد ماهان توضيح داده مي به» ب«و » الف«) موارد 1

  شوند. به ترتيب توسط نظرية آلفرد ماهان و راتزل توضيح داده مي» ب«و » الف«) موارد 2

  شوند. و آلفرد ماهان توضيح داده ميبه ترتيب توسط نظرية راتزل » ب«و » الف«) موارد 3

  شوند. طور مشترك، توسط نظرية راتزل توضيح داده مي به» ب«و » الف«) موارد 4

 است؟ نادرستمليتي هاي چند گزينه در ارتباط با شركتكدام  - 119

  .مليتي هستندهاي چند ها)، شركت محصولي تخصصي (پلانتيشن مروزه صاحبان اغلب مزارع تكا) 1

  .مانده قرار دارند ها در كشورهاي عقب هاي آن  و شعبه صنعتي ةهاي چندمليتي در كشورهاي پيشرفت شركت ) بخش مركزي2

  .كنند مي كسباين طريق امتيازات زيادي  مندند؛ زيرا از گذاري در كشورهاي ديگر علاقه هاي چندمليتي به سرمايه شركت )3

هاي چندمليتي باعث كـاهش وابسـتگي ايـن نـواحي بـه       ها، شركت كنندگان داخلي آنيدمانده و رقابت با تول به دليل توليد در نواحي عقب )4

  .شوند نواحي صنعتي مي

  ؟دهد ارائه ميبا توجه به نقشة پراكندگي معادن ايران، كدام گزينه تحليل درستي  - 120

بـه   ؛انـد  هاي صنعتي كشور هماهنگ با پراكندگي معادن توسعه نيافته ) قطب1

طور همسو گسـترش پيـدا    هاي اقتصادي نوع اول و سوم به عبارت ديگر، فعاليت

      اند.   نكرده

) در نواحي غربي و مركزي كشور، قابليت طبيعي معادن وجود داشـته اسـت،   2

هـاي   بـه عبـارت ديگـر فعاليـت     ؛خوبي توسعه يافتـه اسـت   در نتيجه صنعت به

  اند.  طور همسو رشد كرده اقتصادي نوع اول و سوم به

هـاي معـادن    صورت متعادل و همسـو بـا قابليـت    عتي كشور بههاي صن ) قطب3

هـاي اقتصـادي نـوع دوم در نتيجـة      بـه عبـارت ديگـر فعاليـت     ؛انـد  رشد كـرده 

      اند. هاي نوع اول گسترش پيدا كرده فعاليت

هاي اقتصـادي نـوع اول و    يتبه عبارت ديگر فعال ؛اند هاي صنعتي متناسبي ايجاد نشده رغم وجود معادن، قطب ) در برخي نواحي كشور، علي4

  اند. طور همسو رشد نيافته دوم به

 ؟است درستنا »هاي بزرگ زباني خانواده« ة، درباركدام گزينه - 121

  كنند. اروپايي صحبت مي و زباني هند ةهاي خانواد بيش از نيمي از مردم جهان، به يكي از زير شاخه )1

  شده است. هدر كشورهاي همسايه گسترد زبان ايراني در كشور ايران و خارج از آن به ويژه )2

  آسياي شرقي رواج دارد. ةتبتي بيشتر در ميان مردم زردپوست ناحي - زباني چيني ةخانواد )3

  قا است.يزبان قوم حامي، زبام مردم عرب و يهود و زبان قوم سامي، زبان بعضي از مردم در شمال آفر )4
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 ا تغييرات جمعيت شهري و روستايي در ايران درست است؟باتوجه به نمودار زير كدام موارد در ارتباط ب - 122

  
  درصد افزايش داشته است.  45سال اخير جمعيت شهري حدود  60طي  )الف
روستانشيني افزوده كاسته و بر ميزان ميزان شهرنشيني  ازبرابر بوده و پس از آن  1360نسبت جمعيت شهري و روستايي در حدود سال  )ب

  شد.
روند مهاجرت روستاييان به شهرها شدت گرفت كه عدم حمايت دولت از كشاورزان و فراهم آمدن شرايط انهدام   1341در حدود سال  )ج

  توان از جمله علل آن شمرد. كشاورزي را مي
  سال اخير جمعيت شهري سه برابر شده است. 60كنند و طي  درصد جمعيت ايران در روستاها زندگي مي 25در حال حاضر  )د
  »د«و  »ب« )4    »ج«و  »الف« )3   »ج«و  »ب« )2    »د«و  »الف« )1

 ؟است درستناهاي حمل و نقل  نواع شيوها ةكدام گزينه دربار - 123

  جايي كالاهاست. ترين روش براي جابه ترين و ارزان صرفه حمل كالا با كشتي مقرون به) 1
 د.هاي متعدد انعطاف بيشتري دار حمل و نقل ريلي از نظر توقف در ايستگاه) 2

 شود. كم حجم و ارزشمند استفاده مي از هواپيما براي حمل و نقل كالاهاي سبك،) 3

 هاي ديگر كمتر است. اي نسبت به شيوه احداث پايانه (ترمينال) در حمل و نقل جاده ةهزين) 4

 ترتيب) (به كند؟ درستي تكميل مي هاي زير را به كدام گزينه جاهاي خالي عبارت - 124

  .است …گيرند كمتر باشد، قابليت دسترسي آن مكان  هاي ديگر، هرچه تعداد نقاطي كه بر سر راه قرار مي ان به مكانبراي رفتن از يك مك ـ
  .شود مي …حمل آن ة هرچه حجم محموله بيشتر باشد، هزين ـ
  .باشد مي … ةمديريت حمل و نقل شهري در ايران بر عهد ـ
  شهرسازي و راه وزارت ـ بيشتر ـبدتر  )2   شهرسازي و راه وزارت ـ كمتر ـبهتر  )1
  ي  ـ شهردار كمتر ـبدتر  )4      شهرداري ـ تركم ـبهتر  )3

 زير از جمله اقدامات مديريتي قبل از وقوع سيل و زمين لغزش است؟ مواردچه تعداد از  - 125

  خيز  هاي نجات و امداد در مناطق سيل ايجاد پايگاهـ 
  لغزشي  ةزهكشي سطوح تود ةساماندهي شبكـ 
  هاي انرژي و پايدارسازي سطوح شيبدار  سازي لوله سازي مانند مقاوم ام كارهاي ايمنانجـ 
  تر  هزينه هاي مفيدتر و كم ها از جمله روش تعيين حريم توسعه براي رودخانهـ 
  اي سازههاي غير ها از جمله روش اصلاح بستر رودخانهـ 
 چهار) 4    يك) 3   سه) 2    دو) 1
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 بخش اصلي منطق درست است؟كدام عبارت دربارة دو  - 126

  هاي داراي حكم است. هاي بدون حكم و بخش ديگر به دنبال دانش ) يك بخش در پي رسيدن به دانش1

  افتد. ولي معمولاً برعكسش اتفاق نمي ،شود ) از قواعد بخش تصور در بخش تصديق نيز استفاده مي2

  هاست. يلة كمك به سلامت آنگذاري اين دو بخش بر اساس آن اموري است كه منطق، وس ) نام3

  هاي ذهن انسان است. ) هر بخش متوليّ بيان قواعد پيشگيري و درمان يك نوع از بيماري4

 ؟ نيستهاي زير جامع و مانع يك از تعريف كدام - 127

  ) مار: حيوان خزنده2  طلايي آسمان ة) خورشيد: سك1

  كند شد مي) حيوان: موجود زنده كه ر4  كند   ) پرنده: حيواني كه پرواز مي3

 درستي آمده است؟ ترتيب در كدام گزينه به امكان يا عدم امكان هريك از موارد زير، به - 128

  در صدق» هيچ الف ب نيست«و » هر الف ب است«الف) جمع ميان قضاياي 

  در كذب» هر الف ج است«و » بعضي الف ج نيست«ب) جمع ميان قضاياي 

  »بعضي ب د نيست«صورت كذب قضية در » هيچ ب د نيست«ج) تشخيص صدق يا كذب قضية 

  غيرممكن ـ پذير امكانـ  پذير ) امكان2  پذير امكان ـ پذير امكان ـ ) غيرممكن1

  غيرممكن  ـ غيرممكن ـ پذير ) امكان4  پذير امكان ـ غيرممكن ـ غيرممكن) 3

در مورد اين قياس كدام گزينه صحيح  ؛تبرخي مصاديق موضوع و محمول مدنظر گوينده اسدر آن اي است كه  معتبر به گونه يقياس ةنتيج - 129

 ؟باشد مي

  تواند شكل دوم باشد. مي) 1

  به طور كامل در اين قياس بررسي شوند.هر سه شرط اعتبار قياس لازم است ) 2

  .دمحمول هر دو مقدمه علامت منفي دار) 3

  باشد. قطعاً شكل سوم مي) 4

 منفصل ما از چه نوع است؟ ةوجه برقرار باشد، قضي منصوص عموم و خشرطي منفصل، اگر بين دو طرف نسبت  ةيك قضي در - 130

  الجمع ةمانع) 2    الرفع ةمانع) 1

 حقيقي) 4  منفصل نيست. الرفع يا اصلاً ةمانع) 3

صدق جزء دوم را منفصله، هرگاه از كذب جزء اول نتوانيم صدق جزء دوم را نتيجه بگيريم و هرگاه از كذب جزء اول قضاياي شرطي در  - 131

 ترتيب .............. و .............. خواهد بود. ريم، بهنتيجه بگي

  الجمع يا حقيقي مانعة ـالرفع  مانعة) 2  حقيقي ـالجمع يا حقيقي  مانعة) 1

  الرفع مانعةفقط  –الجمع  مانعة) 4  الرفع مانعةحقيقي يا  –الجمع  مانعة) 3
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 هاي علوم، درست است؟ارتباط فلسفه و شاخه ةكدام عبارت دربار - 132

  ها پيرامون مباحث مابعدالطبيعه تأثيرگذار است.) اين مسئله كه دانشمندان انسان را صاحب روح غيرمادي بدانند يا نه، در نظريات آن1

  شوند.هاي مختلف علوم انساني، بررسي ميماهيت و حقيقت انسان دارند كه در رشته ة) دانشمندان علوم انساني عقايد و نظرياتي دربار2

  هاي علوم تجربي ممكن نيست.يك از رشتهها در هيچعلوم بر مباني و اصولي علمي و تجربي استوار هستند كه اثبات آن) تمامي 3

  ها نسبت به حقيقت و ماهيت انسان است.هاي مختلف علوم انساني مبتني بر ديدگاه آن) نظريات دانشمندان در رشته4

 ؟شده در تمثيل غار به راهنما، دارد زاداز ابيات زير اشاره به نياز زنداني آ يك كدام - 133

 بـــه زنـــدان كـــرده بـــودم بـــس كـــه عـــادت ) 1
  

 بـــــه درد آمـــــد دلـــــم از ايـــــن بشـــــارت   
  

 انـــدر ايـــن وادي مـــرو بـــي ايـــن دليـــل     ) 2
  

   ــــب  ن گـــــو چـــــون خليـــــلالآفلـــــيلا اُحـ
  

ــواب   ) 3 ــت او در خــ ــه بيدارســ ــر كــ ــر هــ  تــ
  

 هســــــت بيــــــداريش از خــــــوابش بتـَـــــر   
  

 ــ) 4 ــا دوسـ ــهولـــي بايـــد رود، بـ ــار ظلمانـ  تان غـ
  

 بگويد راز اين سودا ز بن ويران كند ديـوار تنهـايي    
  

 درست است؟ باستان يونان ةسففلا ةكدام عبارت دربار - 134

 .ددست آوردن ههاي فيلسوفان بعدي برخي از افكار او را ب و از روي نوشته با استفاده از اين آثار است؛ آثار اندكي باقي مانده ،فيلسوف يوناني ،) از تالس1

  .شود محسوب ميگذار اصلي فلسفه نيز  گذار رياضي و هندسه بوده و همچنين پايه پايه سفيثاغور )2

 رياضـي  اصـول  آنـان،  نظـر  در. انـد  شـده  آن پيشرفت باعث و كرده رياضيات وقف را خود اند كه نخستين كساني : فيثاغوريانگويد مي ارسطو )3

 .است صادق موجودات تمام ۀ دربار

 .توانند با يكديگر جمع شوند و بايد از آن گريز داشت مي ،توس بر اين نظر بود كه اموري كه با هم ضد هستندهراكلي )4

 ؟باشد نميامكان شناخت درست  زير دربارةهاي  يك از گزاره كدام - 135

  بردن به آن نياز به ادله دارد. توان گفت كه پي بديهي و روشن است و نمي) 1

  .»توان به علم مطابق واقع رسيد؟ آيا مي« خت اين است كهامكان شنا بحث پرسش اصلي) 2

  دانند. عصر حاضر افرادي شناخت را ممكن نمي در) 3

  هاي دستگاه شناختي در شناخت برخي چيزها يكي دانست. توان با محدوديت شكاكيت مطلق را مي) 4

 گر نظرية خاص معتقدان به حكمت اشراق است؟ كدام عبارت، بيان - 136

 واسطة حقايق است. كه فلسفه بدون آن ناقص است، ادراك بي) تنها چيزي 1

  مند شدن از روش شهودي را نيز دارد. ه) فلسفه يك روش استدلالي است كه امكان بهر2

  تواند با معارف وحياني پيوند برقرار كند. ولي نمي ،عرفاني بنا شود ) نظام فلسفي بايد بر پاية شهودهاي3

  شود. ن استدلالي آن چيزي است كه از طريق اشراق و به صورت الهامات شهودي درك مي) فلسفه در حقيقت همان تبيي4
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 ؟كند نميدرستي كامل  را به جملههاي زير  يك از گزينه كدام - 137

  »بر ديدگاه توماس هابز: اموري مانند راستگويي و عدالت .......... بنا«

  شود. ه نميت شمردلارزش است و فضي بي) 2    ساخته و ابداع انسان است.) 1

  هايي است. نفع و سود افراد در كسب چنين ويژگي) 4  براي زندگي و زيست اجتماعي ضروري و واجب است.) 3

 ؟ نداردتطابق » ضروري«و » امكاني«يك از موارد زير با مفهوم  با موضوعات مختلف، كدام» وجود« ةبا توجه به بحث رابط - 138

 قوه ممكن است، اما نيازمند علت خارجي براي تحقق است.طور بال به» امكاني« ايه هيتامدر » وجود) «1

 نياز از علت خارجي است. ذاتاً از خود لازم و بي» الوجود بالذات واجب«در » وجود) «2

 طور ذاتي ضروري است. ها به براي وجود خود به علت خارجي نياز دارند، اما وجود آن» الوجود بالغير واجب«) موجودات 3

 .دننداروجود  امكانتوانند وجود داشته باشند، زيرا ذاتاً  طور ماهوي و ذاتي نمي به» بالذات لوجودا ممتنع« امور) 4

 قبول كدام مورد، مستقيماً مستلزم پذيرش هر سه اصل عليت، سنخيت و وجوب علي و معلولي است؟ - 139

 محتاج و وابسته است. فرد خود، به نحوي ) يك معلول، به علت منحصربه1

 شود. كي از آثار يك پديده موجود است، وجود ديگر آثار آن ثابت مي) از اينكه ي2

  توان معلول مشابهي را احتمال داد. ) با مشاهدة علتي كه مشابه علتي ديگر است، مي3

  تنهايي نبايد معلول را ايجاد كند. ، ولي يكي از اجزاي علت به) علت بايد معلول را پديد آورد4

 درستي بيان شده است؟ جديد بهورة دة فيلسوفان كدام مورد دربار - 140

دوم قـرون   ةكارآمـدي عقـل در دور   ةمحدود ةگرا، اختلاف ميان فلاسفه دربار گرا و تجربه جديد به دو گروه عقلدورة علت تقسيم فيلسوفان  )1

  وسطي بود.

قـديم    ةهاي فلاسـف  است با شكستن بتخو از فيلسوفان مي دانست و فرانسيس بيكن روش تجربي را تنها روش براي پيشرفت زندگي بشر مي )2

  .بيش از گذشته بر تجربه تكيه كنند

هرچند عقيده داشت كه وجود خدا و اختيار بـدون   شمرد. تجربه را نيز معتبر مي دكارت در عين حال كه به هر دو معناي عقل توجه داشت، )3

  توجه به تجربه قابل استدلال است.

 ـ  شناخت واقعيات، استفاده از مشاهدات براي دستيابي به دانـش حداكثر تلاش عقل در به نظر كنت، ) 4 و پيشـرفت در آن اسـت و    يهـاي تجرب

  يابد. عقل اگر با روش تجربي همراه شود به واقعيت دست مي

 است؟» عقل فعال«گر خوبي براي مفهوم  كدام گزينه توصيف - 141

 .نخستين مخلوقي كه از آفرينش خداوند به وجود آمد) 1

  هاي او بخش انديشه اني به عقل انسان و روشناييرس عامل فيض) 2

 .برترين عقل در عالم عقول كه همواره در كانون تفكر قرار دارد) 3

 كند. ترين حقايق را عطا مي يافته و كامل انسان كه به او توانايي درك عميقعقل رشد) 4
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 است؟ غلطكدام گزينه پيرامون عقل نزد فيلسوفان مسلمان  - 142

 .سطوح مختلف جامعه متفاوت است توانايي عقل دريني نيازمند استدلال عقلي است و ياد و آپذيرش هر اعتق )1

  .در آيات و روايات است عمقعقل تنها ابزار براي ت ،اسلام و دعوت قرآن طبق دستورات ديني )2

 .اند برخي فيلسوفان مسلمان با تربيت خود و تهذيب نفس سعي در پيدا كردن شهود داشته )3

  .هاي خود را اصلاح كنيمي عقلي متفاوتي داريم و بايد خطاها ها توانمندي انسان ما )4

 توان گفت: از نظر سهروردي مي» مدارج دانايي«دربارة  - 143

  . شود مي ) آخرين مرحله از آن منجر به رياست تامه و جانشيني خدا1

  شود.  فلسفة استدلالي و انديشة عرفاني قائل نمي ميان ) تقدم و تأخري2

  دانند، در دستة سوم قرار دارند.  ) كساني كه صرفاً فلسفة استدلالي را مي3

  واسطة امور از خدا، مقدمة استادي در بحث و استدلال است.  ) دريافت بي4

 ؟نيستمشّاء و اشراق كدام عبارت مورد پذيرش  ةتكاملي دو مشرب فلسف ةبر طبق نظري - 144

 اند. وحي قرآني با هم الفت يافته برهان عقلي و شهود قلبي ودر اين نظريه،  )1

شود، به موضوع فلسفه، يعني وجـود   هر مبحثي كه طرح مي ميزان و ملاك فلسفي بودنِ يك متن يا سخن، اين است كه اولاًدر اين مكتب،  )2

  .و مسائل بنيادي آن، مربوط باشد

  .اشراق است ةو فلسف مشّاء ةمشرب فلسف تركيب ة، نتيجاي كه ملاصدرا بنيان گذاشت و آن را رسماً حكمت متعاليه ناميد فلسفه )3

  .كلام تبديل نشديا به عرفان و  صرفاًة اين مكتب ) فلسف4

 ؟حكمت متعاليه صحيح استآثار ملاصدرا و گزينه در مورد  كدام - 145

  آثار خود مراعات كرده است. ةيك متن و يا سخن را در هم بودنِ ملاصدرا ميزان و ملاك فلسفي) 1

  .كند در آثار ديگر فلاسفة پيش از او هم سوابقي دارد اي كه ملاصدرا مطرح مي به شيوهحكمت متعاليه ول اص) 2

  استفاده كرده است. الدين هاي مولانا جلال اسلامي، خصوصاً انديشه ملاصدرا براي تأسيس حكمت متعاليه از منابعي از جمله عرفان) 3

  هاي متفاوت بوده است. دلال عقلي در جايگاهمندي ملاصدرا از شهود، وحي و است بهره) 4
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  محل انجام محاسبات 

 كنيد؟ براي هر يك از موارد زير چه نوع كسب و كاري را توصيه مي - 146

 .شناختي فعاليت كند اي در زمينة درمان روان صورت حرفه شناسي تصميم دارد پس از دريافت پروانة فعاليت، به روان ةالتحصيل در رشت فردي فارغ ـ

 .مند شوند اند تا از مزاياي فعاليت جمعي بهره اندازي كرده وري، با مشاركت برابر، مركزي راه ها و افزايش بهره كاهش هزينهچند تعميركار براي  ـ

 .صورت آنلاين و رايگان ارائه دهد آموزان محروم، خدمات آموزشي خود را به ـ يك معلم تمايل دارد براي حمايت از دانش

  ـ كسب و كار شخصيامي سه هاي ) كسب و كار شخصي ـ شركت1

  ) كسب و كار شخصي ـ تعاوني ـ خيريه2

  غيرانتفاعي ةـ تعاوني ـ مؤسس هاي سهامي ) شركت3

  هاي سهامي ـ شركت هاي سهامي ) كسب و كار شخصي ـ شركت4

انتخاب  نيبهتر نهيكدام گز فرصت، ة نيبا توجه به اصل هز كند. يگذار هيسرما رياز موارد ز يكيتومان قصد دارد در  ونيليم 500 هيبا سرما يفرد - 147

  تومان خواهد بود؟ ونيليانتخاب چند م نيا فرصت ة نياست و هز

  درصد 25 با سود سالانة شاپ كافي كي يانداز راهـ 

  ومان در ماهت ونيلمي 10 با سود تاليجدي زاتو فروش تجهي ديخرـ 

  درصد 20 ي در بانك با سود سالانةگذار سپردهـ 

  تومان ونيلمي 12 با سود ماهانة تاليجي در بازار ارز ديگذار هيسرماـ 

   144 ـ تاليجيد زاتيو فروش تجه ديخر) 2   125در بانك ـ  يگذار سپرده) 1

   125 ـ تاليجيارز د بازار در يگذار هيسرما) 4   144 ـ تاليجيارز د بازار در يگذار هيسرما) 3

  است؟   ينياز كارآفر يا نمونه ريز يها تياز فعال كي كدام - 148

  ه عنوان معلم  ب يرانتفاعيغ ةمدرس كيدر  سي) تدر1

  مصرف خانواده   يبرا ي) پخت نان خانگ2

  نو و ارسال به خارج از كشور   يبا طراح يسنت يها فروش لباس يبرا ينترنتيفروشگاه ا يانداز ) راه3

    يشركت خصوص كي يدر حسابدار ي) همكار4
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  محل انجام محاسبات 

 ؟استپاسخ صحيح سؤالات زير  دربردارندة كدام گزينه - 149

 لات چيست؟الف) نقش اصلي پول در مباد

  است؟ نادرستب) در مورد نقدينگي كدام گزينه 

 تواند، موجب بروز تورم در كشور شود؟ ج) كدام عامل مي

هماهنگ نبـودن افـزايش نقـدينگي    شود. ـ  مدت، منجر به افزايش نقدينگي ميانداز كوتاههاي پسسازي مبادله ـ محدود كردن افتتاح حساب  ) آسان1

  در كشور با افزايش توليد

طور مستقيم از مقدار نقدينگي در دست مردم بكاهد. ـ  تواند با خريد اوراق مشاركت از مردم به) حفظ قدرت خريد در طول زمان ـ بانك مركزي مي 2

  )نابرابري عرضه و تقاضاي كل در اقتصاد (فزوني عرضه بر تقاضا

  ثبات نرخ ارزپول و نقدينگي دو كميت مستقل هستند. ـ رد و شبهپول، تأثيري بر ميزان نقدينگي نداسازي مبادله ـ افزايش شبه ) آسان3

  افزايش درآمدهاي نفتيشود. ـ پول، منجر به افزايش نقدينگي مي) حفظ قدرت خريد در طول زمان ـ تسهيل استفادة بيشتر از چك4

 رست است؟د  ترتيب در رابطه با نقاط مشخص شده در الگوي مرز امكانات توليد مقابل، كدام مورد به - 150

  الف) ركود اقتصادي و بيكاري كارگران

  »ب«نسبت به كالاي  »الف«ب) فزوني تعداد تقاضاكنندگان كالاي 

  ج) افزايش منابع توليد و رشد اقتصادي

   5به  4جايي از نقطة  ـ جابه 4به  2جايي از نقطة  ـ جابه 4به  3جايي از نقطة  ) جابه1

   4به  1جايي از نقطة  ـ جابه 1به  2جايي از نقطة  ـ جابه 1به  3جايي از نقطة  ) جابه2

   5به  3جايي از نقطة  ـ جابه 2به  4جايي از نقطة  ـ جابه 1به  3جايي از نقطة  ) جابه3

   2به  5يي از نقطة جا ـ جابه 3به  4جايي از نقطة  ـ جابه 3به  5جايي از نقطة  ) جابه4

«الف»

«ب»

3

2
5

1 4
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  21 ةصفح  خرداد 23 اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

تواند با اختصاص تمام منابع  مي» ب«بپردازد. كشور  واحد پارچه 200 يا واحد فولاد 100 تواند با اختصاص تمام منابع خود به توليد مي» الف«كشور  - 151

  است؟ نادرست  توليد كند. با توجه به اصل مزيت مطلق و نسبي در تجارت، كدام گزينه واحد پارچه 120 يا واحد فولاد 60د خو

 در توليد هر دو كالا مزيت مطلق دارد.» الف«) كشور 1

 در توليد پارچه مزيت نسبي دارد.» ب«) كشور 2

 وارد كند.» الف«هر دو محصول فولاد و پارچه را بايد از كشور » ب«كشور اتوجه به اصل مزيت نسبي ب) 3

  واحد پارچه است. 2» ب«فولاد در كشور هر واحد ) هزينة فرصت توليد 4

 هاي زير كدام گزينه است؟  با توجه به جدول زير پاسخ درست پرسش - 152

  ريال چقدر است ؟ 300د توليدكننده در قيمت الف) حداكثر درآم

  ريال چقدر است؟ 250كننده در سطح قيمت  ب) حداكثر پرداختي مصرف

  ريال چقدر است؟ 200ج) ميزان مازاد يا كمبود عرضه در سطح قيمت 

  باشد؟ ترتيب كدام مي بهد) مقدار و قيمت تعادلي 

 مقدار عرضه مقدار تقاضا قيمت ( ريال) رديف

1 150 50 10 

2 170 45 15 

3 200 40 20 

4 220 30 30 

5 250 20 40 

6 280 15 45 

7 300 10 50 

15,) الف) 1 5,ريال ب)  000 30−واحد كمبود تقاضا د)  20ريال ج)  000 220   

3,) الف) 2 5,ريال ب)  000 220−واحد كمبود عرضه د)  20ريال ج)  000 30  

3,) الف) 3 10,ريال ب)  000 30−واحد كمبود عرضه د)  10ريال ج)  000 220  

15,) الف) 4 10,ريال ب)  000 220−واحد مازاد تقاضا د)  10ريال ج)  000 30   
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  22 ةصفح  خرداد 23 اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 واحد پولي شده است. 70 واحد پولي و در پايان سال برابر با 50در يك كشور فرضي هزينة سبد بازار در ابتداي سال برابر با  - 153

  الف) نرخ تورم اين كشور در طي اين يك سال چند درصد است؟

هاي توليد به ميزان تورم افزايش يافته باشد، و اگر ثابت باشد و تغييري نكند ولي هزينهدر سال آينده ان تقاضا ب) با اين نرخ تورم اگر ميز

  ، درست است؟كنندگانتوليدكنندگان بخواهند بدون تحمل زيان به  فعاليت خود براي سال آينده ادامه دهد، كدام مورد دربارة سود اين توليد

  يابند.درصد ب) ميزان رقم سود و نرخ سود هر دو افزايش مي 40 ) الف)1

  كند.يابد اما نرخ سود تغيير نميدرصد ب) ميزان رقم سود افزايش مي 30 ) الف)2

  كند.نمي يابد اما نرخ سود تغييردرصد ب) ميزان رقم سود افزايش مي 40 ) الف)3

 يابند.درصد ب) ميزان رقم سود و نرخ سود هر دو افزايش مي 30) الف) 4

احل در تمامي مردرصد باشد.  10دهد. اگر نرخ ماليات بر ارزش افزوده  نشان ميرا يك فعاليت توليدي از ابتدا تا انتها  ةجدول زير مراحل چهارگان - 154

 ترتيب كدام است؟ مرحلة قبل پرداخت شده بهدر هايي كه  اعتبار ماليات بر ارزش افزوده

  4مرحلة   3مرحلة   2مرحلة   1مرحلة   توضيحات

10,  4000  2000  (به تومان) قيمت فروش در هر مرحله 000  ,12 000  

1 (− − −1000 400 200 0     2 (− − −1000 600 400 200  

3 (− − −800 600 400 200  4 (− − −1000 800 200 0   

 نگاه: باشد آ ريالميليون  85اين فرد  ةيك فرد است. اگر درآمد سالان ةجدول زير مربوط به مخارج سالان - 155

  الف) ميزان پس انداز سالانة اين فرد چند ميليون ريال است؟ 

  شده است؟ » تفريحات«ب) چند درصد از مخارج سالانة اين فرد، صرف 

  ج) اين فرد براي كدام نوع از مخارج، بيشتر از ساير مخارج هزينه كرده است؟ 

18/ميليون ريال ب)  56) الف) 1   درصد ج) حمل و نقل  96

18/ميليون ريال ب)  65) الف) 2   درصد ج) پوشاك  69

18/ميليون ريال ب)  56) الف) 3   درصد ج) حمل و نقل  69

18/ميليون ريال ب)  65) الف) 4   درصد ج) پوشاك  96

 نوع فعاليت
  مقدار

 )ليون ريالبه مي(
3/ خدمات 4  

3/ قبوض 5  

  4 غذا

  7 حمل و نقل 

5/ پوشاك  6  

5/ تفريحات 5  
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  23 ةصفح  خرداد 23 اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 در سال گذشته است با توجه به اين اطلاعات: كشور فرضياطلاعات زير مربوط به يك  - 156

  جمعيت شاغل (نفر)  جمعيت غيرفعال (نفر)  سال (نفر) 15جمعيت زير   جمعيت كل كشور

, ,85 000 000  , ,36 000 000  , ,24 000 000  , ,20 000 000  

  الف) نرخ بيكاري چند درصد است؟

  اي كه ناشي از عدم تطابق مهارت است چه نام دارد؟دهد و بيكارييك از انواع بيكاري در هنگام ركود اقتصادي رخ مي ترتيب كدامب) به

  اي ـ ساختاري  درصد ـ دوره 18) 2  اي  درصد ـ ساختاري ـ دوره 18) 1

 اي ـ ساختاري  درصد ـ دوره 20) 4  اي  درصد ـ ساختاري ـ دوره 20) 3

 ؟شود نميايران محاسبه  GDP در هاي زيركدام يك از فعاليت - 157

  رسد. ) خودرويي كه توسط يك شركت آلماني در داخل ايران توليد شده و به فروش مي1

  رساند. اي از تهران ساخته و واحدها را در پايان سال به فروش مي طبقه در منطقه 5) يك شركت ساختماني در سال جاري، يك آپارتمان 2

  خرد تا براي مطالعه از آن استفاده كند. دومي را از دوستش مي ستتاپ د آموز كنكوري لپ ) يك دانش3

  دهد. ) يك بيمارستان خصوصي در مشهد، در سال جاري به هزاران بيمار خدمات درماني، آزمايشگاهي و جراحي ارائه مي4

 كدام عبارت بيان مناسبي در رابطه با جدول زير است؟  - 158

 سال
 »پ«كشور  »ب«كشور  »الف«كشور 

  دهك دهم  دهك اول  دهك دهم  دهك اول  دهك دهم  اولدهك 

1380  2  32  3  21  5  25 

1390 3  18  4  24  4  16 

1400  4  20  2  30  6  24 

 

  است. 1400در سال  »ب«ترين توزيع درآمد مربوط به كشور ها در ميان كشورها، ناعادلانه) در تمامي سال1

  ، بيشترين درصد درآمد ملي را دارد.1400در سال  »پ«) دهك دهم در كشور 2

  ها بهبود يافته است.، در طي سال»الف«) روند توزيع درآمد در كشور 3

  تر است.در مقايسه با توزيع درآمد در كشور الف در همين سال، ناعادلانه 1390در سال  »پ«) توزيع درآمد در كشور 4
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  24 ةصفح  خرداد 23 اقتصاد
 

  محل انجام محاسبات 

 كند؟ در مصرف مسئولانه، كدام گزينه جدول زير را به درستي تكميل مي» ب 6«با توجه به روش  - 159

  مثال و توضيحات  »:ب6«موارد روش 
  كمتر مصرف كردن يا با انرژي كمتر ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن  بهينه مصرف كردن - 1

  »الف«  بازيافت -  2
  »ب«  بازسازي - 3

  نه گفتن به خريد چيزهايي كه نياز نداريم و يا مضرند  روي) زياده بازداشتن (از اسراف و - 4
  »ج«  باز تفكر (كالاي ديگر) - 5

  »د«  باز مصرف (استفادة چندباره از كالا) - 6
مجـدد و تبـديل   هاي بهتر ج) درست كردن چيزي كه خراب و يا از كار افتاده است. د) پردازش  بار ب) يافتن راه ) الف) استفاده از چيزي بيش از يك1

  يك كالا به كالايي ديگر
د) پردازش مجـدد و تبـديل    هاي بهتر يافتن راهج)  درست كردن چيزي كه خراب و يا از كار افتاده است.بار ب)  ) الف) استفاده از چيزي بيش از يك2

  يك كالا به كالايي ديگر
هاي بهتر د) اسـتفاده   چيزي كه خراب و يا از كار افتاده است. ج) يافتن راه) الف) پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر ب) درست كردن 3

  بار از چيزي بيش از يك
هاي بهتر د) درست كردن چيزي كه خراب  بار ج) يافتن راه ) الف) پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر ب) استفاده از چيزي بيش از يك4

  و يا از كار افتاده است.
 نه دربردارندة پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟كدام گزي - 160

  گذاري است؟ هاي سپردة سرمايه هاي زير مربوط به كدام نوع از حساب الف) هريك از عبارت
  ماند. ها در حد توافق شده باقي مي اگر نرخ سود عمومي افزايش يابد، سود اين حساب ـ
  ل بستن قرارداد و دريافت سود گردد.ها باشد تا مشمو معمولاً مقدار حداقلي بايد در اين حساب ـ
  توان از خدمات بانكداري الكترونيك استفاده كرد. مي ـ

  است؟ نادرستالحسنه  هاي قرض ب) عبارات كدام گزينه درخصوص بانك
ها تـا پايـان دورة    پردههاي بلندمدت ب) نرخ سود اين سمدت ـ از مزاياي حساب  هاي كوتاهمدت ـ از معايب حساب  هاي كوتاه) الف) از معايب حساب1

 كند. قرارداد تغييري نمي

هاي بلندمدت ب) مقدار وام درنظـر گرفتـه شـده بـراي     مدت ـ از مزاياي حساب  هاي كوتاهمدت ـ از معايب حساب  هاي كوتاه) الف) از معايب حساب2
  گذاري است. مشتري و دورة بازپرداخت آن تابع مقدار سپرده و مدت زمان سپرده

ازاي مدت زمان سپرده گذاري، بـراي   مدت ب) به هاي كوتاههاي بلندمدت ـ از مزاياي حساب هاي بلندمدت ـ از معايب حساب معايب حساب ) الف) از3
 گيرند. مشتري امتياز دريافت وام در نظر مي

هـاي   هـا بـه سـپرده    ) در اين نـوع بانـك  مدت ب هاي كوتاههاي بلندمدت ـ از مزاياي حساب هاي بلندمدت ـ از معايب حساب ) الف) از معايب حساب4
 شود.مدت و بلندمدت پرداخت مي گذاري كوتاه هاي سپردة سرمايه انداز، سودي بيشتر از حساب پس
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014044  ماهماه  خردادخرداد  2323
  ))تيرتيرويژة كنكور ويژة كنكور   ––  11  (جامع(جامع

  
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  آزمون آورندگان پديد
  

  روف الفباطراحان به ترتيب ح
  نام طراحان نام درس

ميثم خشنودي، رضا خانبابائي، زاده فرد،  نوه، احمد حسن جاني، علي حسيني محمد بحيرايي، شميم پهلوان شريف، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  ، مهرداد مهربانعباس مالكيفرشيد كريمي، زاده،  پيمان طيار، علي قهرمان

كيا، مجتبي فرهادي،  فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور، عزيز الياسي محسن اصغري، ضا احمدي، حسن اصحابي،سيد علير  علوم و فنون ادبي
  ، محمد هاشمي، هومن نمازيمحمد مشهدبانالهام محمدي،  كاظم كاظمي،

  محمدمهدي يعقوبيفر،  سيد آرش مرتضائيئيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضاآزيتا بيدقي، رانيا اميري، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، حسين سهرابي، عادله عليرضاييهانا احمدزاده،   شناسي روان

، ، محمدعلي كاظمي نصرآباديشيرودي اظممرتضي ك، حميدرضا قائدامينيپور،  اسماعيل علي محمدرضا سوري،ولي برجي، عمار تاجبخش،   عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوياالله گلشن،  روح

فر،  ، حبيبه محبي، سيد آرش مرتضائيحسين سهرابي، تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

نيا، علي معزي،  محمد كرمي ،حميد سوديانبقا، موسي سپاهي،  عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، محمد رضايينماچي، حسين آخوندي راه  و منطق  فلسفه
  فيروز نژادنجف

  نژاد سارا شريفي، آفرين ساجدي، مهدي كاردان، مهدي ضيائي، احسان عالي  اقتصاد
  

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

ذاكري،   محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان سهرابيمليكا   پور محمدصدرا پنجه   حسين 

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي كاهي، ايمان كلاته اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي فتحسپيده   سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  

  لي مرتضويسيد محمدع  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404خرداد  23نامة آزمون  پاسخ 
 

  
  

  
 

 (فرشيد كريمي)  »4«گزينة  - 1

  x x x x−+ = = −  + + = −12 4 2 41 2 1 13   

x x x = −  = −  = −2 6 3 11 1 2  

  c k kx x ( )( ) k
a

= = → − − = → =3 1 91 2 3 3  

  x x k ( )( )( )= − − =3 1 9 271 2  
  )32تا  27هاي  ه، صفحمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
  نوه) (علي حسيني  »4«گزينة  - 2

)+3ابتدا دو طرف تساوي را در  x كنـيم تـا از حالـت كسـري      رب ميض (
  .خارج شود

  
( x )x x( x )( x ) x ( x )

x x
+++ + =  + +

+ +

313 33 3
( x )

x + 3
  

  ( x )( x )
( x )
+ +

=
+

1 3
3  

  x x x x x x x x+ + = +  + + − − =2 23 1 3 1 0   
  x x + − =2 3 1 0  

=1توجه به اينكه با  −
c
a

=3 ةو با توجه به معادلـه كـه ريش ـ    −x  نـدارد ،

  .معكوس هستندة هاي معادله قرين ريشه
  )38تا  33هاي  درجه دوم، صفحه)، معادلة 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 اس مالكي)(عب  »2«گزينة  - 3

  :
x x x

+ =
−

1 1 1
3 3   :منويسي همه را به واحد يك ساعت مي 18

  x x x
x xx x x x

+ − −→ = → =
− −

3 3 18 1 6 18 1
2 29 54 9 54

  

  2 26 18 9 54− = −x x x x   
  xx x x x

x
÷→ = ⎯⎯→ = → =
≠

23 36 3 36 120 

  )36و  35هاي  ، صفحهمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (ميثم خشنودي)  »1«گزينة  - 4

  

1 1 2 2

3 2 1 4
↑ ↑ ↑ ↑
x y x y

( , ) ( , )  

  
y y

m m
x x

− −
=  = = = −

− − −
4 2 22 1 11 3 22 1

  

  2 1 3 3 21 1− = −  − = − −  = − + +y y m ( x x ) y ( x ) y x  
  y x = − + 5  

  x y b=⎯⎯→ =  =2 3 3  

  x y a=−⎯⎯⎯→ =  + =1 6 3 6  
a = 3  

  f (b a ) f ( )− = =0 5  
  )62تا  56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (شميم پهلوان شريف)  »4«گزينة  - 5
)= سومروي نيمساز ربع اول و  fتابع  نمودارچون نقاط  y x قرار دارند.  (

  پس:

  8 8
2 2=

+ +
f ( )

a a
2و       2

4 4
− −

=
a af ( )  

2پس معادله  8
4 2
−

=
+

af ( ) f ( )
a

  آيد: به صورت زير درمي 

  a ( a )( a ) a
a

− = ⎯⎯⎯→ = − + → = −
+

2 8 232 2 2 32 44 2
¸ÃÎoö

¸Ãõw»  

  2 36 6→ = → = ±a a  
f−1پس  (a   برابر است با: (

  a f ( )
f ( a ) a

a f ( )
=  − = − =

− = −
= −  − − = − − = −

6 6 1 6 1 51 1 6 6 1 6 1 7  

f−1بنابراين  ( a   −7است يا  5يا  (
  )32تا  30 هاي ه)، تابع، صفح2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 6
  آوريم: دست مي را به aابتدا مقدار 

  a | [ / ] | | |= − = − = −2 1 2 2 1 2 1  

  | |
f ( a ) f ( ) [ ]

−
= − = − + −

2 112 1 2 1 2 2  

  [ ]

/

− − −= − − = − =1 2 1 2 1 1 22 02 2 2 2
0 9


IÓ LÄo£U

  

  )44تا  37هاي   )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (مهرداد مهربان)  »4«گزينة  - 7

fابتدا چون 
f g+

)زوج مرتـب  شـامل  فقط   , )2 بايـد در   2 پـس  ،اسـت  5

   a=2دو تابع مشترك باشد. پس: هر دامنة 

  f c( )
f g c ( )
  =  = + + − 

2 5 58  

  c c c c − =  =  =5 40 4 40 10   

 تـابع تـابع اسـت، ولـي در     هـر دو  هم در دامنـه  −1از طرفي چون 
+
f

f g
 

fتابع −1ورودي گيريم كه به ازاي  باشد، نتيجه مي نمي
f g+

تعريف نشـده   

  شود. باشد. يعني مخرج صفر مي مي
  ( f g )( ) b b + − =  + =  = −1 0 3 0 3  

2   :درنتيجه خواستة مسئله 3 1
10 10

+ − −
 =

a b
c

   

 )54تا  45هاي  تابع، صفحه )،2ار ((رياضي و آم  

 رياضي 
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  4: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404خرداد  23نامة آزمون  پاسخ 
 
 (پيمان طيار)  »1«گزينة  - 8

f=هميشه داريم ثابت باتوجه به اينكه در تابع  ( x ) a   اي بـا   يعنـي جملـه

)  :، پسنداريم xضريب  k ) k k− = → = → = 23 2 0 3 2 3  

2و از طرفي چون  3=f (   يعني: ،است (
  5 2 3 5 5 1− = → = → =m m m  

  mk ( )( ) = =23 3 1 23  

  )32تا  22هاي   ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 نوه) (علي حسيني  »3«گزينة  - 9
براي مشخص كردن گزارة نادرست، بايد هر گزينه را با توجه به حالات گفته 

  شده بررسي كنيم، پس:

  
T

r ( T F ) r T T ∨ ≡  ≡


 )1  
، ة شـرطي ني ارزش تالي درست باشد، فارغ از نتيجـة مقـدم، ارزش گـزار   زما

  درست است.

  
F

( T F ) r T∧  ≡


 )2  
  مقدم داراي ارزش درست است. اينتفادر اين حالت ارزش گزاره به 

  
r

( F r ) F F∨ ∧ ≡


 )3  
 تـوانيم  زماني يك گـزاره داراي ارزش نادرسـت باشـد، مـي     فصليدر تركيب 

  نتيجه بگيريم ارزش گزاره نادرست است.

  
F

( T F ) r r ∨ ≡


 )4  
  گذاري كرد. طور كلي روي گزاره ارزش توان به در اين حالت نمي

  )11تا  4هاي   ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  (رضا خانبابائي)  »3«گزينة  - 10
xσو  16با توجه به نمودار صورت سؤال ميانگين برابر  + =   پس: 20

           σ =  = σ =24 16uºIÄnH»  

1ها را  * اگر داده
1برابر كنيم ميانگين نيز  2

  شود.  بر ميبرا 2

پس: 
116 82× =

↓
kÄk] ¸Ã«ºIÃ¶

كنـيم، پـس بـه     هـا اضـافه مـي    واحد به آن 2و سپس  

8  شود. واحد اضافه مي 2ميانگين جديد  2 10= + =xkÄk]   

1ها را  * اگر داده
1برابر كنيم واريانس  2

  .شود ميبرابر  4

  σ = × =12 16 44kÄk]  

  كند. واحد اضافه كنيم واريانس جديد تغيير نمي 2و اگر 

  x + σ = + =2 10 4 14kÄk] kÄk]  
  )35و  34هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 (مهرداد مهربان)  »3«گزينة  - 11
  كنيم: درصد را محاسبه مي 5ابتدا تعداد بيكاران با نرخ تورم 

B بيكاران = 
A شاغلان =  

  1 5000+ =( ) B A  

  B( ) B B A A B
B A

=  = +  =
+

52 100 5 5 19100  

  ( ) B B B B⎯⎯→ + =  =  =
1 19 5000 20 5000 250  

درصـد را محاسـبه    7نفر است، حالا بيكـاران بـا نـرخ     250پس تعداد بيكاران 
  كنيم: مي

  ( ) B A′ ′+ =1 5000  

  B( )
B A

′
=

′ ′+
72 100   

  B B A B A A B′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ = +  =  = 93100 7 7 93 7 7  

  ( ) BB B B
′′ ′ ′⎯⎯→ + =  =  =

1 93 1005000 5000 3507 7   

  .اند شدهنفر ديگر بيكار  100در نتيجه 
 )61و  60هاي   ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 فرد) زاده (احمد حسن  »4«گزينة  - 12

%2
%14

%34%34

%14

%2

282420161284 
20 فاصلهدرصد در  16يباً تقر 28( ,   باشد. مي (

  )93تا  91هاي   ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 13
ين كنيم قيمت ا است. فرض مي 100) شاخص كالا برابر 1392در سال پايه (
 1394واحد باشد، پـس باتوجـه بـه شـاخص      100برابر  1392كالا در سال 

 20رسد، سپس در دو سال متوالي  واحد مي 120براي اين كالا قيمت آن به 
  درصد تورم دارد، پس:
/واحد    / / /× × = × =120 1 20 1 20 120 1 44 172 8   

172برابر  1396يعني شاخص آن نيز در سال    .است /8
  )61تا  58هاي  )، آمار، صفحه2ياضي و آمار ((ر  

----------------------------------------------  

 (پيمان طيار)  »3«گزينة  - 14

  4 5 7 7 14 15 17, , , ,a , , ,   

  a ,+= =  =  =7 7 72 2 2 2
¾ºIÃ¶ ¾ºIÃ¶¾ºIÃ¶ o£Î ôi ¾ºIÃ¶  

  a a+→ = → =77 72   

  )58و  57هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404خرداد  23نامة آزمون  پاسخ 
 
  شميم پهلوان شريف)(  »1«گزينة  - 15

نفر علـي   7نفر كه از اين  7 پسباشد. شامل مهدي نفري  4خواهيم تيم  مي

نفـر را   3نفر  5نفر، پس بايد از اين  5 .ماند و حسين نبايد در تيم باشند، مي

5  انتخاب كنيم، يعني:  5 5 4 3 5 4 103 3 2 3 2 2 1
× × ×  = = = =  × × × 

! !
! ! ! !

   

  )11تا  8هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 16

1= −x :را در معادله قرار دهيد  

  12 0 0=−+ + = ⎯⎯⎯→ − + = → = +xax bx c a b c b a c   

=1كه  پس شرط آن −x    ريشة اين معادله باشد آن اسـت كـه= +b a c 

  باشد.

  5 4 1 1 4 2 3 3 2
4 1 3 3 1
3 2 1 1 2

b a ,c
( , ),( , ),( , ),( , )
( , ),( , )
( , ),( , )

   

)n=8پس  A 8است. بنابراين  ( 2
5 4 3 15= =

× ×
P ( A )   

  )27تا  14هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  - 17

پـنجم  چهـارم و  هاي  آوريم تا به جمله دست مي ترتيب به باله را بهجملات دن

  برسيم.

  11 2 2 2 1 52 1 1
=⎯⎯→ = + = × + =n a ajoÎ   

  2 2 2 2 4 63 1
=⎯⎯→ = + × = + =n a aZ»p   

  n a a=⎯⎯⎯→ = + = + =1 1 373 2 124 3 3 3 3joÎ   

  4 2 4 6 8 145 3
=⎯⎯⎯→ = + × = + =n a aZ»p   

  a a + = + =
37 79145 4 3 3   

  )59تا  53هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 زاده) (علي قهرمان  »4«گزينة  - 18

  ,a ,b a b ( )⎯⎯⎯⎯⎯→ = + ∗3 2 3ÂMIve ¾à ²ILºj   

  b , a , ( a ) b⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×25 2522 22 2
Âwk¹À ¾à ²ILºj  

  ( ) b( b )∗
⎯⎯→ + = 2523 2   

  bb b+ + = 2529 6 2  

  b b b×⎯⎯→ + + =2 218 12 2 25   

  b b − + =  Δ = − =22 13 18 0 169 144 25   

b ( b Z )

b

 = = ∈ 
 = =

18 9
1 4 2

8 22 4

¡ ¡ ù

¡ ¡ 
  

  ba b a a== + ⎯⎯→ =  =
522 3 2 5 2   

  a b +  + =
5 922 2   

  )83و  71 هاي ، صفحهغيرخطيخطي و الگوهاي  )،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »4«گزينة  - 19

  

/

/

/

( )


= = = 




= = =  −⎯→ = = =
= × = × = −


−− = − = = − − 

625 5 14 40 0625 10000 10 2
64 4 23 3 1 2 10 064 1000 10 5 22 5 10 0 21 1 1 1 1 1052 2 2 1 1532 2 2 232

1 1 13 1 38 38 28

  

  )94تا  86هاي ، صفحهطيالگوهاي غيرخ)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »1«گزينة  - 20

  
3

3 2 4 4 12 = = → =f ( ) ab ab b ( )   

  
1

1 2 1 1 22 = = → =f ( ) ab a b ( )  

  1 1 71 2 4 42 2 2⎯⎯→ = = → − = − =, b ,a b a   

  ) 102تا  96هاي  ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3(رياضي و آمار (  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  6: ةصفح  يـانساندوازدهـم   1404خرداد  23نامة آزمون  پاسخ 
 

  
  
  
  
  
  

  

  )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 21
ها دامنة موضوعات آن گسـترش   با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه

هايي كه موضـوع   يافت و بر سادگي بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشه
  شعر پارسي بود، افزوده شد.

  )82و  81، 63، 62 هاي هشناسي، صفح بكستاريخ ادبيات و )، 1نون ادبي ((علوم و ف  
---------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(    »2«گزينة  - 22
بابـاي   سرگذشـت حـاجي  «از آثـار منثـور عبيـد زاكـاني و     » الاشراف اخلاق«

  اثر جيمز موريه است. » اصفهاني
  است. » تاريخ گزيده«حمداالله مستوفي نويسندة كتاب 

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، )3و ( )2( ) و1( وم و فنون ادبي(عل  
---------------------------------------------  

  )كيا فرهاد فروزان(  »2«گزينة  - 23
  بررسي عبارات نادرست:

هـاي  مشـهور نثـر     القلوب ميـرزا برخـوردار فراهـي از نمونـه     ب) اولاً محبوب
تــوان بــه  ثــر بينــابين مــيهــاي معــروف ن مصــنوع اســت و درثــاني از نمونــه

  بيگ روملو اشاره كرد. التواريخ از حسن السير از خواندمير و احسن حبيب
هـاي ششـم و    د) نثر مصنوع در سبك هندي حلاوت و فخامت نثر فني قرن

  هفتم را ندارد. 
  )84و  83هاي  صفحهشناسي،  سبكتاريخ ادبيات و ، )2((علوم و فنون ادبي   

---------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 24
احمد اسـت و  مجموعـه داسـتان     سفرنامة حج جلال آل» خسي در ميقات«

  نيست. 
  )80و  79، 74هاي  صفحه)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 25
دوران انقلاب در زمينة شـعر و نثـر اشـاره    ادبيات رد به قلمرو فكري بقية موا

هاي فكـري نثـر    دقت كنيد كه موارد مذكور در اين گزينه ذيل ويژگي دارند.
هاي فكري نثـر انقـلاب،    اند، اما در بخش ويژگي معاصر پس از انقلاب نيامده
  ها اشاره شده است. دربارة آثار دورة معاصر به آن

  )102تا  100و  98 هاي هشناسي، صفح )، سبك3ون ادبي (ن(علوم و ف  
---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 26
» 1«با توجه به مختصات سبكي خراساني و عراقي موارد ذكرشده در گزينـة  

  درستي مربوط به هر دورة سبكي است.  به
فـراق و  «و رايج سبك عراقـي اسـت:   از مفاهيم پركاربرد » الف«بيت مفهوم 

  و غنيمت دانستن غم حاصل از عشق. »گرايي غم
  در ستايش خردورزي و دوري از جهل و مستي است.» ب«بيت 
خبري عالم عشـق حكايـت دارد و بنـابراين     هم از ناهشياري و بي» پ«بيت 

  هاي فكري سبك عراقي است. مطابق ويژگي

(معشوق  عشوقي كه در دسترس نيستقائل بودن مقام والا براي م» ت«بيت 
و نيز واژگان و اغراق بيت همگي از سبك عراقي حكايـت   متعالي و آسماني)

  دارند.
ر در زندگي تأثيري ندارد و به اين نكته اشاره دارد كه قضا و قد» ث«در بيت 

كه در سبك عراقي باور بـه   كسب روزي نيازمند اختيار و اراده است، درحالي
هـاي فكـري    باور به اختيار و اراده از ويژگي كات كليدي است.قضا و قدر از ن

  سبك خراساني است.
  )38و  37هاي  شناسي، صفحه )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )كيا فرهاد فروزان(   »3«گزينة  - 27
در آن و  بيت از سلمان ساوجي اسـت و كـاربرد نسـبتاً زيـاد كلمـات عربـي      

بودن واژگان فارسي اصيل در مقايسه با ديگر ابيات، زبان آن را به سـبك   كم
  كند.  تر مي عراقي نزديك

  ها: بررسي ساير گزينه
ــة  ــرِ »: 1«گزين ــاربرد  -ســبك خراســاني: از به ــه جــاي مــي » همــي«ك ب

  [استمراري]
ة به معنـاي اينجـا و اكنـون [واژ   » ايدر«سبك خراساني: كاربرد »: 2«گزينة 
  كهن]

  [پيش از مفعول] » مر«سبك خراساني: كاربرد »: 4«گزينة 
  )36 ةشناسي، صفح )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )حسن اصحابي(   »2«گزينة  - 28
متن مذكور در صورت سؤال متعلق به كليله و دمنه اثـر ابوالمعـالي نصـراالله    

نام بابي از كتاب كليلـه و دمنـه   » برزوية طبيب«كنيد كه منشي است. دقت 
  شوند.  هاي ديگر رد مي است و نه نام نويسندة آن. بنابراين تمامي گزينه

هاي يادشده صحيح هستند، اما از ميان  ها تمامي ويژگي در بخش اول گزينه
گيري از تمثيل مربوط به قلمرو  آنها كاربرد سجع (بگريخت و آويخت) و بهره

  اند.  مربوط به قلمرو زباني »4و  3«هاي  ادبي و موارد مذكور در گزينه
  )84و  18تا  16هاي  صفحهشناسي،  )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(   »3«گزينة  - 29
 بيت، فاقد تشبيه است.

 هاي ديگر: تشريح گزينه

هـاي خنـدان معشـوق بـه      لب«تشبيه و » شكرخنده«ها:  شبيهت»: 1«گزينة 
 »رويش مانند يد بيضا است«و » معجزة حضرت عيسي (ع)

 »بند زلف«تشبيه: »: 2«گزينة 
 »سيما ماه«تشبيه: »: 4«گزينة 

  )بيان(علوم و فنون ادبي،  
---------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   »4«گزينة  - 30
ها: روي و موي ـ نشرها: لاله و سنبل نشر مرتب: لف و لف  

  جناس ناهمسان: روي و موي
  (تشبيه مرجح)» مو به سنبل«و » رو به لاله«تشبيه: تشبيه 

 زبان و ادبيات فارسي
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  هاي ديگر: تشريح گزينه
دندان چون «و » رخ چون ماه«و نشر و جناس ندارد. تشبيه:  لف»: 1«گزينة 
 در مصـراع دوم / و بـين  » خر: «1در مصراع اول / نشـر  » ماه: «1لف »پروين

  و نشر ايجاد كرد. توان رابطة لف هم مي» دندان«و » پروين«
  »چون صدف«و نشر و جناس ندارد. تشبيه:  لف»: 2« ةگزين
  ها: گل و سنبل ـ نشرها: بناگوش و زلف و نشر نامرتب: لف لف»: 3« ةگزين

جح) ـ جناس  (تشبيه مر» زلف به سنبل«و » بناگوش به گل«تشبيه: تشبيه 
  ندارد.

  )و بديع بيان(علوم و فنون ادبي،  
---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »2«گزينة  - 31
شوق و هيجان (معناي مـورد نظـر    -1دو معنا دارد: » شور«د) ايهام تناسب: 

  نوعي مزه (تناسب با تلخ و شيرين) -2در بيت) 
  »روز ن سيهطالع بود خوش«ج) تناقض: 

  آميزي: دلِ نازك ب) حس
دستي مفلسان سـبب شـهرت ايشـان     تهي«الف) اسلوب معادله: معناي بيت: 

گير گشت كه تهي از برگ شـد   طوركه ني زماني فريادش همه همان ،شود مي
  مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است.». نوايي رسيد و به بي

  »يبازار دارد مشتر ةيوسف در هم«هـ) تمثيل: 
  )بديع(علوم و فنون ادبي،  

---------------------------------------------  

  )الهام محمدي(   »1«گزينة  - 32
ايهـام  » / انتظـار بيهـوده كشـيدن   «كنايه از » چراغ به راه باد نهادن«كنايه: 

بنـابراين ايهـام    رفتـه اسـت،   كـار  به» آرزو«به معناي  فقط» بو«ندارد. (واژة 
  ندارد.)

  هاي ديگر: ينهتشريح گز
  به) / استعاره: خنديدنِ سرشك تشبيه: ناله (مشبه)، تير (مشبه»: 2«گزينة 
روز محسـوب   -1»: روز شـمارد «ايهـام:  » / روز و شـب «تضـاد:  »: 3«گزينة 

  منتظر بودن -2كند. /  مي
اي  اغراق: اشك به اندازه» / انديشهقصد و «مجاز از » سر«مجاز: »: 4«گزينة 

  ويرانگري و نابودي به همراه داشته باشد، اغراق است.باشد كه بتواند 
  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  

---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 33
كلمات در اين بيت استعاره نداريم و  فاقد استعاره است (دقت كنيم در ،بيت

   اند. كار رفته معاني حقيقي خود به
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نسبت دادن مقيم شدن به دل تشخيص و استعاره است.»: 1« گزينة
  بيمار: استعاره از عاشق  -2طبيب: استعاره از معشوق  -1»: 2« گزينة
  بها يوسف: استعاره از سخن ارزشمند و گران»: 4« گزينة

  )بيان، (علوم و فنون ادبي  

  )سيدعليرضا احمدي(   »1«گزينة  - 34
گـويي بـه مـن را داري (شـاعر،      بيـت: در هنگـامي كـه قصـد دشـنام      معناي

خوش به دشنام يار است!) لبخند بـزن، چـرا كـه خنـده شـيرينت ميـان        دل
 آور و غريب است. هاي تلخت، شگفت سخن

» شـيرين «تعليل است، چرا كـه معنـاي دوم    بيت، فاقد ايهام تناسب و حسن
وسـي خـودش تناسـب نـدارد و     اي در معنـاي قام  (بانوي ارمني) با هيچ واژه

(شخصيتي اهل اصفهان در داستان خسرو و شيرين) نيز » شكر«معناي دوم 
 تناسبي با واژة ديگري ندارد. 

 نكتة مهم درسي: 

شده واژة ديگـري   كار برده قبول بايد با معناي به در ايهام تناسب، معناي غيرقابل
ا بـا شـكر، شـيرين    چـاي ر «در همان بيت تناسب بسازد. براي مثال در جملـة  

ايهام تناسب نداريم، چرا كـه بـا وجـود تناسـب معنـاي دوم شـيرين       » كنم مي
 دهند. (بانوي ارمني) و شكر (بانوي اصفهاني)، اين دو كلمه معناي ديگري مي

 ها:  تشريح ساير گزينه

 »شكرخنده«تشبيه: »: 2«گزينة 

 تناقض است. گويي باشد، مصداق اي كه در ميان دشنام شكرخنده»: 3«گزينة 

 »شيرين ةخند«و » تلخ گفتن«، »شكرخنده«آميزي:  حس»: 4«گزينة 

  )بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »3«گزينة  - 35
ها برتر دانسته  تشبيه: شاعر قد معشوق را به شمشاد و سرو تشبيه كرده و از آن

بـه راسـتي، در    - 1داراي ايهام اسـت:  » راستي«/ ايهام:  ه تفضيل)است. (تشبي
هـا ديـده اسـت؟)      حقيقت (به راستي چه كسي تا كنون سروي را با اين ويژگي

در راست قامتي و بلندي (در راسـت قـامتي چـه كسـي سـروي را بـا ايـن         - 2
گي كنايه از درماند» پاي خجالت در گل ماندن«/ كنايه:  ها ديده است؟) ويژگي

/ استعارة مكنيـه: شرمسـاري شمشـاد از معشـوق و پـاي در گـل        و شرمساري
/  شمشـاد  –/ اغراق در بلند قامتي و زيبـايي معشـوق/ تناسـب: سـرو      ماندن او

اش چنان است كه شمشاد، با آن قامت  ربايي معني بيت: كسي كه زيبايي و دل
راسـتي،   و مانده است؛ بهاش، در برابر او از شرم، ناتوان و در گل فر بلند و زيبايي

فريبـي و نـاز ديـده     هـا و آن انـدازه دل   چه كسي تاكنون سروي را با آن ويژگي
» مجاز، حسـن تعليـل، اسـتعارة مصـرحه و ايهـام تناسـب      «است؟/ ابيات فاقد 

و   انـد  در معناي اصلي خود به كار رفته» شمشاد و سرو«هستند. دقت كنيد كه 
  ي است.اضافة اقتران» پاي خجالت«تركيب 

  (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع)  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 36
در مصـراع نخسـت در معنـاي    » سـرو «و » مـاه «بيت، فاقد استعاره اسـت و  

 اند. كار رفته حقيقي به

 »اسيم ماه«و » تو سرو هستي«، »سروقد«، »تو ماه هستي«تشبيهات: 
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 ها:  تشريح ساير گزينه

صورت مضمر و  به چوگان (به» زلف«به گوي و » دل«تشبيهات: »: 1«گزينة 
 گوي (استعاره)/ تحمل كردن براي  پنهان)

ســيلاب «تشــبيهات: »/ بنيــاد دل«و » جــوش غــم«اســتعاره: »: 2«گزينــة 
 »قصر بنياد«و » سرشك

 »زلف چون مار«و » گنج رخسار«تشبيهات: »: 4«گزينة 

  )بيان(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

  )محمد مشهدبان(   »4«گزينة  - 37
، بسـتان و خـوش الحـان    »د«ان و سلطان و قافية بيـت  ، رو»ب«قافية بيت 

قافيه شوند. / قافية بيت ج، دعا و گدا و قافية توانند با ماهان، هماست كه مي
تواننـد بـا سـرا،    ، منتهي (منتها) و مصطفي (مصطفا) است كه مي»ـه«بيت 
 قافيه شوند.هم

  )قافيه(علوم و فنون ادبي،   

 ---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 38
و  »ق ـَ«پذير نيست، چون حروف  امكان »متفق«و  »حق«هاي  قافيه شدن واژه

يعنـي مصـوت+    2 ة(اگر در قاعد اند. بين برده امكان قافيه شدن را از» ِ ق-«
صامت)، مصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته باشد اين  (+ صامت

ولي  ،تواند متفاوت باشد و قافيه در اين صورت صحيح است تاه ميمصوت كو
  قافيه غلط است.) ،اگر قافيه فاقد حروف الحاقي باشد

  تشريح گزينه هاي ديگر:

هاي قافيه در لفظ يكسان ولي در معنـا متفـاوت باشـند     اگر واژه»: 1« گزينة
يـان دو  در پا» ام ديـده «قافيه درست است و جناس هم دارد و در اين بيـت  

  )2 ة(طبق قاعد مصراع واژگان قافيه و صحيح است.
حروف اصلي » ِ ر–«و » َر -«هاي قافيه و واژه »بنگري و كافري»: «2« گزينة

 + يعنـي مصـوت   2 ة(اگـر در قاعـد   شـود.  الحاقي محسوب مي» ي«قافيه و 
صامت) مصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته باشد اين  (+ صامت

  ).تواند متفاوت باشد و قافيه در اين صورت صحيح است اه ميمصوت كوت
ند كه نـوع پسـوند   ا مشترك» ان«در پسوند » بران«و » مي ستان»: «4« گزينة

 شود. در اين صورت قافيه صحيح محسوب ميهر يك متفاوت با ديگري است و 
  ).شود كه تكرار نشود (در صورتي پسوند يا پيشوند قافيه محسوب مي

  )قافيهفنون ادبي،  (علوم و  

---------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(   »4«گزينة  - 39
شـود؛ (ايـن مـورد اختيـار      تقطيع مي» بِ/ يا«به صورت » بيا«در اين گزينه 

−U«شاعري نيست) بنابراين تمامي اركان از    اند. تشكيل شده »−
  )موسيقي شعر (علوم و فنون ادبي،  

  )مجتبي فرهادي(   »4«گزينة  - 40
رمـل  «و بحـر  » فاعلاتن فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن  «بيت اين گزينه در وزن 

  سروده شده است» مثمن سالم
 ها:  تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1« گزينة
 مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2« گزينة

  عولنمفاعيلن مفاعيلن ف»: 3« گزينة
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 41
است كه شاعر در ركن آغازين هـر  » فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن بيت 

اختيار  آورده است / اين گزينه فاقد» فاعلاتن«، »فعلاتن«دو مصراع به جاي 
  است.شاعري ابدال 

 ها:  تشريح ساير گزينه

كه در ركن آغازين هر دو است » فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت »:1« گزينة
آورده است و همچنين در ركـن  » فاعلاتن«، »فعلاتن«اع، شاعر به جاي مصر

وجود دارد. يعني شـاعر بـه جـاي    » ابدال«پاياني مصراع اول اختيار شاعري 
−« ، فع لن»−UU« فعلن   آورده است. »−
است كه شـاعر در  » فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن اين بيت »: 2« گزينة

آورده اسـت و  » فـاعلاتن «، »فعلاتـن «ركن آغازين هر دو مصـراع بـه جـاي    
وجـود دارد.  » ابـدال «همچنين در ركن پاياني مصـراع دوم اختيـار شـاعري    

  آورده است.» فع لن«، »فعلن«اي يعني شاعر به ج
است كه در ركن آغازين » فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن اين گزينه »: 4« گزينة

آورده است و همچنـين در  » فاعلاتن«، » فعلاتن«مصراع دوم شاعر به جاي 
وجود دارد. يعنـي شـاعر بـه    » ابدال«ركن پاياني مصراع دوم اختيار شاعري 

  ت.آورده اس» فع لن«، »فعلن«جاي 
در ركن پايـاني اسـت؛ يعنـي بـه     » ابدال«هايي  در چنين وزن معمولاً توجه:
  آيد. مي» فع لن«،»فعلن«جاي 

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »4«گزينة  - 42
تـاه تلفـظ   بـه ضـرورت وزن، كو  » قاضـي «در اين بيت، مصوت بلنـد در واژة  

 شود. مي
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 43
يـك  » مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«شاعر با توجه به وزن » 3«در بيت گزينة 

ه از اختيار كوتاه تلفظ كردن مصوت بلنـد اسـتفاده كـرد   » جادو«بار در واژة 
) را بلند تلفظ نموده است. همچنـين   ) و هجاي بعد اين واژه (يِ جادو : جاد)

بنـابر ضـرورت وزنـي در هنگـام     » انگشت«در انتهاي بيت همزة ابتداي واژة 
 شود. خوانش حذف مي
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 ها:  تشريح ساير گزينه

مصـوت  » مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن   «بنابر وزن »: 1«گزينة 
 شود. (مستفعلن: دو جا مِ بر)  بلند تلفظ مي» دو«ُ در -كوتاه 
در ابتدا يـا  » اي«بنابر ضرورت زباني، در صورتي كه مصوت بلند »: 2«گزينة 

شود. (بيا: بِ يا /  بيايد، كوتاه محسوب مي» ا«ميان واژه، قبل از مصوت بلند 
 سياه : سِ ياه)

كهـن  «در » لـن علن فعامف ـ نعلن فعلات ـامف ـ«با توجـه بـه وزن   »: 4«گزينة 
 .حذف همزه نداريم» آشيان

  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة  - 44
كوتـاه  «: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن / بيت، فاقـد اختيـار شـاعري    وزن بيت

 است.» تلفظ كردن مصوت بلند
اختيارات شاعري بيت: آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن: در هـر دو مصـراع /    
بلندبودن هجاي پاياني: در مصراع اول / ابدال: در ركن سوم و چهارم مصـراع  

» / خاكسَـت » = «خاك اسـت «ه: اول و ركن چهارم مصراع دوم / حذف همز
، به عنوان هجاي بلنـد  »خوابگه آخر«در » ه«بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه: 

 شود. در نظر گرفته مي
  (علوم و فنون ادبي، موسيقي شعر)  

---------------------------------------------  

  )رنجبري ارض(   »3«گزينة  - 45
  شود: در رباعي اختيار قلب مشاهده مي

 وِ سر ران ب ك مم چش

 -  - U U- - U

 مفاعيل مفعول

  
 تدَ شفُ پو با قَ
U  -  - - - 

 فع مفاعيلن

  
 دي چ او شِ ت زا دل

 -  - U U- U- 

 مفاعلن مفعول

  
 تدَ شفُ جو در گ
U  -  - - - 

 فع مفاعيلن

  
 ب مه هد نَ خاك بر

 -  - U U- - U

 مفاعيل مفعول
  

 ني شا پي او رِ

U  -  -  -  - 

 فع مفاعيلن

  
 رب چ او شِ خ ف زل

 -  - UU  - U  - 

 مفاعلن ولعمف

  
تدَ شفُ گو نا ب 

U  -  -  -  - 

 فع مفاعيلن

/ در ركـن دوم مصـراع دوم و    در هر چهار مصراع، اختيار ابـدال وجـود دارد.  
/ هجـاي دوم در مصـراع چهـارم، بنـابر      شود. چهارم اختيار قلب مشاهده مي
  شود. اختيارات زباني بلند تلفّظ مي

 ها:  تشريح ساير گزينه

فعل يا مستفعل مستفعل مفعول مفاعيل مفاعيل «ابيات در وزن »: 1«گزينة 
  بندي دوگانه را دارند. اند و هجاها قابليت دسته سروده شده» مستفعل فع

/ حـروف اصـلي: وش/    حروف قافيه: قباپوش، جـوش و بنـاگوش  »: 2«گزينة 
/  2/ الگوي حروف اصلي: مصوت بلند + صامت/ قاعدة قافيه:  حرف روي: ش

كنايـه از بنـدگي، اطاعـت و    » نپيشاني بر خاك نهاد«ها: كنايه:  بررسي آرايه
/ تشبيه:  كنايه از توجه و مشاهده كردن»: چشم بر كسي افتادن«خاكساري/ 

/ تشـبيه   شـبه)  به) در جوش افتاد (وجـه  دل (مشبه) چو (ادات) ديگ (مشبه
سـرو  / « به) و برتري دادن برآن (در بيت دوم) معشوق (مشبه) به ماه (مشبه

اسـتعارة مصـرحه از عشـق/    » آتـش «ق/ استعارة مصرحه از معشـو » قباپوش
  ن آن در مقابل معشوقداستعارة مكنيه: پيشاني داشتن ماه و برخاك نها

تـابي و رنـج عاشـق     معناي بيت: معشوق هـيچ اهميتـي بـه بـي    »: 4«گزينة 
آشوب زمين ناراحـت يـا    طور كه آسمان يا روزگار از لرزش و دهد؛ همان نمي

/ مفهوم ربـاعي:   عشوق نسبت به عاشق)ي مهتوج شود. (مفهوم: بي متأثر نمي
  قرار) تابي عاشق با ديدن معشوق (نگاه عاشقانه و بي بيان شدت عشق و بي

  )تركيبي(علوم و فنون ادبي،   

---------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 46
ايش مفهوم بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط مشـتركاً بيـانگر لطـف و بخش ـ   

  شمار خداوند با وجود گناهان آدمي است. بي
، دشمنبعد از بخشش ش شخصي بيان شده كه نكوهدر » 3«اما بيت گزينة 

  .كشد كند و آن را به رخش مي گناه او را دوباره به او يادآوري مي
  )100 ةم، صفح)، مفهو2(علوم و فنون ادبي (  
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  )سيدعليرضا علويان(   »4«گزينة  - 47
 ،از آن اسـت  حاصل ت صورت سؤال در توصيف شراب و كامراني و پيروزيبي

شاعر اشاره به پرهيز از شـراب دارد و آن را نكـوهش   » 4«اما در بيت گزينة 
  !ريشة درخت آن خشك شود اي كاش كند چنانچه گفته است يم

  )93صفحة )، مفهوم، 2و فنون ادبي ( (علوم  
---------------------------------------------  

  )محمد هاشمي(   »2«گزينة  - 48
در اين گزينه، يكي از عملكردهاي باد صبا، يعنـي رويانـدن گياهـان و زنـده     

ا در بيت صورت سؤال، به اين عملكرد اشـاره  شود، اممي كردن طبيعت ديده
  نشده است.

توجه: در بيت صورت سؤال باد صبا در مقام پيك و قاصدي است كه پيـام و  
  آورد.  بوي خوش دوست را با خود مي

  هاي ديگر:بررسي گزينه
  باد صبا، پيك و قاصد است. »: 1«گزينة 
  آورد.  خود ميباد صبا، خوشبوست و بوي خوش يار را با »: 3«گزينة 
  آيد.  باد صبا، خوشبوست و از سمت معشوق مي»: 4«گزينة 

  )86 ة)، مفهوم، صفح1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(   »2«گزينة  - 49
بيـان  »: 4و  3، 1« هـاي  هگزين ـابيـات  مفهوم مشترك بيت صورت سـؤال و  

  ت آدميناتواني عقل در هداي
نكوهش پيروي از نفس و زشت دانستن غلبة هـواي  »: 2«مفهوم بيت گزينة 
  نفس بر عقل و خرد

  )101، صفحة )، مفهوم2و فنون ادبي ( (علوم  
---------------------------------------------  

  )حسن اصحابي(   »4«گزينة  - 50
ر دو قطب مانند بسياري از مفاهيم ديگر در نظام اعتقادي حافظ د» گدايي«

كه حـافظ حاضـر   » گدايي«شود؛ در اين بيت مفهوم  مثبت و منفي ديده مي
به معاوضة آن با سلطنت نيست همان مفهوم عاشـقي و طـي طريـق عشـق     

بخشـد. در بيـت    ه او تعالي مـي برساند و  است كه عاشق را به مقام آفتاب مي
ام هم روي نهادن بر آستان معشوق سبب رسيدن عاشـق بـه مق ـ   »4«گزينة 

  كند.  خورشيد است و دقيقاً همين مفهوم را بيان مي
  ها: تشريح ساير گزينه

گويد ما خود گنجي عظيم داريم، اما نزد پادشاه دست  حافظ مي »:1«گزينة 
  ايم.  گدايي دراز كرده

اينكه گدا از پادشاه درخواست كمك كند عجيـب نيسـت، بلكـه    »: 2«گزينة 
  گدايي پادشاه از گدا عجيب است. 

كه گـدا   زيبايي در برابر ماست، اما همچنان اشتياق داريم، چنان»: 3«زينة گ
  كند.  حتي اگر تمام دنيا را تصاحب كند باز هم طبع گدايي خود را رها نمي

  )تركيبي، مفهوم، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )آزيتا بيدقي(   »4«گزينة  - 51
  جهان اجتماعي  ةگستر ←دانش و آگاهي 

  جوامع مكانيكي ←تقسيم كار سني و جنسي 
  اجتماعي ذهني و خُرد ةپديد ←علاقه به سرودن شعر خاص 

  مصاديق فرهنگ ←هاي ياددهي و يادگيري و نگرش به عالم و آدم  شيوه
  )38و  28، 27، 23، 19 هاي ه، صفحزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »3«گزينة  - 52
  تشريح موارد نادرست:

فارسي دري از ديرباز به عنوان زبـان سياسـي دربـار ايـران، زبـان رسـمي        ـ
كردنـد.   مشترك اقوام مختلفي بود كه در سرزمين پهناور ايران زنـدگي مـي  

م، از لااين زبان به دليل مشاركت فعال ايرانيان در حيـات فكـري جهـان اس ـ   
عنـوان زبـان دوم    زبان سياسي مشترك اقوام ايراني فراتر رفت و به ةمحدود

هـاي گوركـاني و عثمـاني را درنورديـد و در      م، مرزهاي امپراتوريلاجهان اس
تـا آسـياي صـغير و شـبه     هندوستان و تبت،  م ازلامناطق مختلف جهان اس

  .بالكان گسترش يافت ةجزير
بـا   دليل رويكرد چپ و سوسياليسـتي  هبرچه گ، م روسيه1917ب اكتبر لاانق ـ

درون  ،ر بـودن لادليـل سـكو   هاي اروپايي تفاوت داشت ولي بـه  بلاديگر انق
  فت.گر قرار ميفرهنگ غرب 

  )104و  69 هاي ه، صفحهويت)، 1ناسي (ش (جامعه   
  )126و  120هاي  ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(   »3«گزينة  - 53
منورالفكران غربگـرا بيـداري را در گـذر از فرهنـگ اسـلامي و پيوسـتن بـه        

  دانستند. فرهنگ غرب مي
ها در  دنبال اصلاح رفتار دولت نخستين بيدارگران اسلامي كساني بودند كه به

لام و عمـل بـه آن   كشورهاي اسـلامي بودنـد و بيـداري را بازگشـت بـه اس ـ     
  دانستند. مي

شـان در   هـاي اجتمـاعي   حركـت  )نسـل دوم روشـنفكران  (ان چـپ  روشنفكر
  هاي ماركسيستي، ناسيوناليستي و سوسياليستي بود. چارچوب انديشه

  )113و  110، 109هاي ، صفحهو جهان جديد اسلامي بيداري)، 2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  )رانيا اميري(   »1«گزينة  - 54
قدرت سياسي اقتصادي جديد بودند كه با افول  هاي ها حاكميت ملت -دولت

  .كليسا پديد آمدند
 .ماركس رويكردي سكولار نسبت به عالم داشتـ 

ـ قدرتي كه با مقبوليت همراه باشد و به صورت رسمي پذيرفته شـده باشـد،   
 شود. اقتدار ناميده مي

 جوامع غربي است. دريابي  اري، عامل اصلي هويتد ـ سرمايه
  )133و  119هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

  ) 81و  67)، تركيبي 2شناسي ( جامعه(   

 علوم اجتماعي
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  (ياسين ساعدي)   »1«گزينة  - 55

  ها:  تشريح گزينه
  درست  درست ـ درست ـ»: 1«گزينة 
د رنسانس فرهنـگ غـرب بـراي بسـط و گسـترش ابعـا       ةدر دور»: 2«گزينة 

 ـ هر جهـان    درست  ـ  دنيوي خود به سوي حذف پوشش ديني گام برداشت. 
اجتماعي تا زماني كه از طريق مشاركت اجتماعي افراد پابرجاست، پيامدهاي 

  آن نيز باقي است.
افـراد انسـاني پديـد     ةدرست ـ جهان اجتماعي با آگـاهي و اراد  »: 3«گزينة 

آورد كـه   دنبـال مـي   هايي را بـه  امآيد اما پس از تحقق يافتن پيامدها و الز مي
  تك افراد نيست. ـ درست ة تكوابسته به قرارداد و اراد

افـراد انسـاني پديـد     ةدرست ـ جهان اجتماعي با آگـاهي و اراد  »: 4«گزينة 
آورد كـه   دنبـال مـي   هايي را بـه  حقق يافتن پيامدها و الزامتآيد اما پس از  مي

رنسـانس فرهنـگ    ةد نيسـت. ـ در دور  تك افـرا  تك ةوابسته به قرارداد و اراد
غرب براي بسط و گسترش ابعاد دنيوي خود به سوي حـذف پوشـش دينـي    

  گام برداشت.
  ) 48و  43، 42 هاي هاجتماعي، صفحزندگي )، 1شناسي ((جامعه

  ) 52و  51، 49، 46هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه
---------------------------------------------  

  )فاطمه رضاييان(   »3«گزينة  - 56
  ها:  تشريح گزينه

  درست  ـدرست »: 1«گزينة 
  ).(مربوط به از خودبيگانگي تاريخي است درستنا ـدرست »: 2«گزينة 
 ةتواند فرهنـگ گذشـت   جهان اجتماعي خودباخته نمي(نادرست  »:3«گزينة 

  رستدـ ) .ددهگسترش بخشد يا خود را تداوم 
عناصـر فرهنگـي ديگـر را    جهان اجتماعي خودباختـه  (نادرست »: 4«گزينة 

گيرد.) ـ نادرست (مربوط   مي ابدون تحقيق و گزينش و به صورت تقليدي فر
  ) .گانگي تاريخي استيبه ازخودب

  )101 تا 98هاي  ، صفحههويت)، 1اسي (شن(جامعه  
---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »3«نة گزي - 57
  ها: ح عبارتيتشر

 جامعـه  اما شود نمي لغو خصوصي مالكيت عدالت اجتماعي، رويكرد الف) در

 را رقابـت  شروع نقطة و كند فراهم براي همگان را رقابت امكان دارد وظيفه

 اسـت،  موظـف  از جامعـه  نماينـدگي  بـه  دولـت  منظور بدين. نمايد يكسان

  .تأمين كند را مسكن و پوشاك خوراك، مانند راداف همة ضروري نيازهاي
 كـه  پندارنـد  مـي  چنين (رويكرد ليبرالي) اجتماعي قشربندي ب) طرفداران

 هسـتند،  طبيعـي  هـاي  نـابرابري  هـا يـا   تفاوت نتيجة اجتماعي هاي نابرابري

    اند. عادلانه بنابراين
 مالكيـت  اجتمـاعي (رويكـرد كمونيسـتي)،    قشـربندي  انمخالف ـ نظر ج) از

 نـابرابري  نتيجـه،  در و افـراد  ميـان  ظالمانه روابط برقراري خصوصي موجب

 از را خصوصي مالكيت بايد برابري، ايجاد بنابراين براي است، شده اجتماعي

  برداشت. ميان

 دليـل  به اما شود مي يكسان ها رقابت شروع نقطة رويكرد كمونيستي، د) در

  .گردد مي مسدود مادي رفتپيش رود، راه مي بين از رقابت انگيزة اينكه
(رويكـرد ليبرالـي) معتقدنـد     ) جامعه شناسان طرفدار قشربندي اجتماعيـه

اي بدون قشربندي اجتمـاعي نبـوده اسـت     كه از گذشته تا حال، هيچ جامعه
هـا وجـود داشـته     ها و مكان زمان ةاي است كه در هم يعني قشربندي پديده

  .است
  )76 تا 72 هاي ، صفحهعينابرابري اجتما)، 3شناسي ( معه(جا  

---------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(   »4«گزينة  - 58
 خود جدايي رسمي طور كه به گرفتند شكل هايي دولت فرانسه انقلاب با الف)

  . كردند اعلام دين از را
 انسـان  رويكرد از ناشي را زيست محيط هاي بحران انديشمندان، ب) برخي

  .دانند مي طبيعت به معاصر غرب فرهنگ و رنمد
 را غيرغربـي  جوامع عمومي فرهنگ مسيحيت، تبليغ با ج) كشورهاي غربي

 نخبگـان  بر نيز فراماسونري هاي سازمان طريق از و مي كردند اختلال دچار

  .گذاشتند مي تأثير جوامع آن سياسي
 وجـود  به انگلستان در ميلادي 1820 سال در اقتصادي بحران د) نخستين

 هـاي  سـال  يعنـي  جهـاني،  جنـگ  دو بـين  فاصلة در ها آن ترين اما مهم آمد
  .افتاد ميلادي اتفاق 1933تا  1929

  )95و  92 ،59، 57هاي  ه، صفحتركيبي)، 2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------  

  )مريم خسروي دهنوي(   »2«گزينة  - 59
ترتيـب بـه عقـل     بـه  ؛باشند نادرست مي »3«و  »2« ،»1«هاي  موارد گزينهـ 

  (تجربي) و عقل انتقادي اشاره دارد. تفسيري، عقل ابزاري
ايران موجـب شـد   ة مقبوليت و مرجعيت علم فقه در فرهنگ عمومي جامعـ 

ايران  ةفقهي انقلاب اسلامي در يك قرن در جامع ةكه بر اساس اين دو نظري
  شكل بگيرد. 

اي است كـه در اثـر انحـراف عملـي از مدينـة فاضـله        عهفاسقه جام ةمدينـ 
فاسقه بـا آنكـه مـردم علـوم وحيـاني و عقلانـي را        ةآيد. در مدين وجود مي به
يعني با آنكه مردم حقيقت و عدالت را  گيرند، شناسند اما از آنها بهره نمي مي
  كنند. شناسند يا امكان شناخت آن را دارند بر اساس آن عمل نمي مي
خميني (ره) در پايان قرن بيستم معتقد بود مجلس شوراي اسلامي بـا   امامـ 

را شـيعه  مطلـوب   ةمشاركت نمايندگان مردم موظف است شـرط اول جامع ـ 
  محقق كند.

  )109و  108، 103، 102، 98 هاي، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  )فر مرتضائي سيدآرش(   »2«گزينة  - 60
كنـد،   كـم چشـم بـاز مـي     شنود. كم آدمي از همان ابتداي تولد، صداها را مي

دهد. بعـد   بيند و به مرور اشيا و افراد را از هم تشخيص مي اطراف خود را مي
گويد و با سخن گفتن، روند آگـاه   شود، سخن مي از مدتي با كلمات آشنا مي

  د.ياب رافش سرعتي شگرف مياطشدن او از جهان 
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فهميـد؛ امـا وقتـي زبـان      تا قبل از اينكه بتواند سخن بگويد، از راه حس مـي 
گشايد، راه جديدي براي ارتباط بـا جهـان و فهـم آن، پـيش رويـش بـاز        مي
كنـد و بـراي    هاي حسي خـويش بسـنده نمـي    شود. از آن پس به دريافت مي

و  گيـرد. پرسـش   ديگران نيز بهره مـي  ةدانست شناخت جهان اطراف خود، از
ديگران، باز هم راه جديـدي بـراي فهـم جهـان هسـتي بـه روي او        پاسخ از

  گشايد. راهي كه در ميان موجودات فقط براي آدمي گشوده شده است. مي
رود،  هـايش فراتـر مـي    هـا و خوانـده   ها، شـنيده  انسان با تفكر و تعقل از ديده

ري از ت ـ كند و بـه آگـاهي گسـترده    هاي اطراف خود را درك مي فضاي پديده
  رسد. عالم و آدم مي

  )2دانشي، صفحة   ذخيرة)، 3(شناسي (جامعه

---------------------------------------------  

  (رانيا اميري)   »4«گزينة  - 61

رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيـدايش  ـ 
 هـاي جديـد دينـي شـده اسـت كـه از آن بـا عنـوان         و رشد برخـي نهضـت  

 شود.  ياد مي» پروتستانتيسم«

 ها راجب استبداد استعماري درست است. كل گزينه ـ

گرايانـه پيـدا    هاي نوزدهم و بيستم، بيشتر شـكل حـس   روشنگري در سدهـ 
و هـاي انسـاني را نـدارد     هـا و آرمـان   ارزش ةتوان داوري دربار كرد. اين علم،

  گيرد. نسان قرار ميصرفاً به صورت دانش ابزاري، در خدمت اهداف دنيوي ا

  وجه محسوس و عيني سياست و بعد ضمانت اجراي قانون است. ،قدرتـ 

  )42و  38، 31 هاي ه، صفحتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  

  )57و  56 هاي ه، صفحقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

 )نوبت اول -1404بهشت كنكور سراسري اردي(   »1«گزينة  - 62

  جهان را تا آستانة جنگ جهاني سوم پيش برد. ،بحران موشكي كوباـ 
اي مك دونالد در كشـورهاي مختلفـي نظيـر     هاي زنجيره سيس رستورانأتـ 

  شدن است. هند بيانگر فرايند جهاني
هاي حضرت  كردند تاريخچة حركت خود را به تلاش فراماسونرها تلاش ميـ 

  يجاد جامعة جهاني نسبت دهند.سليمان براي ا
هاي فني و اقتصادي بود كه در اواسط قـرن   انقلاب صنعتي مجموع نوآوريـ 

هجدهم براي اولين بار در انگستان پديد آمد. ماشيني شدن صنعت نساجي، 
هــاي فنــي و توســعة صــنعت، مهــار نيــروي بخــار، اســتقرار نظــام  پيشــرفت
را از يك جامعـة كشـاورزي بـه يـك     اي و .... چهرة جامعة انگلستان  كارخانه

جامعة صنعتي دگرگون كرد و سپس كشورهاي ديگر اروپا و امريكاي شمالي 
  .را تحت تأثير قرار داد

  )85و  68 ،59، 51هاي  ه، صفحتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  

  (مريم خسروي دهنوي)   »3«گزينة  - 63
  بررسي موارد نادرست:

ها  پاول كله به ترتيب به سقوط ارزشهيروشيما و ناكازاكي و اثر  ةالف) فاجع
  و افول معاني از پيامدهاي ناديده گرفتن كنش اشاره دارد. 

هـاي اجتمـاعي و    پيچيدگي و عمق پديـده  ةب) وجود نظريات متفاوت، نشان
  البته دشواري فهم آنهاست.

 )47و  46 ،39 ،38، 24 هاي )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(   »4«گزينة  - 64
  تشريح موارد:

شوند، حق حيات ندارند. طبيعت  از ديدگاه وي كساني كه در فقر متولد مي ـ
  كند: مالتوس دهد و آن را اجرا مي حكم به رفتن آنها مي

الملل نيستند و درگيري بـين   ملت ها بازيگران اصلي روابط بين-ديگردولت ـ
  هاي بزرگ به وقوع خواهد پيوست: ساموئل هانتينگتون تمدن

بيمارسـتان روانـي، از طريـق     ةشناسي بود كه بـراي تحقيـق دربـار    جامعه ـ
  مشاهده مشاركتي به تحقيق پرداخت: گافمن

بـه عنـوان   » عصبيت«تاريخي جوامع پيراموني خود از  ةبا استفاده از تجرب ـ
  لدونكند: ابن خ گيري جوامع ياد مي عامل شكل

كنـد، از آن بـه عنـوان     زماني كـه فـرد بـر اسـاس فضـيلت حكومـت مـي        -
  : ارسطوشود ياد مي» مونارشي«

 )122ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه   
 )86و  77هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه   

 )100و  51هاي  ، صفحهتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه   
 ---------------------------------------------  

  )ماه ـ نوبت اول ـ دي  1402كنكور سراسري (   »3«گزينة  - 65

هـاي معنـادار و ارزشـي     شناسي تفسيري: سياست و قـدرت را پديـده   جامعه
كنـد و   هاي سياسـي مختلـف بسـنده مـي     داند، اما صرفاً به توصيف ارزش مي
ا خـوب از  ها با يكديگر و تشخيص درست از غلط ي تواند براي مقايسة آن نمي

 بد، ملاك و معياري به دست آورد.

شناسي تبييني: با منحصـر كـردن علـم بـه علـوم تجربـي كـه صـرفاً          جامعه
هـاي انسـاني از جملـه     كند، ارزش موضوعات مادي و محسوس را مطالعه مي

هاي سياسي را كه تماماً مادي و محسوس نيستند، قابل مطالعة علمي  ارزش
زدايي از سياست و قدرت و فروكاستن  دايي و ارزشداند و ناگزير با معناز نمي
  ماند. ها باز مي هاي مادي و فاقد معنا، از شناخت واقعي آن ها به پديده آن

شناسـان انتقـادي، يـافتن راهـي بـراي داوري       شناسي انتقادي: جامعه جامعه
هاي اجتمـاعي بـه ويـژه در عرصـة سياسـت و قـدرت را        علمي دربارة ارزش

و دست شستن از ايـن آرمـان بـزرگ را مـرگ سياسـت و       دانند ضروري مي
  كنند. بست زندگي انسان معرفي مي بن

 )65 ة، صفحقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه   
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  )هانا احمدزاده(  »3«گزينة  - 66
بـه   فلسـفي هـاي   روشهاي منطقـي و   در شناخت عقلي با كمك استدلال ـ

  د.شو ميبرده حقيقت چيزي پي 
براي  هاي اوليه و تا حد ممكن سنجيده از طرف پژوهشگران است. پاسخ ،فرضيهـ 
  هاي مقبول در علم تجربي سنجيد. ييد يا رد يك فرضيه بايد آن را با يافتهأت
 ةنظري ـ پس از كشف چندين قانون علمي و ادغام اين قـوانين بـا يكـديگر،    ـ

  گيرد. علمي شكل مي
ارتباط بين متغيرها  واست » متغير« ر روش علمينظ يكي از مفاهيم مورد ـ

  .شود بررسي ميهاي تجربي  با آزمايش
  )19و  18و  13تا  11هاي  مطالعه، صفحهشناسي: تعريف و روش مورد  شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة  - 67

  ها: بررسي گزينه
سبك پژوهش اين شخص به مصاحبه ربطي نـدارد و بيشـترين    :»1«ة گزين

  همخواني را با مشاهده دارد.
: شناخت عالي و حافظه هم مربوط بـه ايـن مـورد نيسـتند و وي     »2«ة گزين

  .كه مربوط به شناخت پايه است سنجد ادراك را مي
  سنجد. : وي نوع پردازش انسان را مي»3«ة گزين
  اين مورد ارتباطي ندارد. : روش علم اعصاب به »4«ة گزين

  )28و  27، 22هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

  )مقدم عادله عليرضايي(  »2«گزينة  - 68
كـودكي در   ةتنها عبارت دوم درست است. بسياري از كودكان در سنين اولي

 پـردازد  كنند، ولي هر كودك به بازي انفرادي خود مي ي ميكنار يكديگر باز
شـود و   منـد مـي   (بازي موازي). بازي همين كودكان در سنين بـالاتر قاعـده  

بيـانگر رشـد اجتمـاعي     ،(بازي گروهـي). ايـن تغييـر    كنند بازي مي مشتركاً
  .هاست آن

  :هاي نادرست تشريح عبارت
طـور مسـتقل و بـدون كمـك      توانند به ماهگي مي 14تا  11كودكان بين ـ 

  .توانند به طور مستقل بنشينند ماهگي مي 8تا  5ديگران بايستند و بين 
وزن كودك در پايان يك سالگي سه برابر و در شش ماهگي دو برابر وزنش ـ 

  .در هنگام تولد است
هيجانات مركـب، ماننـد احسـاس پشـيماني، سپاسـگزاري و تـرحم بـروز        ـ 

يابنـد. محبـت    وجه به نوع ارزيابي، ظهور متفاوتي ميتري دارند و با ت  پيچيده
  يك هيجان ساده است.
  )50و  49 ،47، 46هاي  سي رشد، صفحهشنا شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  )حميدرضا توكلي(  »1«گزينة  - 69

  ها:  بررسي گزينه
يابد؛ در نتيجه، در يك  مينوجواني افزايش  ة: سرعت تفكر در دور»1«ة گزين

  شود. ها نگه داشته مي آن ةلحظه اطلاعات بيشتري در حافظ
  هاي جنسي اوليه بر توليد مثل اثرگذارند.  : ويژگي»2«ة گزين
گرايي  گيري است. در آرمان گرايي موضوعي جدا از تصميم  : آرمان»3«ة گزين

   بايد به نوجوان كمك كرد كه بدي و خوبي را با هم ببيند.
: ايفاي نقش جنسيتي براي نشان دادن رفتارهاي زنانه يا مردانـه،  »4«ة گزين
  هويت رواني است. جزء 

  )59و  56 تا 54هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  

 )محمد حبيبي(  »2« گزينة - 70
  :ها عبارت يبررس

 چيكه ه رديقرار بگ يطيفرد در شرا نكهيا يعني يحس تياول: محروم عبارت
 ـيب يها محرك ةليمثل چشم، گوش و... به وس يحس هاي رندهيگ از كي  يرون

مجـرم در نظـر    يبرا ياست كه قاض يهمان مجازات قاًيدق نينشود. ا كيتحر
  گرفته است.

 هـاي  محـرك  ةليحواس ما است كه بـه وس ـ  ،از منابع توجه يكيدوم:  عبارت
خشـش  افـراد، توسـط در   يينايحس ب نهيگز ني. در اشود يم كيتحر يرونيب

  شده است. كيتحر يناگهان
 در موضوع مـورد توجـه باعـث عـادت    نسبي و ثبات  يكنواختيسوم:  عبارت
  .شود يم آلودگي خواب وبه آن  كردن
همچون چمن هسـتند و تـو چـون گـل      گرانيد«شعر:  يچهارم: معن عبارت
 دنبـال  به وجو . در جست»كني ياست كه جلب نظر م ليدل نيبه هم ،يهست

 تي ـموقع ني ـ. در اميهسـت  يبافت مكان اي نهيدر زم يمكان محرك كي افتني
 لي ـرا دارد كـه بـه دل   يوگـل نقـش محـرك مكـان     يچمن نقش بافت مكـان 

  مورد توجه قرار گرفته است. »بودنمنحصر به فرد «
كه هم احساس وجـود دارد و   دهد يرخ م يوقت يادراك يپنجم: خطا عبارت

گفتـه   لي ـدل ني. بـه هم ـ سـتند يمنطبق ن گريكديدو بر  نيا يهم ادراك، ول
 يادراك ـ يدچـار خطـا   اصـطلاحاً  و ماي كه در ادراك خود خطا كرده شود يم

كـه در   يتيادراك بدون احساس است. همانند مـوقع  ي. توهم به معنماي شده
  شده است. انيپنجم ب رتعبا

  )82و  79، 76، 74، 69هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  
 ---------------------------------------------  

  )حسين سهرابي(  »3«گزينة  - 71
برعكس  نيز دقيقاً »4«ة كاري است، گزين ةحافظ ةدربار »2و  1« هاي گزينه

حسي و بلندمدت نامحدود است اما  ةزيرا ظرفيت در حافظ ،گفته شده است
  ماده است. 9تا  5مدت  ة كوتاهدر حافظ

  )97تا  95هاي  ي، صفحهعلل فراموش شناسي، حافظه و (روان  
----------------------------------------------  

  (حميدرضا توكلي)  »3«گزينة  - 72
هايي منظم براي مرور، در واقـع بـر اسـاس منحنـي فراموشـي       چيدن برنامه

  ابينگهوس بوده و براي غلبه بر اثر گذشت زمان طراحي شده است. 
  )101و  100 هاي هي، حافظه و علل فراموشي، صفحشناس (روان  

---------------------------------------------  
  )محمد حبيبي(  »2«گزينة  - 73
 يريبـه كـارگ   نيآگاهانه است. بنـابرا  عبارت اول نادرست است؛ تفكر كاملاًـ 

  .ستيدرست ن» تفكر ناخودآگاه«اصطلاح   ايو  »يتفكر بدون آگاه«اصطلاح 
وجـود   يمـا مجهـولات   رامـون يپ ياي ـدوم درست اسـت؛ اگـر در دن   عبارتـ 
بناهـا   نتـري  محكـم  ز،خي ـ زلزلـه  ي. در كشورهاكرد يعلم رشد نم داشت، ينم

 خـوبي  رشد ها در آن شناسي و زلزله شناسي نيدانش زم رايز شود؛ يساخته م
بـا اسـتفاده از    كوشـند  مي ها انسان دهد يفوق نشان م هاي داشته است. مثال

 دي ـتهد يمسئله به جـا  جه،يد؛ در نتدرست، آن مسائل را حل كنن هاي وشر
  .شود يم ليتبد شرفتيو فرصت پ نديموضوع خوشا كيبه 
 كي ـبلكه  ست،يمسئله ن سوم نادرست است؛ عبارت ذكر شده اصلاً عبارتـ 

  مسئله بايد جملة سؤالي باشد. است. هيفرض
 هـاي  حـل  مسـئله، بـه راه   كي ـچهارم درست است؛ تصور مـبهم از   عبارتـ 

  .شود يمنجر نم و درست يمنطق
  )119و  118، 115، 114 هاي هصفح، ) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

 شناسيروان
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  )حسين سهرابي(  »1«گزينة  - 74

 ها: تشريح عبارت

ثير أمهارت از موقعيت پيشين به موقعيت فعلي به ت تعميم »ج«و » الف«در 
  يعني به انتقال اشاره دارد.فعلي يادگيري گذشته بر حل مسئله 

كند تـا عـواملي كـه     مدت مشخصي مسئله را رها ميرت فرد ب) در اين عبا
كه  شوند فراموش شوند تا دوباره براي حل آن اقدام كند مانع حل مسئله مي

  .نهفتگي است مربوط به اثر
ها براي توضـيح عامـل نـوع نگـاه بـه       نقطه يكي از بهترين مثال 9 ةد) مسئل

به آن جديدي  ةزاوياز له ئبراي حل مسشود  مسئله است كه در آن سعي مي
  .نگاه كنيم

  )123تا  121هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »1«گزينة  - 75
شناسـي سـلامت، پيشـگيري و درمـان      هـاي روان كي از هـدف يعبارت اول: 

تقاي آن هـم مـدنظر اسـت؛    بر اين، حفظ سلامتي و ارها است. علاوهبيماري
اي از پيوستار قرار داشـته باشـد، نـه تنهـا بايـد      يعني اينكه فرد در هر نقطه

بالاتر، كـه بـه    ةبتواند جايگاه خود را حفظ كند، بلكه بايد تلاش كند به نقط
  شود).اي رد نميتر است، برسد (هيچ گزينهسلامت كامل نزديك

جسماني مـؤثر   هايجاد انواع بيماريرواني در ايعبارت دوم: برخي از مسائل 
اضـطراب باعـث لـرزش دسـت شـده اسـت (رد        مـورد در ايـن   ؛ مثلاًندسته

  ).3 و 2هاي  گزينه
ها تأكيد عبارت سوم: متخصصان تغذيه بر اهميت مصرف مواد فيبردار و ميوه

  ).4 و 3هاي كنند (رد گزينهمي
بـدني و انـواع   عبارت چهارم: يكي از عوامـل سـبك زنـدگي سـالم، فعاليـت      

روي، كوهپيمايي، شنا و دويـدن آهسـته كـه بـه مصـرف      هاست. پيادهورزش
بر هاي مناسب است. ورزش، علاوههايي از ورزشاكسيژن احتياج دارند، نمونه

ايجاد لذت و شادابي، موجب حفظ و ارتقاي سلامتي و پيشـگيري و كنتـرل   
وساز بدن اند سوختتو شود. همچنين، ورزش و تحرك زياد مي ها ميبيماري

را تنظيم كرده و به كنترل وزن و تناسـب انـدام كمـك كنـد. ورزش اثـرات      
شـود   كند و موجب تناسب اندام مي پرخوري بر وزن و سلامتي را كنترل مي

  شود).اي رد نمي(هيچ گزينه
  )195و  193 ،191، 190هاي  ه، صفحشناسي سلامت رواني، شناس (روان  

---------------------------------------------  

  )محمدعرفان فرهادي(  »2«گزينة  - 76
  تشريح عبارات نادرست:

گيـري   مثـالي از سـبك تصـميم   » ريش در دست ديگران داشـتن «عبارت  ـ
  وابسته است.

هاي مهم، علاوه بر دانش لازم، به اعتماد بـه نفـس    گيري بسياري از تصميم ـ
  دارند. قوي نياز

  )149و  148، 146هاي  گيري، صفحه يم) تصم2شناسي، تفكر ( (روان  

  مقدم) (عادله عليرضايي  »3«گزينة  - 77
(كسب ثواب و  منبع انگيزشي بيروني در پاداش و لذت خارج از فرد قرار دارد

ترس از عقاب). در حالي كه در انگيزش دروني، منبع لذت در خـود تكليـف   
  .است

  :ها تشريح ساير گزينه
  .يكسان هستند انگيزه،ظر شدت از نصرفاً هر دو نفر »: 1« ةگزين
دروني بيشتر است، اما در اينجا منبـع   ةماندگاري رفتار در انگيز»: 2« ةگزين

  .انگيزشي هر دو نفر بيروني است
دروني، منبع كار براي فرد جالب اسـت و بـا نيازهـاي     ةدر انگيز»: 4« ةگزين

  فطري او مطابقت دارد.
  )164تا  160 هاي هصفحشناسي، انگيزه و نگرش،  (روان  

---------------------------------------------  
  (محمدعرفان فرهادي)  »4«گزينة  - 78
بـروز درمانـدگي   باعـث  اي بـين عمـل و نتيجـه،     نيافتن هيچ رابطـه  پيامد ـ

  د.وش ميشده آموخته 
قابـل توجـه در    ةاهداف بالاتر با اهداف دست نيافتني متفـاوت اسـت. نكت ـ   ـ

ت كه براي رسيدن به اهداف بالاتر بايد آن را به اهداف انتخاب اهداف اين اس
اي كه قدم به قدم و آرام آرام به  و قابل وصول تقسيم كنيم؛ به گونهكوچكتر 

نايـافتني انتخـاب    اهداف مورد نظر برسيم. اگر از ابتدا اهداف را بـالا و دسـت  
  م.ماني ها دست يابيم و از تلاش باز مي توانيم به آن كنيم؛ هرگز نمي

  )179و  177، 175، 172، 170 تا 168هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »4«گزينة  - 79
  ها:بررسي عبارت

احساس نيـاز بـراي سـازگاري مجـدد بـا      فشار رواني،  عبارت اول درست است؛ـ 
انند بيماري، مرگ يكي از عزيزان، فشار كار است. مواردي م شرايط جديد زندگي

سنگين و قبولي يا شكست در كنكور، يك ويژگـي مشـترك دارنـد و آن ايجـاد     
  .تغيير در زندگي است

عبارت دوم نادرست است؛ ريزش مو مربوط به علائم جسماني فشار روانـي  ـ 
 است.

ي، فرد رو شدن با موقعيت فشار روانهنگام روبهعبارت سوم نادرست است؛ ـ 
پرسد: آيا  كند و از خود مي خود، آن را ارزيابي مي ةابتدا براساس برداشت اولي

  كند؟ خطري مرا تهديد مي
فردي كه به دنبال كار نيست و منتظر اسـت  عبارت چهارم نادرست است؛ ـ 

هاي بزرگ با او تماس بگيرند و او را دعوت بـه همكـاري كننـد، از    از شركت
  كند.استفاده مي» ظار معجزه بودندر انت«اي روش مقابله

  )202و  198، 197، 195هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »1«گزينة  - 80
گيري را رسيدن شرط تصميمالبلاغه  نهج 274حضرت علي (ع) در حكمت  ـ

  داند.به يقين مي
نه تعداد  ،ها استگيري تعداد اولويتبندي تصميمهاي تقسيميكي از ملاك ـ

  .هاحلراه
  )140تا  137هاي  ، صفحهگيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 81

پرسـتم   نمي»: لا أعبد») / «3«كافران (رد گزينة  بگو اي»: قلُ يا أيها الكافرون«
پرسـتيد (رد سـاير    آنچه را كه شما مي»: ما تعبدون»)/ «3و  1«هاي  (رد گزينه

ــدون«هــا) /  گزينــه ــتم عاب كننــده نيســتيد، و شــما  و شــما پرســتش»: و لا أن
  »)4«پرستم (رد گزينة آنچه را كه مي»: ما أعبد«پرستيد /  نمي

  (ترجمه)

---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  - 82

فرزنـد  »: ولـد الفلـّاحِ الصـغيرُ   «كـرد /   نگريست، نگاه مي مي»: ينظر …كان «
/  »)2«رد گزينـة  ( ).اسـت » ولـد «صـفت بـراي    »الصغير«( خردسال كشاورز

 فعـل كـرد (  ازل ميفرستاد، ن : فرو مي»ينزل«/  به ابري كه: »ذيالغيم الّإلي «
طَر«ي و معلوم است و متعدهـاي   ) (رد گزينـه .مفعول آن و منصوب است »م

كنـد (رد   تـا .... گردانـَد،   تـا .... : »يصـير حتيّ «/ بارانش»: مطره/ «) »3و  2«
يدش، : غبارآلودگي شـد »اغبرارها الشديد«سرسبز / »: ةخضر«) / »4«گزينة 

صفت است و بايد به صـورت   »الشديد«) (»2«رنگي شديدش (رد گزينة  تيره
  ).صفت ترجمه شود

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  - 83

: »كــذّاباً«/  )»1«ة (رد گزينــ : مشــورت نخــواهم كــرد  »لـَـن أستشــيرَ «
 / )»4و  1« هــاي ه(رد گزينــ .)اســم مبالغــه و نكــره اســت( دروغگوييبســيار

»قرِّب4«ة (رد گزين سازد : نزديك مي»ي«(  /»َليبر من»ع :  /»عيددور را»الب : 
: راستگويي، يك »صادقٍ«/  گردم : دنبال ... مي»أفُتشّ عن«/  )»4«ة (رد گزين

  هد خود وفا كند: به ع»يفي بِعهده«/  )»3«ة (رد گزين راستگويي
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني (  »4«گزينة  - 84

»يك دانشـمند، دانشـمندي /    »:عالماً/ « »)3«(رد گزينة شناسم  مي»: أعرف
»الناّس نتفعهـا)  برند (رد ساير گزينـه  برند، مردم سود مي مردم بهره مي»: ي / 
/  بـر اسـاس  »: وفقاً« واژگان، كلمات /»: الكلمات« آورد / بر زبان مي»: ينطقُ«
ي كـه (رد گزينـة   انكس ـ»: نالذّي« / »)2«ها (رد گزينة  ردها، عقلخ»: عقول«
  ها) گزينهساير (رد دهند  گوش فرا مي»: يستَمعونَ« / »)2«

   نكات مهم درسي:
  د:ي افعال ثلاثي مجرّد و ثلاثي مزيد دقتّ كنييبه تفاوت معنا) 1
  »برد انتفََع: سود«، »نفَع: سود رساند«
» الـ«وباره همراه با د ،به صورت نكره بيايد و همان اسم ابتدا هرگاه اسمي) 2

  ترجمه كرد.» آن«يا » اين« صورت به را »الـ«توان  تكرار شود، مي
  (ترجمه)  

 )سيد محمد علي مرتضوي(  »1«گزينة  - 85

»ُت أولادهـا  قد « /)»4و  2«هاي  (رد گزينههيچ مادري نيست »: ما من ام »: ربـ

(مفعـول  »: صـالحة  ةيترب« / )»3« ة(رد گزين ه استكرد تيرزندان خود را تربف

 )»4و  2«هاي  (رد گزينهجز  مگر، به»: إلاّ« /يستگيبه شامطلق نوعي + صفت) 

و  شيآسـا »: راحتها و شبابها« / )»3« ة(رد گزينفدا كرده است »: قد ضحت« /

(رد سـاير   ميبه او بچشـان بايد  ما»: قهايأن نذُ نايعل« / )»4« ة(رد گزين شيجوان

  )»4« ة(رد گزين يزندگ ينيريش»: اةيحلاوة الح« / ها) گزينه

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(  »3«گزينة  - 86

».... كادنزديك است ....، چيزي نمانده است ..... :»ي  
 هاي ديگر: تشريح گزينه

.)مجهول است(فعل مضارع شود  : ناميده مي»سميتُ«»: 1«  گزينة

نسـبت   »ي«صـفت و داراي   »الصـيفية (« : تابسـتاني »الصيفية«»: 2«گزينة 

 )است.

»: أخذ + فعل مضارع(«شروع به حكايت كرد »: أخذت ... تحَكي« »:4« گزينة

  شروع به ... كرد)

  (ترجمه)   

---------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 87

است و نبايد بـه  » هايي نادان«جمع مكسر به معناي » جهالاً«، »2«در گزينة 

  ترجمه شود. )ناداني(صورت مفرد 
   نكات مهم درسي:

فعـل  يـك  مضارع باشد و قبل از جملة حاليه،  ،حاليه ةهرگاه فعل درون جمل

حاليـه بـه صـورت ماضـي اسـتمراري ترجمـه        ةجمل ـ فعلِ ،ماضي آمده باشد

  شود.  مي

  (ترجمه)   

---------------------------------------------  

 پور) (اسماعيل علي  »2«گزينة  - 88

 (رد مراقبـةً  ← مفعول مطلـق تأكيـدي   »:قطعاً« / مزارعال فلاّح،ال »:كشاورز«

(رد  رعـة المز حقـل، ال »:مزرعه/ « فراخال فراخ،الأ »:ها جوجه/ « ها) گزينه ساير

  )1ة (رد گزين تتفرقّلا  نفض، تلا  »:پراكنده نشوند/ « )1ة گزين

   )ترجمه(  

 زبان عربي
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  )نهاوند - (محمدرضا سوري  »3«گزينة  - 89

گين نشـويد.  انـدوه  ،تا بر آنچه از دست شما رفته استفرمايد:  آية مباركه مي
  اما بيت فارسي مفهوم متفاوتي دارد.

 هاي ديگر: تشريح گزينه

، آثارش بـه او بـر   نيكي كندمفهوم آيه اين است كه هرچه آدمي »: 1« گزينة
  .پس بيت با آيه انطباق دارد ،گردد مي

د، اين است كه هر عمل بـدي كـه انسـان انجـام ده ـ     مفهوم آيه»: 2«گزينة 
  .پس بيت با آيه انطباق دارد ،خواهد گشت نتيجه و پيامدش به خود او باز

است كه نتيجه و ثمرة كارهاي خير  اين ارسيمفهوم آيه و شعر ف»: 4«گزينة 
  را حتماً خواهيم ديد.

  )مفهوم(  

  ترجمة متن درك مطلب:
اسلوب  لةيوس به شيها است، نوشته يشاعر و عارف پارس يرازيش يسعد

 ي. او به فارسشود يم زيمتما ياخلاق يوالا يها استوار و روشنشان و ارزش
و بوستان است.  يگلستان سعدآثارش  ترين مهمشعر سروده است.  يو عرب
 ناز منتقدا يبود كه برخ ياز زبان عرب يسعد اديز يريرپذيتأث ليبه دل

به شمار  يدر شعر عرب رگذارانيتأث نيتر از برجسته يكياو را  يادب
اقتباس از  قيكه اشعارش از طر يديجد ييقايخاطر نظام موس به  آورند،  يم

  كرده است.وارد   يبه شعر عرب ،يفارس ينظم عروض
و پند و  ها تياز حكا يا مجموعه -باغ است  شيكه معنا - گلستان

و  يفارس نيشعر و نثر و ب نيآنچه را كه ب يرازياندرزهاست كه در آن ش
كامل كرد و  يهجر 656و او آن را در سال  زد،يآم ياست، در هم م يعرب

 يرازيش ارآث نيتر كتاب مهم نياهدا نمود و ا يگسعد بن زن رازيبه حاكم ش
كه در گلستان آمده، همان  ييها سروده نيتر معروف دي. شاديآ يبه شمار م

  .شود يشناخته م» آدم يبن«است كه به 

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4« گزينة - 90

»شـعر عربـي در    ،ت تحت تأثير زبان عربي بود، به همين دليلسعدي به شد
  .استطبق متن صحيح ؛ »!شود او يافت مي اشعار

  هاي ديگر: ريح گزينهتش

پنج كامـل   شصت و در سال ششصد و را سعدي كتاب گلستان»: «1« نةيگز
  . ه استكامل كرد »شش پنجاه و ششصد و« سال كه طبق متن در ».كرد
بيشتر از شعرهايش به زبان فارسـي   ،شعرهاي او به زبان عربي«»: 2« نةيگز

  كه صحيح نيست.» .است
هـاي   خاطر نظـام موسـيقايي جديـد بـه زبـان      هاي او به  نوشته«»: 3« نةيگز

  كه صحيح نيست.  » گوناگون در دنيا ترجمه شد.
  (درك مطلب)  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2« گزينة - 91
هاي برجسـته در زمينـة شـعر     سعدي يكي از شخصيت«صورت سؤال گفته: 

اسلوب جديدي را در شعر «كه عبارت .....» عربي قديم گرديده است، زيرا او 
  باشد. پاسخ درست مي» ربي وارد كرده استع

 هاي ديگر: تشريح گزينه

   ورزيد! به شعر عربي اهتمام بسياري مي ترجمة عبارت:»: 1« نةيگز
  ! بسيار به سرودن اشعار به زبان عربي پرداختترجمة عبارت: »: 3« نةيگز
  !ارتباطي بين شعر عربي و فارسي برقرار كرده بودترجمة عبارت: »: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »3« گزينة - 92
صورت سؤال، پرسشي را خواسته كه جوابش در متن مطرح نشده اسـت كـه   

در متن » سعدي در كدام شهر متولدّ شد و وفات يافت؟»: «3«جواب گزينة 
  موجود نيست. 

 هاي ديگر: تشريح گزينه

  ترين كتاب سعدي چيست؟  ترجمه: مهم»: 1« نةيزگ
  ترجمه: در كدام سال سعدي كتاب گلستان را نوشت؟»: 2« نةيگز
 ه: گلستان سعدي در جهان به چه چيزي شهرت دارد؟ترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1« گزينة - 93
»لاز باب  ماضيفعل » زتَتَمياست. تفع  

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2« گزينة - 94
اسـت، از آنجـايي   » النقاّد«صفت براي » الأدبيينَ«نادرست است؛ » منصوب«

اعـراب مجـرور    اليه و مجرور است، بنابراين صفت آن هـم  مضاف» النقاّد«كه 
  دارد.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 95
  .شده، با ادب) (ادب چون اسم مفعول است ،درست است» مؤَدبونَ«

  (ضبط حركات)  
---------------------------------------------  

 )رتضويسيد محمدعلي م(  »4«گزينة  - 96
گردد، بنابراين بايد به صيغة  برمي» بنت«به » لا يحبان«، فعل »4«در گزينة 

  ب بيايد: لا تحُبيمفرد مؤنثّ غا
هـايي را تحميـل    ترجمة عبارت: مهم است كه والدين، به دخترشـان انتخـاب  

زيرا مجبور كـردنِ او، گـاهي بـه عواقـب وخيمـي       نكنند كه دوستشان ندارد
  شود! منجر مي

  )واعد فعلق(  
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  )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 97

به كـار بپـردازد؛ يعنـي بايـد بـه       بسيارخواهد كه  را مي يال، فاعلؤصورت س
  باشد.» فاعل«باشيم كه نقش آن  اي »اسم مبالغه«دنبال 

اسم مبالغه و فاعل براي فعل » فَعالةَ«بر وزن » : عينكةالنظاّر« ،در اين گزينه
»داست» تساع.  

 هاي ديگر: هتشريح گزين

 ،و اسم مبالغـه اسـت  » فَعالةَ«با اينكه بر وزن » : ماشينةالسيار«»: 1«گزينة 
  باشد. مي» سعرُ« جمله، است و فاعل» مضاف اليه«اما نقش آن 

ر وزن   »فُعال«اما بر وزن  ،فاعل است »التجُار«نقش »: 2«گزينة  (جمع مكسـ
  مبالغه.نه اسم  استاسم فاعل در نتيجه، و  »)فاعل«

ا   ،و اسم مبالغه است» فَعال«بر وزن » الرسام: نقاّش«»: 4«گزينة  پـس از  امـ
است نه » هناقصل افعااسم «بنابراين نقش آن  است، آمده» أصبح« صفعل ناق
) فاعـل و مفعـول    افعال ناقصه كه دقت كنيدفاعل؛  و ليَس أصبح ،كان، صار)
  بلكه اسم و خبر دارند. ،ندارند

  )اسمقواعد (  
---------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 98
شود كه در يك جملة شـرطي  ماضي زماني به صورت مضارع ترجمه ميفعل 

» خسر«و » صدق«، »3«گزينة  ؛ دربه عنوان فعل شرط يا جواب شرط بيايد
   اند. آمده صورت ماضي به ترتيب فعل شرط و جواب شرط هستند كه هر دو به

  )فعل(قواعد   
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 99
بالفعـل از   مشبهةخواهد كه در آن، خبر حروف  اي را مي صورت سؤال، گزينه

صورت اسم، فعـل   بالفعل عموماً به مشبهةنظر نوع، متفاوت باشد؛ خبر حروف 
  د. آي يا جار و مجرور مي

است كه به صورت فعـل آمـده اسـت. در     »إنّ«خبر » أعرف«، »2«در گزينة 
. خبـر در  آمده اسـت به صورت اسم بالفعل  مشبهةها خبر حروف  ساير گزينه

  است.» غالية و رجال ،أذكيَ« :ترتيب هاي ديگر به گزينه
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  )نهاوند - (محمدرضا سوري  »2«گزينة  - 100
اليـه بيايـد، معنـاي تشـبيه      دانيم مفعول مطلق نوعي اگر همراه با مضـاف  مي

) مي اليه آمده  مطلق نوعي است كه بعدش مضاف »احتياج«دهد؛  (مثلِ، مانند
   دلالت بر تشبيه دارد. است و

  هاي ديگر: تشريح گزينه
دش صـفت آمـده، نـه    است اما بعمطلق نوعي مفعول  »ةمشاهد«»: 1«گزينة 
   اليه. مضاف
 )اول( »اجتهـاد «زيـرا   ،مفعول مطلق نـداريم  در اين گزينه اصلاً»: 3«گزينة 

  است.» كانَ«خبر  )دوم( »اجتهاد«و  »كانَ«اسم 
اليـه آمـده اسـت بنـابراين مفعـول       بدون صفت و مضاف» ةقراء«»: 4«گزينة 

  مطلق تأكيدي است.
  مطلق) (مفعول   

  
  

  

 )تابان صيقلي(  »1«گزينة  - 101
  :ها تشريح عبارت

النهـرين، مصـر،    هاي آغـازين (بـين   تمدن ةالف) مراحل تشكيل تمدن در هم
توليد مازاد بر نياز محصولات كشاورزي و دامي شـكل   ةچين و هند) در نتيج

در چـين نيـز ماننـد    «كند:  كيد ميأگرفته است. متن كتاب نيز بر اين مورد ت
اها، با توليد مازاد بر نيـاز محصـولات كشـاورزي و دامـي، منجـر بـه       ديگر ج

  »ساز پيدايش نخستين شهرها شد. افزايش جمعيت و زمينه
شهر بود كـه بـر    - ب) چين نيز مانند سومر و مصر در آغاز شامل چند دولت

شـهرها    - كردنـد. در يونـان دولـت    حكومت مـي  جنگاورانيهر قسمت از آن 
  شد. اداره مي افگروهي از اشرتوسط 

مگـي متكـي بـر كشـاورزي     هالنهرين و مصر،  هاي سند، ايران، بين تمدن ج)
بودند. در يونان و روم اما معيشت با دريانوردي و تجـارت ارتبـاط تنگـاتنگي    

  داشت.
كـه در دوران فرمـانروايي    چندرا گوپتا، سلسـلة موريـا را بنيـان گذاشـت     د)

  آشوكا به اوج قدرت رسيد.
  )54و  47تا  45، 43هاي  صفحه، جهان در عصر باستان؛ ميراث بشري)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 102
 مربـوط بـه كمبوجيـه   » ب«ش بزرگ است، مورد مربوط به كور» الف«مورد 

» ج«د مربوط به داريـوش اول اسـت و مـور   » د«(فرزند كوروش) است، مورد 
  .باشد مي (فرزند داريوش اول) مربوط به خشايار

  )86تا  84هاي  ه، صفحها تا پايان هخامنشيان از ورود آريايي)، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 103
ط )، توضيحات ذكرشده، به ترتيب مربـو 1مبتني بر متن كتاب درسي تاريخ (

  هاي تاريخي زير هستند: به دوره
  الف) هخامنشيان، ب) ساسانيان، ج) سومريان، د) ساسانيان

  )135تا  133و  130 ،36 هاي ه، صفحتركيبي)، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة  - 104
  هاي نادرست:  تشريح عبارت

  هاي تأثيرگذار در سقوط ساسانيان بود. حادثه الف) اين رويداد از جمله
ت ساسـانيان  هايي بود كه به توان اقتصادي حكوم ج) اين رويداد از جمله حادثه

  ضربة سنگيني وارد كرد و جزء عوامل مؤثر در سقوط ساسانيان است.
  )98 ة، صفحاشكانيان و ساسانيان)، 1(تاريخ (   

  )83و  81هاي  ه، صفحايراني-ظهور تمدن اسلاميهاي  اسلام در ايران؛ زمينه)، 2(تاريخ (
----------------------------------------------  

 ) مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 105
  هاي سيره و منابع حديثي آيات قرآن، كتاب خصوصيات و رفتارهاي منافقان مدينه:ـ 
متـون  ها در يثرب: منـابع تـاريخي و    اشراف و قبيله ةعدم حكومت يا سلطـ 

  ديني 

 تاريخ 
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  ها: مورخان ناميده شدن سال نهم هجري به سال وفود قبيلهـ 
فرمـان رسـول خـدا بـا يكـديگر بـرادر        ةثبت اسامي اشخاصي كه در نتيجـ 

 شدند: سيره نويسان

  )39و  38، 35، 30 هاي ه، صفحامت و حكومت نبوي در مدينه)، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 106
  :نادرستهاي  عبارتح يشرت

تعاليم اسلامي در مدينه  ةاي در عرض كننده نقش تعيين (ع)امام سجاد الف) 
كوشش خـود را بـر تـرويج اسـلام،      ةامامان شيعه عمد ايشانپس از  داشت.

هاي فكري منحرف و تربيت شاگردان توانمند متمركز كردند  مبارزه با جريان
وردنـد.  آاي از معارف اسلامي با عنوان مكتب اهل بيـت بـه وجـود     ظومهو من

گيـري از   توانستند با بهره(ع) به همراه امام محمد باقر  (ع) امام جعفر صادق
  نهضت علمي وسيعي را سامان دهند. ،شرايطي كه پديد آمد

الرشـيد و   با خلافـت مهـدي و هـارون    (ع) ) دوران امامت امام موسي كاظمد
فضـل بـن   مون بـه تشـويق   أمون بود كه مأزمان با امين و م هم(ع) ضا امام ر
را از مدينه بـه مـرو منتقـل و ايشـان را بـه ولايتعهـدي       (ع) ، امام رضا سهل

  برگزيد.
  )74و  73، 62 هاي ه، صفحظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«زينة گ - 107
 ةمربـوط بـه دور  » د«خوارزمشـاهيان و عبـارت    ةمربوط به دور» ب«عبارت 

  .باشد غزنويان مي
  )113و  110، 107 هاي ه، صفحيايران در دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاه)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )(حبيبه محبي  »2«گزينة  - 108
  تشريح عبارت نادرست:

، در اثر كشمكش بـا اقـوام مهـاجر از    »احتمال زياد«الف) تمدن مينوسي به 
  بين رفته است.

  ترديد دارند.» ج«ي مورخان در درستي روايت عبارت خج) بر
  )51ة ، صفحيونان و روم)، 1(تاريخ (   

  )127و  81هاي  ه، صفحايران، از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (   

  )120ة ، صفحنهضت ملّي شدن صنعت نفت ايران)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضايي(  »2«گزينة  - 109
  1357آبّان  13الف) 
  1343آبان  4ب) 

  1356ج) خرداد 
  1357د) مرداد 
  رخ داده است.» الف«پس از » هـ«همچنين 

  )139و  137، 136، 132هاي  ه، صفحاسلاميانقلاب )، 3(تاريخ (   

 فر) (سيدآرش مرتضايي  »2«گزينة  - 110
  تشريح موارد نادرست:

الف) نادرشاه ابتدا تهماسب دوم را از سلطنت خلع كرد سپس بزرگان كشور، 
  ها و طوايف را به شوراي دشت مغان فراخواند. علما و سران ايل

  هـ) كاخ خورشيد در زمان نادرشاه ساخته شد.
  )31و  28و  26تا  24 و 17هاي  ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »1«گزينة  - 111
  نادرست: هاي عبارتح يشرت

ب) دولت كمونيستي روسيه پـس از سـركوب مخالفـان داخلـي و برقـراري      
  روي را اعلام كرد. د جماهير شواسيس كشور اتحأاتحاد، ت

بـه   ها به ناوگان آمريكا در اقيانوس آرام ايـن كشـور رسـماً    ژاپني ة) با حملد
متفقين پيوست و با ارتش ژاپن در اقيانوس آرام و شـرق آسـيا، و بـا ارتـش     

  وارد جنگ شد. آلمان و ايتاليا در غرب اروپا و آفريقا مستقيماً
  نكته درسي: 

  :در جنگ جهاني دوم
  پناژ ـايتاليا ـ  متحدين: آلمان

  آمريكاـ  شورويـ  فرانسهـ  متفقين: انگلستان
  )107و  90، 85، 80هاي  ه، صفحتركيبي)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 112
  1358الف) مرداد 

  1358ب) بهمن و اسفند ماه 
  1358ج) آبان 

  )143و  142هاي  استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفحه)، 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 113
ميلادي آغاز شده اسـت. از ميـان    1775هاي استقلال آمريكا در سال  جنگ

بـه دورة زمـانيِ   مربوط » د«و » الف«موارد ذكرشده در صورت سؤال، موارد 
  هاي استقلال آمريكا است. بعد از جنگ

، مربـوط بـه زمـان    »ج«، مربـوط بـه زمـان صـفويان و مـورد      »ب«اما مورد 
  سلجوقيان است.

  )145و  104هاي  ، صفحهايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (  
  )88و  36، 26هاي  )، تركيبي، صفحه3(تاريخ (

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  

  

 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 114
هـا بـا    جانبه و جامع پديـده  با ديد تركيبي، يعني مطالعة همه الف) پژوهشگر

هاي آن در يك مكان و با كمك نقشه، تحقيق خود را انجام داده  تمام ويژگي
  است.

ؤال اساسـي جغرافيـا، يعنـي سـؤال     يكي از شـش س ـ  به» ب«ب) در عبارت 
هـاي   پردازد و زمينـه  كه به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي »؟چطور«
  است.شده وجود آورندة اين پديده پرداخته  به

  )12و  11 ،8، 7 هاي هچيست؟، صفح جغرافيا، ايران ي(جغرافيا  

 جغرافيا 
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 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 115
 ـداري از منـابع نفـت و گـاز     بـر  بهـره  ـاهميت درياي خزر: تجـارت دريـايي    

وجـود انـواع    ـصـيد مـاهي     ـگردشـگري    ـهاي خاص محـيط زيسـت     ويژگي
 جهان فقط در اين دريا  ماهيان خاوياري

وجود منابع عظيم نفت و گاز در بستر  ـاهميت خليج فارس: تجارت دريايي  
  ترين مراكز صيد و پرورش مرواريد  از جمله مهم ـآن و انواع ماهي و ميگو 

حمـل و   ـهاي آزاد جهـان    اهميت درياي عمان: امكان دسترسي به همة آب
گـذاري بـر زنـدگي مـردم     تأثير ـهاي دريـايي    نقل كالا و مسافر از طريق راه

  پرورش ماهي و ميگو ،به وجود آوردن مشاغلي مانند صيادي ـنشين  ساحل
  )55و  53، 52هاي  ه، صفحمنابع آب ايران، ايران ي(جغرافيا  

---------------------------------------------- 
 )كمهشيد رستمي ري(  »3«گزينة  - 116

ترين نوع سـكونتگاه كـه در ايـران شـناخته شـده اسـت، سـكونتگاه         قديمي
  عشايري است.

  : مهم درسي تانك
پيـدايش سـكونتگاه +   عوامل مؤثر در  ←زمين  مناسب آب و خاك و شيب

  ها تغييرات در آنعوامل مؤثر در 
  ها گسترش سكونتگاهاثرگذار در  ←غرافيايي مناسب شرايط ج

  از دست دادن اعتبار يك سكونتگاه ←عوامل طبيعي و انساني 
 ←هــا  هــاي طبيعــي و انســاني در ســكونتگاه چگــونگي قرارگيــري پديــده

  ها هاي مختلف از سكونتگاه شكل
  )86و  82 تا 80هاي  ، صفحههاي ايران سكونتگاه، ايران ي(جغرافيا  

---------------------------------------------- 
 (حبيبه محبي)  »3«گزينة  - 117

  ند: ا هاي نواحي ساحلي عبارت قابليت
  ها و مشاغل وابسته به صيد آبزيان ماهيگيري و فعاليت -1
  هاي آبي) گردشگري (استراحت، تفريح و ورزش -2
  انرژي (حاصل از امواج و جزر و مد) -3
  نادر و مشاغل وابسته به آنهاي بازرگاني و ب فعاليت -4

  )60نواحي زيستي، صفحة ، )2( (جغرافيا  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 118
كـه اشـاره بـه    » ب«مصداقي از نظرية راتـزل اسـت، امـا مـورد     » الف«مورد 

  شود. ها دارد، مصداقي از نظرية آلفرد ماهان محسوب مي دسترسي به آب
  )145تا  143هاي  ، صفحهژئوپليتيك)، 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 119
هاي چندمليتي به دنبال افزايش فـروش و سـود خـود هسـتند و بـه       شركت

هـا گـاه انحصـار     اين شـركت  منافع كشورهاي ميزبان چندان توجهي ندارند.
هاي داخلي كشـورها را از دور   گيرند و كارخانه يك كالا را در دست مي توليد

شوند. به همـين دليـل    ها مي كنند و موجب ورشكستگي آن رقابت، خارج مي
  .شوند وابستگي نواحي به كشورهاي توسعه يافته صنعتي زياد مي

  )103و  92هاي  نواحي اقتصادي، صفحه)، 2(جغرافيا (  

 )امعليرضا پدر(  »4«گزينة  - 120
  هاي نادرست: تشريح گزينه

 ـ   فعاليت»: 1«گزينة  تحليـل   اهاي اقتصادي نوع سوم، خدمات هسـتند كـه ب
  فوق، مربوط نيست.

 ـ   فعاليت»: 2«گزينة  تحليـل   اهاي اقتصادي نوع سوم، خدمات هسـتند كـه ب
  فوق، مربوط نيست.

هاي صنعتي هماهنـگ بـا وجـود معـادن بـوده       اينكه رشد قطب»: 3«گزينة 
  ليل درستي نيست.است، تح

  )95ة ، صفحهاي اقتصادي ايران توان، ايران ي(جغرافيا  
  )84، صفحة نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت))، 2( (جغرافيا

---------------------------------------------- 

 )حسين سهرابي(  »4«گزينة  - 121
، زبان در شمال آفريقا و زبان قوم سامي زبان قوم حامي، زبان بعضي از مردم

  مردم عرب و يهود است.
  )70و  69 هاي ه، صفحنواحي فرهنگي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 122
  بررسي موارد نادرست:

برابر بوده و پس  1360نسبت جمعيت شهري و روستايي در حدود سال ) ب
  نشيني افزوده و كاسته شد.شهرنشيني و روستا ترتيب بر ميزان از آن به

  شده است. برابر 5/2سال اخير جمعيت شهري حدود  60طي  )د
  )20و  19هاي  ، صفحهشهرها و روستاها، )3(ي (جغرافيا  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »2«گزينة  - 123
اي از  ق است. حمل و نقل جـاده اي صاد حمل و نقل جاده ةدربار »2«ة گزين

هـاي متعـدد    نظر دسترسي به نقاط مختلف در مسير راه و توقف در ايستگاه
 هاي حمل و نقل دارد. انعطاف بيشتري نسبت به ساير شيوه

  )55و  52، 45هاي  هاي حمل و نقل، صفحه ها و انواع شيوه )، ويژگي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 124
هرچه تعداد نقاطي كه بـر سـر   هاي ديگر،  ـ براي رفتن از يك مكان به مكان

  گيرند كمتر باشد، قابليت دسترسي آن مكان، بهتر است. راه قرار مي
  شود. تر ميمكـ هرچه حجم محموله بيشتر باشد، هزينة حمل آن 

 بر عهدة شهرداري است.ـ مديريت حمل و نقل شهري در ايران 
  )71و  62، 61هاي  ، صفحهمديريت حمل و نقل)، 3( ي(جغرافيا  

---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »2«گزينة  - 125
بعد از  يتيرياز جمله موارد مد يلغزش ةسطوح تود يزهكش ةشبك يسامانده
 يا سـازه  يها ها از جمله روش هلغزش است و اصلاح بستر رودخان نيوقوع زم
  باشد. يم ليس تيريدر مد

  )107و  105 ،104هاي  يت مخاطرات طبيعي، صفحه)، مدير3(جغرافيا (  
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  )حميد سوديان(   »3«گزينة  - 126
دو بخش منطق، تعريف و استدلال است. نام تعريف به ايـن خـاطر گذاشـته    

خـش بـه بيـان قواعـد تعريـف كـردن صـحيح        شده است كه منطق در اين ب
اي در خـدمت كـاهش خطـا و     پردازد؛ پس در واقع منطق ابزار و وسـيله  مي

سلامت تعريف خواهد بود. همچنين نام استدلال به دليل مشابهي بر قسمت 
  استدلال منطق گذاشته شده است.

  ها:  تشريح ساير گزينه
بلكه قواعد ايـن   ،نيست: منطق در پي رسيدن به تصور و تصديق »1«گزينة 

  درستي انجام دهند. كند تا ديگر علوم اين كار را به كار را بيان مي
: دو بخش منطق، تعريف و استدلال هستند، نه تصور و تصـديق.  »2«گزينة 

  ضمن اينكه قواعد اين دو بخش مجزا از هم هستند.
هــاي ذهــن (مثــل اســكيزوفرني، اوتيســم،  : منطــق بــه بيمــاري»4«گزينــة 

  پردازد كـه بـه بيمـاري    پردازد بلكه به مغالطات ذهن مي ردگي و ...) نميافس
  اند. تشبيه شده

  )10تا  7هاي  ، صفحهمنطق، ترازوي انديشه(منطق، 
----------------------------------------------  

  تبريز) -(فيروز نژادنجف    »3«گزينة  - 127
(جامع  باشد ند مرغ) نمي(مان پرندگان ةشامل هم »كند حيواني كه پرواز مي«

  (مانع نيست). شود نيست) و اينكه علاوه بر پرندگان شامل حشرات نيز مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .واضح نيست»: 1«گزينة 
را هـا   مثل مارمولكجامع است، اما مانع نيست و خزندگان ديگر »: 2«گزينة 

  شود. هم شامل مي
شود (مانع نيسـت)، امـا تمـام حيوانـات را      شامل گياهان هم مي»: 4«گزينة 
  گيرد (جامع است). دربرمي

  )36تا  34هاي  ، صفحهاقسام و شرايط تعريف(منطق، 
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  - 128
ال است و ارتفـاع  الف) رابطة اين دو قضيه، تضاد است و در تضاد اجتماع مح

  ممكن است؛ پس امكان ندارد دو قضية متضاد، در صدق جمع شوند.
تناقض است و در تناقض هم اجتمـاع و هـم ارتفـاع    ب) رابطة اين دو قضيه، 

  محال است؛ پس امكان ندارد دو قضية متناقض در كذب جمع شوند.
 ـتداخل است و در تداخل، اگـر قضـية جز  ج) رابطة اين دو قضيه،  ب ي كـاذ ئ

  باشد، قضية كلي حتماً كاذب خواهد بود. 
  )67تا  62هاي  ه، صفحاحكام قضايا(منطق، 

----------------------------------------------  
  سراوان) -(موسي سپاهي    »3«گزينة  - 129

گـاه   آن ،(بعضي الف ج اسـت) باشـد   هجزئي ةموجب يمعتبر قياس ةاگر نتيج
حمول مدنظر گوينده هستند و در برخي مصاديق موضوع و برخي مصاديق م

و نيـازي بـه بررسـي آن     حذف شده است سوم اعتبار قياساين قياس شرط 
اساس قانون نتيجة  برپس قطعاً  ،. با توجه به اينكه نتيجه موجبه استنيست
، يعنـي هـر دو مقدمـه    دو مقدمه داراي علامـت منفـي اسـت    محمولِقياس 
  اند. موجبه

  ها:  بررسي ساير گزينه
 مزيرا تمـامي نتـايج معتبـر شـكل دو     ،تواند شكل دوم باشد نمي»: 1«ة گزين
، زيـرا در  سـت امصاديق محمول مـدنظر گوينـده    ةاي هستند كه هم گونه به

هر دو مقدمه است و طبق شرط اول  شكل دوم حد وسط در جايگاه محمولِ
كم يك مقدمه موجبه باشـد و طبـق شـرط دوم بايـد حـد       اعتبار، بايد دست

قل در يك مقدمه علامت مثبت داشته باشد، پس مقدمـة ديگـر و   وسط حدا
  نتيجه سالبه خواهد بود.

  .بايد بررسي كنيمرا  مو دو اولشده فقط شرط  قياس مطرحدر »: 2«گزينة 
 هم باشد. مو چهار اولتواند در شكل  مي »بعضي الف ج است« ةنتيج»: 4«گزينة 

  )79تا  73 هاي ه، صفحقياس اقتراني(منطق، 
----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(   »3«گزينة  - 130
  وجه است يا تباين؛ ة شرطي منفصل يا عموم و خصوص مننسبت دو طرف قضي

  الجمعةمانعحقيقي يا  ةمنفصل ← اگر نسبت تباين باشد
الرفـع  ةمانع ـ ةمنفصـل يا  هقضي ← وجه باشد من عموم و خصوص اگر نسبت

  اي در كار نيست. منفصله يا اصلاً است
  )88و  87، 23هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثناييمفهوم و مصداق، (منطق، 

----------------------------------------------  
  )علي معزي(   »3«گزينة  - 131

كاذب باشـد،  يك جزء تضاد است كه اگر  ةالجمع شبيه به رابط مانعةمنفصل 
 .جـايز اسـت)  جزء گر نامعلوم است (يعني كذب هر دو كذب جزء دي ياصدق 

 ةالرفـع شـبيه رابط ـ   مانعةتناقض است و منفصل  ةمنفصل حقيقي شبيه رابط
قضيه كاذب باشد، جزء ديگر قطعاً  يك طرف تداخل تحت تضاد است كه اگر

 صادق است.
  )88و  87هاي  ستثنايي، صفحهقياس اقضية شرطي و (منطق، 

----------------------------------------------  
  (علي معزي)   »4«گزينة  - 132

دانشمندان علوم انساني بر اين اساس كه چه ديدگاهي نسبت بـه حقيقـت و   
هـاي مختلـف    در رشـته ماهيت انسان دارند، داراي عقايد و نظرات متفـاوتي  

  هستند.انساني علوم 
  :نادرستهاي  تشريح گزينه

ــة  ــر   »: 1«گزين ــده اســت. نظ ــرعكس مطــرح ش دانشــمندان در مباحــث ب
  تأثير دارد. واروح غيرمادي حقيقت انسان و ها دربارة  مابعدالطبيعه بر نظر آن

شناسي  انسان«عقايد و نظرات دربارة ماهيت و حقيقت انسان در »: 2«گزينة 
  هاي فلسفه است. شود كه يكي از شاخه بررسي مي» فلسفي
 تجربي. هستند، نه» عقلي«مباني و زيربناهاي علوم مختلف »: 3«گزينة 

  )15تا  13هاي  ، صفحههاي فلسفه ريشه و شاخه، فلسفة يازدهم( 
----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »2«گزينة  - 133
ر يكي از زندانيان پاره شـود  در تمثيل غار افلاطون اگر بر حسب اتفاق، زنجي

و آتش را ببيند يا به سوي مـدخل  اجبار برخيزد و روي خود را برگرداند  و به
هايش را خيره خواهد ساخت و از  غار برود و به بيرون بنگرد، روشنايي چشم

  ها پناه خواهد برد. گريزد و باز به سايه روشنايي مي
غار بـالا بكشـد و او را از غـار     ةاگر در اين ميان، شخصي تنومند او را از دهان

رنجي عظيم بر او تحميل  ،ر قرار دهدطور كامل در معرض نو بيرون آورد و به
تدريج بـا نـور خـو     اگر كاري كند چشمان زنداني بهشود. اين فرد تنومند  مي

شده در گزينـة   كند كه اين مفهوم در بيت مطرح مثل راهنما عمل ميبگيرد، 
  آمده است. » 2«

  )25 و 24هاي  ، صفحهو زندگي (فلسفة يازدهم، فلسفه 
----------------------------------------------  

  (عرفان دهدشنيا)   »3«گزينة  - 134
  ها:  بررسي ساير گزينه

 اي باقي نمانده است. هيچ نوشتهتالس از : »1«ة گزين
گـذاران   گذار اصلي فلسفه نبوده بلكه يكي از پايـه  پايه س: فيثاغور»2«ة گزين

  .فلسفه بوده است
گريزي نيسـت و   ،تضاد ز وستيبر اين باور بود كه از هراكليتوس : »4«ة گزين

 .آورد جهان را پديد مي است كه وجود اضداد
  )32 و 31 هاي ه، صفحآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،  

 فلسفه و منطق
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  (حسين آخوندي راهنماچي)   »4«گزينة  - 135
 ـ  امكان شناخت بديهي ه ادلـه نـدارد؛   (روشن) است؛ و پي بردن به آن نيـاز ب
توان به شناخت  آيا مي« امكان شناخت اين است كه ةپرسش اصلي در مسئل

  .»مطابق واقع رسيد؟
شـناخت  هاي دستگاه شـناختي در   توان با محدوديت شكاكيت مطلق را نمي

كه محدوديت در شناخت برخي چيزها شـك  برخي چيزها يكي دانست؛ چرا
  شناخت نيست.اصل  ودر كل 

  )48و  47 هاي ه، صفحامكان شناخت (فلسفة يازدهم،
----------------------------------------------  

  )حميد سوديان(   »1«گزينة  - 136
واسطة حقايق)،  مندي از شهود (ادراك بي هحكمت اشراق فلسفه را بدون بهر

منـدي از آن را   هداند و اگرچه معارف وحياني را قبول دارد ولي بهر ناقص مي
  آورد. لسفه به حساب نمييك الزام براي ف

  ها:  تشريح ساير گزينه
: طبق عبارت علامه طباطبايي ريشة پيوند عقل و شـهود و  »3و  2«هاي  گزينه

بنـابراين پـذيرش امكـان     .وحي در كلمات همة فيلسوفان مسلمان بـوده اسـت  
مقبـول حكمـت اشـراق اسـت ولـي ويـژة آن        ،مندي اين سه طريق از هم هبهر

  استدلال و شهود شاخصة ويژة اين حكمت است. از بالفعل نيست بلكه استفادة
: فلسفه بحث از وجود و مسائل پيرامون آن است كه ايـن كـار در   »4«گزينة 

حكمت اشراق با تبيين استدلالي اشراقات عرفاني همراه شده است، نه اينكه 
  تعريف فلسفه تغيير كند.

  )63 تا 61 هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  (حسين آخوندي راهنماچي)   »2«گزينة  - 137
بنابر ديدگاه توماس هابز: اموري مانند راسـتگويي و عـدالت سـاخته و ابـداع     

ضـروري هسـتند و نفـع انسـان در     او انسان هستند و براي زندگي اجتماعي 
و ارزش حقيقي  دنشو ت شمرده نميفضيل اما يي است،ها كسب چنين ويژگي

دهـد و   انجام مـي ها را  آند چون انسان در نهايت براي نفع خودش نهم ندار
  د.نارزش باش طور نيست كه بي ولي اين ،شود اگر انجام ندهد متضرر مي

  )89گرا، صفحة  موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان 
----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(   »3«گزينة  - 138
براي وجـود  » الوجود بالغير واجب«زيرا موجودات  ،نادرست است »3«ة گزين

طور ذاتي ضروري  اين موجودات به وجود خود به علت خارجي نياز دارند، اما
كننــد و  لــت خــارجي دريافــت مــيهــا وجــود خــود را از يــك ع . آنســتني
وجودشان به ضرورت ين است كه به معناي ا شان بودن» الوجود بالغير واجب«

 وجود يك علت وابسته است و نه به ذات خود.
 ها:  ساير گزينه تشريح

طور بالقوه ممكن اسـت، امـا    به» امكاني«در موجودات » وجود»: «1«گزينة 
كـاملاً صـحيح اسـت و    عبـارت  نيازمند علت خارجي براي تحقق است: ايـن  

 ي است. طور دقيق مطابق با تعريف موجودات امكان به
نيـاز از   ذاتاً از خود لازم و بي »الوجود بالذات واجب«در » وجود»: «2«گزينة 

» ضـروري «صحيح است و به مفهوم موجـود  عبارت علت خارجي است: اين 
به علت خـارجي بـراي   گونه نيازي  الوجود بالذات) اشاره دارد كه هيچ (واجب

 د. وجود خود ندار
تواننـد   طور مـاهوي و ذاتـي نمـي    به» بالذات الوجود ممتنع« امور»: 4«گزينة 

هم صحيح است عبارت : اين ندارندوجود  امكانوجود داشته باشند، زيرا ذاتاً 
 دارد.بالذات  دوجوال ممتنعو تطابق دقيقي با مفهوم 

  )12تا  10هاي  ، صفحهجهان ممكنات، همدوازد(فلسفة  

  (حميد سوديان)   »2«گزينة  - 139
هاي خاص  د را دارد و آن علت خاص هم معلولاينكه يك اثر، علت خاص خو

اصل سنخيت است. اينكه از يك اثر ضرورتاً بـه  بيانگر ست، اديگر خود را دار
اصل عليت و اينكه از آن علت ضـرورتاً بـه همـة آثـار      بيانگررسيم،  علت مي

  اصل وجوب علي و معلولي است.بيانگر رسيم،  مي
  ها: بررسي ساير گزينه

ولي از اصل وجوب علي و معلولي  ،يت و سنخيت بهره برده: از عل»1«گزينة 
طبق اصل وجوب، وابستگي معلول به علت بايد ضروري  استفاده نشده است.

  به علت محتاج باشد.» به نحوي«باشد، نه اينكه معلول 
رسـانند، نـه    : عليت و فروع آن، ما را به قطعيت در اين مورد مـي »3«گزينة 

  صرفاً يك احتمال.
: استفاده از دو اصل عليت و وجوب علي و معلولي در اين عبـارت  »4«گزينة 

زيرا سـخني از   ؛شود ولي ربط مستقيمي به سنخيت ديده نمي ،شود ديده مي
  خاص بودن علت و معلول به ميان نيامده است.

  )20تا  18هاي  ، صفحهجهان علي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  تبريز) -(فيروز نژادنجف    »4«گزينة  - 140
  ها:  رد ساير گزينه

گـرا،   گرا و تجربه جديد به دو گروه عقلدورة علت تقسيم فيلسوفان »: 1«گزينة 
  كارآمدي عقل در رنسانس بود. ةمحدود ةاختلاف ميان فلاسفه دربار

رفت فرانسيس بيكن  روش تجربـي را بهتـرين روش بـراي پيش ـ   »: 2«گزينة 
  دانست نه تنها روش. زندگي بشر مي

  دكارت عقل به معناي موجود متعالي را قبول نداشت.»: 3«گزينة 
  )57و  56هاي  قسمت اول، صفحه - (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه 

----------------------------------------------  
  )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(   »2«گزينة  - 141

آيـد، نـه    عـالم عقـول بـه شـمار مـي      ةتبه در سلسـل آخرين مر» عقل فعال«
تـوان آن را برتـرين عقـل دانسـت. ايـن       ها. به همين دليل، نمي نخستين آن
  باشد. طور واضح متمايز مي رسان به عقل انساني است و از آن، به عقل، فيض

  )63ة ، صفحقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم، 
----------------------------------------------  

  (عرفان دهدشنيا)   »2«گزينة  - 142
به نظر فلاسفة مسلمان عقل بهترين ابزار براي تفكر در آيات و روايات است؛ 

تـوان گفـت فلاسـفة مسـلمان تعمـق در آيـات و روايـات را بـا          بنابراين نمي
  دانند. ابزارهاي معرفتي ديگر ناممكن مي

  )66و  65 هاي ه، صفحقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  )بقا محمد رضايي(   »1«گزينة  - 143
ور برهـاني بـه     دستهآخرين  از جويندگان معرفت، آنان هستند كه هم در صـ

انـد   هاند. اينان حكيم متألّ اند و هم به اشراق و عرفان دست يافته كمال رسيده
نويسد: اگر در  آيند و سهروردي دربارة آنان مي مي و بهترين دسته به حساب

زماني اتفاق افتد كه حكيمي غرق در تألهّ بوده و در بحث نيز استاد باشـد، او  
  را رياست تامه بوده و خليفه و جانشين خدا اوست. 

 ها: نادرستي ساير گزينه

ــ ــة ســوم  »2«ة گزين ــان در مرحل ــة دوم و عرف : فلســفة اســتدلالي در مرحل
  گان معرفت قرار دارد.جويند
  گيرند.  وم قرار ميد: اين گروه در دستة »3«ة گزين
واسطة امور از خدا، هم در مرحلة سوم است و هم در  : دريافت بي»4«ة گزين

گونـه   و اين مرحلة چهارم. البته در مرحلة سوم، عارفان اهل استدلال نيستند
   ادي در استدلال باشد.تنيست كه شهود عرفاني مقدمة اس

  )85ة ، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  
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  (عرفان دهدشنيا)   »3«گزينة  - 144
هاي مشـاء و اشـراق همـان حكمـت متعاليـه       رية تكاملي فلسفهمنظور از نظ

زيرا ملاصـدرا عـلاوه بـر دو     ،صحيح است »3«گزينة جز  موارد به ةهماست. 
نيز بهـره بـرده   و عرفان اسلامي برده از انس دائمي با وحي قرآني  مشرب نام

 .است
  )91 ة، صفحدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  سراوان) -(موسي سپاهي    »4«گزينة  - 145
او  ةاما اين امر فلسف ،ملاصدرا از عرفان و شهود و وحي قرآني بهره جسته بود

تبديل به عرفـان  آن را شده در فلسفه تهي نساخت و  را از معيارهاي پذيرفته
ت و از كند در مورد وجـود اس ـ  زيرا هر مبحثي كه مطرح مي ؛و يا كلام نكرد

اين اصل را در آثار فلسفي خود مراعات كـرد  او كند.  روش عقلي استفاده مي
ة عنوان پاي عنوان تأييد و شاهد كمك گرفته و از عقل به و از شهود و وحي به

  استدلال بهره جسته است.
  ها: بررسي ساير گزينه

ه ملاصدرا ملاك فلسفي بودن را در آثار فلسفي خود مراعات كرد»: 1«گزينة 
  ، نه لزوماً در همة آثارش.است

حكمـت  هـاي   اساساً تا عصر ملاصـدرا، كسـي بـه اصـول و پايـه     »: 2«گزينة 
هـا را تـأليف و    كم به صورتي كـه ملاصـدرا آن   نرسيده بود و يا دست متعاليه

  تركيب كرده، مطرح نشده بود.
يكي از منابع ملاصـدرا بـراي تأسـيس حكمـت متعاليـه عرفـان       »: 3«گزينة 
عربـي توجـه   الدين  هاي محيي و در آن خصوصاً به انديشهبوده است  اسلامي

 داشته است.
  )92و  91هاي  ه(فلسفة دوازدهم، دوران متأخرّ، صفح

----------------------------------------------  
  

  
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 146

درمـاني   قانوني قصد دارد خدمات روان ةصورت مستقل و با پروان يك فرد بهـ 
كنـد و خـودش    تنهـايي و مسـتقل فعاليـت مـي     چون اين فرد بـه  .ارائه دهد

  .وكار شخصي است ترين شكل فعاليت، كسب مسئول خدماتش است، مناسب
چند نفر با همكاري يكديگر و مشاركت مالي، قصـد دارنـد يـك مجموعـه     ـ 

مشترك و بـا هـدف سـود     ةبا سرماي قتي چند نفر. واندازي كنند خدماتي راه
كنند، تعـاوني بهتـرين گزينـه اسـت. در تعـاوني، اعضـا        مشترك فعاليت مي

  .ندهست ها شريك گيري كار هستند و در سود و تصميم صاحب
چنـين  . اسـت  نيت اصلي معلم كمك به ديگران، بدون انتظار سود شخصيـ 

اجتماعي اسـت،  رساني  فعاليتي چون هدفش درآمدزايي نيست، بلكه خدمت
 .ساختار غيرانتفاعي مناسب آن است

  )19تا  14هاي  (اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفحه  
----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »4«گزينة  - 147

=ميليون تومان  × =
25500   شاپ اندازي يك كافي سود ساليانة راه 125100

=ميليون تومان  × =10 12   سود ساليانة خريد و فروش تجهيزات ديجيتال 120
=ميليون تومان  × =

20500   گذاري در بانكسود ساليانة سپرده 100100
=ميليون تومان  × =12 12   گذاري در بازار ارز ديجيتال سود ساليانة سرمايه 144

  ر ارز ديجيتال بهترين و سودآورترين انتخاب است.گذاري در بازا در نتيجه سرمايه

شـاپ (بـا سـود سـاليانة      اندازي يك كافي منافع بهترين انتخاب بعدي كه راه
نظـر كـرده اسـت، هزينـة      ميليون تومان) است ولي فـرد از آن صـرف   125

  شود. فرصت انتخاب فرد محسوب مي
  )26و  25هاي فحه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، ص  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 148
كارآفرين كسي است كه با نوآوري و خطرپذيري محصولات جديـد توليـد و   

» 3«كند. مثال گزينة  هاي جديدي براي توليد كشف مي ا راهيكند ميعرضه 
نوآوري (تركيب لباس سنتي با شامل چراكه  باشد فعاليت كارآفريني مييك 

انـدازي فروشـگاه    طراحي نو)، خلـق ارزش جديـد و پـذيرش ريسـك در راه    
  اينترنتي و صادرات است.

  )10(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحة   
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 149
  مبادله است.» سازي نآسا«الف) نقش اصلي پول در مبادلات 

  ها:در گزينه» ب«بررسي قسمت ب) 
-انداز كوتـاه هاي پسنادرست است. محدود كردن افتتاح حساب»: 1«گزينة 

 شود.پول و به تبع آن منجر به كاهش نقدينگي ميمدت باعث كاهش شبه
  پولشبه =مدت هانداز كوتاهاي پسحساب +مدت انداز بلندهاي پسحساب

 نقدينگي =حجم پول  +پول شبه
تواند با فروش (و نه خريد) اوراق بانك مركزي مي نادرست است.»: 2«گزينة 

طور مستقيم از مقدار نقدينگي در دسـت مـردم بكاهـد.    مشاركت به مردم به
طور مستقيم در جامعـه تزريـق   (با خريد اوراق مشاركت از مردم، پول نقد به

  شود.)مي
  شود.پول منجر به افزايش نقدينگي ميافزايش شبه نادرست است.»: 3«گزينة 

 نقدينگي =حجم پول  +پول شبه
پول، باعـث افـزايش   فادة بيشتر از چكتسهيل است صحيح است.»: 4«گزينة 

 شود.حجم پول و به تبع آن منجر به افزايش نقدينگي مي
 حجم پول =مسكوكات  +اسكناس  +هاي ديداري سپرده +پول چك

 نقدينگي =حجم پول  +پول شبه
نابرابري عرضـه و تقاضـاي كـل در    . 1 وجود آمدن تورم در جامعه: علل بهج) 

نقـدينگي  . 3/  جنـگ، سـيل يـا زلزلـه    . 2/  اقتصاد (فزوني تقاضا بر عرضـه) 
  نرخ ارز نوسانات. 5/  افزايش درآمدهاي نفتي. 4/  ناهماهنگ با توليد

  )103و  98هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 150
زيرمنحنـي مـرز   اي نقطة توليد بـه نقطـه  الف) ركود اقتصادي موجب انتقال 

  )1به  3جايي از نقطة  شود. (جابه امكانات توليد مي
ندگان يك نـوع كـالا بيشـتر اسـت، توليدكننـده تـرجيح       ناضاكب) وقتي تق

يـا   4جـايي از نقطـه    دهد به ميزان بيشتري از آن كالا توليد كند. (جابـه  مي
  )2به نقطة  3نقطة 

 از شـود بـه نقـاط خـارج     موجب مي و رشد اقتصادي ج) افزايش منابع توليد
  )5به  3از نقطة جايي  (جابه منحني مرز امكانات توليد منتقل شويم.نمودار 

  )119 و 85، 84، 41 هاي ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   

 اقتصاد
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 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 151
 محصول

  نام كشور
 پارچه فولاد

 200 100 »الف«
 120 60 »ب«

 توليد هر دو كالا مزيت مطلق دارد.در » الف«كشور ـ 
بنابراين بايد منـابع خـود را    در توليد پارچه مزيت نسبي دارد.» ب«كشور  ـ

وارد  »الـف «به توليد پارچه اختصاص دهد و فولاد موردنظر خود را از كشور 
 كند.

)پارچه واحد  2»: ب«كشور فولاد در توليد فرصت  ةـ هزين )÷ =120 60 2  

  =
´ÃÀjïÂ¶ Swj pH ¾¨ o«Äj Á¯I¨  nHk£¶

´Ã¹¨ïÂ¶ kÃ²¼U ¾¨  ÂÄ¯I¨  nHk£¶ هزينة فرصت  

  )73و  72هاي الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   
---------------------------------------------- 

 نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 152
 10 برابر بـا  كنندگان ريال مقدار تقاضاي مصرف 300الف) در سطح قيمت 

بنـابراين در  باشـد،   ميواحد  50و ميزان عرضة توليدكنندگان برابر با واحد 
تقاضـا وجـود دارد، در    واحـد  10واحد از كالا، تنها  50بازار با وجود عرضة 

  ندگان برابر است با: درآمد توليدكنحداكثر  نتيجه
×,ريال  =300 10 3 000  

 20 برابـر بـا   كننـدگان  ريال مقدار تقاضاي مصرف 250ب) در سطح قيمت 
در بنـابراين  باشـد،   ميواحد  40و ميزان عرضة توليدكنندگان برابر با واحد 

تقاضـا وجـود دارد، در    واحـد  20واحد از كالا، تنها  40بازار با وجود عرضة 
  برابر است با:  كنندگانحداكثر پرداختي مصرف نتيجه

×,ريال  =20 250 5 000  
واحد اسـت و مقـدار تقاضـا     20ر عرضه ريال مقدا 200ج) در سطح قيمت 

معادل بـا   ييكمبود عرضه يا مازاد تقاضا در بازار با واحد است در نتيجه 40
) .مواجه هستيمواحد  20 )− =40 20 20  

باشد يعني در ايـن وضـعيت مقـدار عرضـه و      ، رديف تعادلي مي4د) رديف 
  تقاضا يكسان است. 

  ريال  220قيمت تعادلي: 
  واحد 30مقدار تعادلي: 

  )53تا  48 هايهكند؟، صفح (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 153
  الف)

  −
= ×100

−Iw ÁI¿TºH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw −Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw
−Iw ÁHkTMH nj IÀïSμÃ¤ Â¶¼μø cõw

 تورم 

−درصد   
= × =

70 50 100   نرخ تورم كشور  4050
  ب)

  درآمد  =ميزان كالاي فروش رفته (= ميزان كالاي تقاضا شده)  ×قيمت هر واحد كالا   
  Q P=   درآمد در سال جاري ×

  C= هاي توليد در سال جاريهزينه 
  سود در سال جاري =درآمد در سال جاري  −هاي توليد در سال جاري هزينه

  ( Q P ) C= ×    سود در سال جاري  −
شـود هـم قيمـت هـر واحـد      ها) باعث ميتورم (افزايش سطح عمومي قيمت
هاي توليد در سال آينده افزايشي به ميزان كالاي توليدي و هم ميزان هزينه

 برابر داشته باشند. 40/1

فتـه نيـز تغييـري    اگر تقاضا تغييري نكند در نتيجه ميزان كالاي به فروش ر
  نخواهد كرد. در نتيجه خواهيم داشت:

  Q ( / ) P / ( Q P )= × = ×1 4 1   درآمد در سال آينده 4
  / C= 1  هاي توليد در سال آيندههزينه 4

  
  سود در سال آينده =درآمد در سال آينده −هاي توليد در سال آيندههزينه

  / ( Q P ) / C= × −1 4 1    سود در سال آينده  4
) سود سال قبل   )/ ( Q P ) C /= × − =1 4 1 4  

  تري خواهد بود در نتيجه رقم سود نسبت به سال قبل عدد بزرگ
  نكته: محاسبة نرخ سود:

  =
k¹¨ïÂ¶ Kv¨  joÎ ¾¨  Áj¼w ·HqÃ¶

SwH ½jo¨  ¾¹ÄqÀ joÎ ¾¨  ÂºHqÃ¶ نرخ سود  

  
C

=
ÁnI] −Iw j¼w

  نرخ سود در سال جاري 

     =
k¹¨ïÂ¶ Kv¨  joÎ ¾¨  Áj¼w ·HqÃ¶

SwH ½jo¨  ¾¹ÄqÀ joÎ ¾¨  ÂºHqÃ¶ نرخ سود در سال آينده  

  /
/ C C

= =
1 4

1 4
®L¤ −Iw j¼w ®L¤ −Iw j¼w  

  كند.در نتيجه نرخ سود در مقايسه با سال قبل تغييري نمي
  )104و  101هاي  ، صفحهتورم و كاهش قدرت خريد(اقتصاد،    

----------------------------------------------  
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  هايي كه در مرحلة قبل پرداخت شده اعتبار ماليات بر ارزش افزوده=
  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبل ماليات بر ارزش افزودة جمع

  
  آوري شده توسط فروشنده در هر مرحله افزودة جمعماليات بر ارزش

 =قيمت كالا در آن مرحله  ×رخ ماليات بر ارزش افزودهن
  نكته:

=   هايي كه در مرحلة قبل از مرحلة اول پرداخت شده اعتبار ماليات بر ارزش افزوده 0
 پرداخت شده دومهايي كه در مرحلة قبل از مرحلة  زش افزودهاعتبار ماليات بر ار=

×تومان  =102000 200100  
 پرداخت شده سومهايي كه در مرحلة قبل از مرحلة  اعتبار ماليات بر ارزش افزوده=

×تومان  =
104000 400100  

 پرداخت شده چهارمهايي كه در مرحلة قبل از مرحلة  ر ماليات بر ارزش افزودهاعتبا=

,تومان  × =1010 000 1000100  
  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة    

----------------------------------------------  
 نژاد) (احسان عالي  »1«گزينة  - 155

  الف) مجموع مخارج فرد:
/يال ميليون ر / / /= + + + + + =3 4 3 5 4 7 5 6 5 5   مجموع مخارج فرد 29

  انداز فرد پس =درآمد  − مجموع مخارج فرد
=ميليون ريال  − =85 29 56   

  ب) 
/درصد   /= × =

5 5 100 18   فرددرصد مخارج سالانة صرف شده براي تفريحات  9629
خارج هزينه مميليون ريال) بيشتر از ساير  7ج) اين فرد براي حمل و نقل (

  كرده است.
  )136تا  133 هايصفحه، بندي بودجه(اقتصاد،   
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 جمعيت كل كشور =سال و بالاتر  15جمعيت  +سال 15جمعيت زير   

   سال و بالاتر  15جمعيت =جمعيت كل −سال 15جمعيت زير   
,نفر   , , , , ,= − =85 000 000 36 000 000 49 000 000  

  سال و بالاتر 15جمعيت  =جمعيت غيرفعال  +جمعيت فعال   
  جمعيت فعال =سال و بالاتر  15جمعيت −جمعيت غيرفعال  

,نفر   , , , , ,= − =49 000 000 24 000 000 25 000 000  
  جمعيت فعال =جمعيت بيكار +جمعيت شاغل  

  جمعيت بيكار  =جمعيت فعال −جمعيت شاغل  
,نفر    , , , , ,= − =25 000 000 20 000 000 5 000 000  

,درصد    ,
, ,

= × = × =
5 000 000100 100 2025 000 000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  دهد. در هنگام ركود اقتصادي رخ مي ← اي بيكاري دوره
اين بيكاري ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار  ←بيكاري ساختاري 

  هاست. ود به دلايلي از جمله عدم تطابق مهارتهاي موج و انواع شغل
  )87 تا 85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 157

تـاپ در   ارزش حاصل از خريد و فـروش كالاهـاي دسـت دوم از جملـه لـپ     
ها زماني كه براي اولين بار توليد و شوند. اين قبيل كالا محاسبات لحاظ نمي

  اند. اند، به حساب آمده فروخته شده
  )121و  120هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 158

 ها:بررسي گزينه

  نادرست است.»: 1«گزينة 

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w توزيع درآمد در هر كشور  

  = =
32   1380در سال » الف«توزيع درآمد در كشور  162

  = =
18   1390در سال » الف«توزيع درآمد در كشور  63

  = =
20   1400در سال » الف«توزيع درآمد در كشور  54

  = =
21   1380در سال » ب«توزيع درآمد در كشور  73

  = =
24   1390در سال » ب«توزيع درآمد در كشور  64

  = =
30   1400در سال » ب«توزيع درآمد در كشور  152

  = =
25   1380در سال » پ«توزيع درآمد در كشور  55

  = =
16   1390در سال » پ«توزيع درآمد در كشور  44

  = =
24   1400در سال » پ«توزيع درآمد در كشور  46

ها در ميان كشورها، بيشترين عدد مربوط بـه توزيـع درآمـد،    در تمامي سال
اسـت؛ در نتيجـه    1380در سال  »الف«است كه مربوط به كشور  16برابر با 

در  »الـف «ترين توزيع درآمد مربوط به كشور ه گرفت: ناعادلانهتوان نتيجمي
  است. 1380سال 

، 1380در سـال   »الـف «نادرست است؛ دهـك دهـم در كشـور    »: 2«گزينة 
  بيشترين درصد درآمد ملي را دارد.

  صحيح است.»: 3«گزينة 
  داريم:» الف«براي كشور 

  1380توزيع درآمد در سال ) 16( < 1390توزيع درآمد در سال  )6(< 1400توزيع درآمد در سال  ) 5(  
ها، وضعيت توزيع درآمد در تر شدن شاخص دهكبا كوچك» الف«در كشور 

  تر شده است.  اين كشور عادلانه
  نادرست است؛»: 4«گزينة 

ست كه در مقايسه بـا  ا 4برابر با  1390در سال  »پ«توزيع درآمد در كشور 
  تر است.) عادلانه6در همين سال، (كه برابر با  »الف«توزيع درآمد در كشور 

  )125و  124هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
----------------------------------------------  
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 مثال و توضيحات  »:ب6«موارد روش 

كمتر مصرف كردن يا با انرژي كمتر   ف كردن بهينه مصر-1
  ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن

پردازش مجدد و تبديل يك كالا   بازيافت-2
  به كالايي ديگر (الف)

درست كردن چيزي كه خراب و   بازسازي-3
  يا از كار افتاده است. (ب)

بازداشـــــتن (از اســـــراف و -4
  روي) زياده

نه گفتن به خريد چيزهـايي كـه   
  نياز نداريم و يا مضرند 

  هاي بهتر (ج) يافتن راه  باز تفكر (كالاي ديگر)-5
باز مصرف (استفادة چندباره از -6

  كالا)
بـار   استفاده از چيزي بيش از يك

  (د)
  )149گيري در مخارج، صفحة (اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  
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  هاي بلندمدتالف) از معايب حساب
 هاي بلندمدتاز معايب حساب
  مدت هاي كوتاهاز مزاياي حساب
ازاي  دهنـد؛ بلكـه بـه    انداز سـودي نمـي   هاي پس ها به سپرده ب) برخي بانك

گيرنـد.   گذاري، براي مشتري امتياز دريافت وام در نظر مي مدت زمان سپرده
اخت آن تابع مقدار سپرده و مـدت زمـان   كه مقدار وام و دورة بازپرد طوري به

  شود. الحسنه گفته مي هاي قرض ها، بانك گذاري است؛ به اين بانك سپرده
  )155و  154 هاي ه، صفحگذاري انداز و سرمايه پس(اقتصاد،   
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